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POLL TALK 6: เสีียงสะท้้อนจากสัังคมไทย ปีี 2566
ปีี 2566 ประเทศไทยได้้ก้้าวเข้้าสู่่�ปีีแห่่งการเลืือกตั้้�งใหญ่่ สวนดุสุิิตโพล มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต เล็็งเห็็น

ความสำคััญของประเด็็นนี้้� จึงึได้จ้ััดทำการสำรวจความคิิดเห็น็ของประชาชนทั่่�วประเทศเกี่่�ยวกัับการเลือืกตั้้�งอย่่าง
ต่่อเนื่่�อง ตั้้�งแต่่กลางปีี 2565 จนถึึงวัันเลืือกตั้้�ง และหลัังจากเลืือกตั้้�งเสร็็จสิ้้�น

หนัังสืือ POLL TALK 6 เล่่มนี้้� นำเสนอผลโพลที่่�รวบรวมไว้้ตลอดปีี 2566 ครอบคลุุมประเด็็นต่่างๆ เกี่่�ยว
กัับการเลือืกตั้้�ง รวมไปถึงึประเด็น็ร้อ้นอื่่�นๆ ที่่�สัังคมให้ค้วามสนใจ เช่่น ดััชนีีครููไทย เยาวชนไทย ฝุ่่�น PM 2.5 ความ
หลากหลายทางเพศ เด็็กอาชีีวศึึกษา และวัันสำคััญต่่างๆ

นอกจากการนำเสนอผลโพลแล้้ว ยัังมีีบทวิิเคราะห์์จากนัักวิจััยสวนดุุสิิตโพลและนัักวิชาการจากมหาวิิทยาลััย
สวนดุุสิิต ร่่วมแลกเปลี่่�ยนความคิิดเห็็นและสร้้างองค์์ความรู้้�ใหม่่ เพื่่�อเผยแพร่่สู่่�สาธารณชน

POLL TALK 6 จึงึเป็็นเสมือนกระจกสะท้อ้นเสีียงจากสัังคมไทย ที่่�ช่่วยให้้เราเข้า้ใจบริิบทและความคิิดเห็็น
ของประชาชนต่่อประเด็็นต่่างๆ ได้้อย่่างลึึกซึ้้�ง

ร่่วมติิดตามอ่่าน POLL TALK 6 เพื่่�อเข้้าใจสัังคมไทย ปีี 2566

POLL TALK 6: Reflections from Thai society in 2023.
In 2023, Thailand entered a year of general election. Suan Dusit Poll, Suan Dusit  

University, was aware of the importance of this issue. Therefore, a survey of people’s opinions 
throughout the country regarding the election was conducted continuously, from mid-2022 
until the election day and after it concluded.

The 6th edition of POLL TALK presents poll results collected throughout 2023, covering 
a variety of issues including the election and other hot topics that society is interested in, such 
as the Thai Teacher Index, Thai youth, PM 2.5 dust, gender diversity, vocational education 
students, and various important days. In addition to presenting the poll results, there is also 
analysis from Suan Dusit Poll researchers and academics from Suan Dusit University. Join in 
exchanging opinions and creating new knowledge to disseminate to the public.

POLL TALK 6 serves as a valuable mirror reflecting the voices of Thai society, helping us 
understand the context and public opinion on various issues deeply. 

Join and read POLL TALK 6 to understand Thai society in 2023!
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โดย ทีีมโพลเลืือกตั้้�ง 2566

สวนดุุสิิตโพล
กัับการเลืือกตั้้�งใหญ่่

สวนดุุสิิตโพล มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิติ ดำเนิินการสำรวจ “โพลเลือืกตั้้�ง 2566” เป็็นระยะตั้้�งแต่่กลางปีี 2565 
โดยสำรวจความคิิดเห็็นของประชาชนเกี่่�ยวกัับประเด็็นต่่าง ๆ  ทางการเมือืง ไม่่ว่่าจะเป็็นเรื่่�องสััญญาณเลือืกตั้้�งใหญ่่
ปีี 2566 ทิิศทางของนัักการเมืืองไทย ความนิิยมของพรรคการเมืืองก่่อนยุุบสภาและก่่อนเลืือกตั้้�ง และความคิิด
เห็็นที่่�มีีต่่อการเลืือกตั้้�งใหญ่่ 14 พ.ค.2566 

กว่่าจะออกมาเป็น็ผลโพลให้ไ้ด้ต้ิดิตามกัันน้ั้�นได้ผ้่่านการวางแผนและออกแบบการทำโพล ซึ่่�งเป็็นไปภายใต้้
แนวคิิดการวิิจััยเชิิงสำรวจที่่�เน้้นการออกแบบ 3 องค์์ประกอบหลััก ได้้แก่่ 1) การสุ่่�มตััวอย่่างที่่�ครอบคลุุม  
2) การออกแบบเครื่่�องมือืที่่�ใช้้ในการสำรวจที่่�ตรงกัับหััวข้อ้ในการสำรวจ และ 3) การออกแบบการวิเิคราะห์ข์้อ้มููล
ที่่�ถููกต้้อง 
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หลัังจากออกแบบการทำโพลแล้้วก็็ต้้องผ่่านกระบวนการทำงานของสวนดุุสิิตโพลที่่�สำคััญอย่่างยิ่่�ง  
3 งานด้้วยกััน ได้้แก่่ 

1) งานภาคสนาม ซึ่่�งเป็็นหััวใจหลัักของการทำโพล ต้้องเตรีียมทีีมงานภาคสนามเฉพาะแต่่ละพื้้�นที่่�ไว้้ทั่่�ว
ประเทศ มีีทั้้�งทีีมหลัักและทีีมรอง เก็็บรวบรวมข้้อมููลด้้วยแบบสอบถามทั้้�งเชิิงปริิมาณและการสััมภาษณ์์ซึ่่�งเป็็น
เชิิงคุุณภาพ มีีระบบการติิดตามและส่่งงานที่่�ต้้องรวดเร็็วและทัันเวลา 

2) งานประมวลผล เป็็นข้ั้�นตอนการตรวจสอบคุุณภาพของข้้อมููลที่่�ได้้มาจากงานภาคสนาม การลงรหััส 
การทำความสะอาดข้้อมููล และการประมวลผลเป็็นฐานข้้อมููล หรืือ Database 

และ 3) งานวิิเคราะห์์และสรุุปผล เป็็นการนำฐานข้้อมููลที่่�ได้้จากทีีมประมวลผลมาวิิเคราะห์์ร่่วมกัับข้้อมููล
เชิิงคุุณภาพจากสภาพสนามมาสรุุปเป็็นผลโพลทั้้�งในรููปแบบการบรรยายและภาพอิินโฟกราฟิิก 

ภาคสนาม

ประมวลผลว�เคราะหและ
สรุปผล

แต่่ละงานประกอบด้ว้ยทีีมงานหลัักและทีีมงานสนัับสนุนุด้้วยบุุคลากรของสวนดุสุิติโพล และนัักวิจััยที่่�ทำงาน
ประสานกััน สลัับสัับเปลี่่�ยนหน้้าที่่�กัันได้้ และต้้องทำงานเสริิมกัันได้้ในหน้าที่่�ต่่าง ๆ อีีกด้้วย 

ในแต่่ละขั้้�นตอนการทำงานจะเน้้น “การทำงานร่่วมกััน” หมายรวมตั้้�งแต่่การลงมืือปฏิิบััติิงานร่่วมกััน การ
แลกเปลี่่�ยนข้้อมููลร่่วมกััน และการวิิเคราะห์์ข้้อมููลร่่วมกััน เพื่่�อให้้ได้้ข้้อมููลที่่�หลากหลายมิิติิและมีีความสมบููรณ์์
มากยิ่่�งขึ้้�น ทำให้้ได้้ “ผลโพล” ที่่�ออกมานำเสนอผ่่านสื่่�อต่่าง ๆ ให้้ทุุกท่่านได้้ติิดตามเสมอมา 

	ก ารสำรวจหรืือการทำโพลแต่่ละครั้้�ง พบปััญหาและอุุปสรรคมากมาย ต้้องวางแผน ดำเนิินการ และแก้้
ปััญหาต่่าง ๆ ให้้สำเร็็จลุุล่่วงให้้ได้้ หลายครั้้�งที่่�ผู้้�คนสงสััยและมีีคำถามว่่า “แล้้วจะทำโพลไปเพื่่�ออะไร” “เป็็นการ
ชี้้�นำหรืือไม่่” “โพลเอนเอีียงหรืือไม่่” ฯลฯ 

	 คำตอบของคนทำโพล (Pollster) ก็ค็ือื “โพลทำหน้าที่่�เป็น็ผู้้�บอกเล่่าเรื่่�องราว (Story Teller) หรือืเครื่่�อง
บัันทึกึเหตุกุารณ์ต์่่าง ๆ  ของสัังคม โดยผลโพลเป็็นเครื่่�องมือืช่่วยในการสะท้้อนความคิิดเห็น็ของประชาชนในเรื่่�อง
ใดเรื่่�องหนึ่่�ง ชั่่�วขณะใด ขณะหนึ่่�งตามช่่วงเวลาของการสำรวจ เพื่่�อให้้หน่่วยงานต่่าง ๆ ที่่�เกี่่�ยวข้้องนำผลไปใช้้
ประโยชน์์ต่่อไป” ดัังนั้้�นผลโพลจะเป็็นเช่่นไร ตรงใจหรืือไม่่ตรงใจ ชี้้�นำหรืือไม่่ จึึงขึ้้�นอยู่่�กัับวิิจารณญาณของผู้้�
ติิดตามผลโพลด้้วย 

	 ด้้วยหลัักการในคำตอบนี้้�จึึงทำให้้การทำงานของสวนดุสุิิตโพลในช่่วงการเลืือกตั้้�งใหญ่่ 2566 ผ่่านพ้้นไป
ได้้ และจะยัังคงเดิินหน้้าทำโพลต่่อไป 	  
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By 2023 General Election Poll Team

Suan Dusit Poll in the
2023 General Election
Lesson Learned: Work Process

The Suan Dusit Poll of Suan Dusit University started conducting surveys on the 2023 general 
election known as "2023 Election Poll" to explore issues relating to the general election in mid-2022. 
The surveys revealed the public opinion on various political issues including the signs pointing to  
the 2023 general election, the direction of Thai politicians, the popularity of political parties prior to 
the dissolution of the parliament, the election, as well as the public opinion towards the general  
election on May 14, 2023. 

Before the poll results can be released to the public, the surveys undergo detailed planning 
and designing in accordance with the fundamental concepts of survey research designs which focus 
on three key elements: 1) Comprehensive sampling, 2) Survey tools that match with the survey topics, 
and 3) Accurate data analysis design. 

After designing the poll, there are three more crucial stages in the process of Suan Dusit Poll  
including: 

Fieldwork

Data
Processing

Data Analysis
and

Conclusion

1) Fieldwork – Fieldwork is the heart of conducting a poll. Specific field teams for each area 
across the country need to be prepared. There are two teams formed: the main and the secondary 
teams. Data is collected quantitatively using questionnaires and qualitatively through interviews. There 
is a tracking system to ensure that the result submission will be quick and timely. 

2) Data Processing – Data processing is the second stage wherein the quality of the data  
obtained from the fieldwork is checked. This is done by encoding, cleaning, and processing the data 
into databases. 
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3) Data Analysis and Conclusion – At this stage, the database obtained from the processing 
team together with the qualitative data from the fieldwork are analyzed and summarized before  
presenting the results in descriptive form and as infographic images.

Each stage consists of a main team and a supporting team which is comprised of Suan Dusit 
Poll personnel and researchers working collaboratively with interchangeable roles and duties. Team 
members must be ready to assist others in other functions as well. 

The emphasis is on working “collaboratively” at every stage, including performing each task, 
sharing information, and analyzing data together to obtain more multi-dimensional and comprehensive 
data, which produce the "poll results" that have been published through various media channels for  
everyone. 

Each time a survey or poll was conducted, several problems and obstacles arose. To overcome 
them, planning, execution of the plan, and problem solving are essential. People frequently  
ask questions like, “Why did we create the poll?” or “Are the poll results suggestive?” or “Is the poll 
biased?”, etc. 

For pollsters, the answer to these questions is that "A poll functions as a storyteller or a  
recorder of various events in society. The poll results reflect the public’s opinions on particular  
topics at a particular time when the survey is conducted in order for interested agencies to utilize the 
poll results.” Thus, whether the poll results are viewed favorably or unfavorably, and whether they are 
considered suggestive or not, the reading public has the final judgement. 

The answer above reveals principles that enable Suan Dusit Poll to successfully conduct the 
general election surveys in 2023 and ensure that it will continue to do so in the future. 
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สื่อมวลชนวิเคราะห์
ข่าวเลือกตั้งของไทย





Whose Poll Should I Believe?
Assessing 2023 Thai Pollsters on
Methodology: Accuracy and Bias,
Part 2
by Joel Sawat Selway

Figure 1. The Nation’s Predictions for Seats in the 2023 Thai General Elections
Source: https://www.nationthailand.com/thailand/40027280

Thai polling firms seem intent on breaking records for sample sizes this election year! The 
pollster with the lowest average sample size, NIDA, has polled between 2,000-2,533 respondents. In 
contrast, the typical sample size for US polls—in a country almost five times larger—is 1,000. But 
NIDA’s sample size is modest in comparison to the others. Thairath has the next lowest average—a 
single survey with 14,140 respondents. Next comes Daily News/Matichon, which published two  
surveys with 39,687 and 78,583. The fourth highest average sample size goes to the Nation with its 
two surveys of 39,687 and 114,457 respondents. And finally is Suan Dusit, whose two surveys were 
10,614 respondents and one with 162,454. From the perspective of US election polling these sample 
sizes are simply staggering! But do larger sample sizes equate to better predictions?
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In my previous post, I rated the pollsters in the 2019 elections, concluding that Bangkok Poll 
had the lowest average absolute error (AAE)—the standard measure for gauging how accurate a 
pollster’s predictions were. None of the pollsters I examined had a survey size larger than 10,000. The 
sample sizes this year are monstrous in comparison!

What are the pollsters predicting and which one should we believe the most? From the most 
recent survey of each of these pollsters, with survey dates ranging from 6-20 April to 24 April – 3 
May, the percentage of votes for Pheu Thai (expected to be the largest vote getter) ranges from 33.65% 
(Daily News/Matichon) to 41.37% (Suan Dusit). The second largest party (according to polls) is  
predicted to be Move Forward, ranging from 19.32% (Suan Dusit) to 50.29% (Daily News/Matichon). 
That is a huge difference amongst survey predictions! The Democrats range from 1.05% (Daily News/
Matichon) to 7.30% (Suan Dusit); Bhumjaithai from 0.70% (Daily News/Matichon) to 9.55% (Suan 
Dusit); and Palang Pracharat, the head of the outgoing government coalition with 1.28% (NIDA) to 
7.49% (Suan Dusit).

In general, the Suan Dusit poll has reported the highest numbers for conservative parties, 
with Palang Prachart (PPRP) and the Democrat Party (DP) with a combined 14.79%. That’s twice as 
high as the next pollster, Nation Poll, who puts their combined tally at 7.15%! Daily News/Matichon 
has those same two parties at just 3.51%. Not surprisingly, Suan Dusit also has the two “progressive” 
parties with the lowest combined vote tally, just 60.69% compared to Daily News/Matichon, which 
has them at 83.94%.

Clearly, there is huge disagreement amongst these polls! Pollsters often disagree, though not 
to this extent. When pre-election polls disagree, the discussion comes down to the fine details of each 
agency’s survey methodology. In this post, I look at four key technical aspects that determine survey 
accuracy and score the five polling firms that predicted the vote share of parties on these measures. 
In addition, Super Poll has regularly predicted the number of seats parties will win. While this will 
make their AAE hard to compare (votes do not translate easily to seats), we can still evaluate their 
survey based on these four criteria.

1.	 How did the firm compile the sample of respondents?
2.	 How was the survey administered?
3.	 What efforts were made to identify likely voters? Do they include post-survey weightings 

to maximize representativeness?
4.	 How transparent are they in their methodology?

1. How did the firm compile the sample of respondents?
How you identify the people to poll is crucial. Pollsters often use the term “nationally  

representative” to describe their samples, but this is no guarantee that their methodology conforms 
to accepted practices. Polling firms can’t survey everybody—that’s what the election is for—so they 
have to rely on a sample of people. The quality of polling essentially comes down to this simple detail: 
how well does the sample represent those who will actually go out and vote on election day?

So, how do Thai pollsters compile their samples? The answer ranges all the way from “we  
have no idea” all the way to working with the civil registration database of the Department of  
Provincial Administration, Ministry of Interior. The two that do this are Super Poll and likely Suan Dusit  
(I could not find any information on its surveys this year, but the ones they took during the last 
election reported this information). Perhaps a step below that is NIDA, who work with a proprietary  
“master” sample. This master sample could in fact be compiled starting from the same source, but 
we are simply given no further details on what their master sample consists of. The Nation reports 
that they targeted “eligible voters”. This provides a little more information than NIDA in one way, 
but since it gives us no idea whether they have any kind of master list or how they identified eligible 
voters, we can only make guesses. Fortunately, the Nation provides a lot more information on their 
sampling method that suggests their voter list could be just as good as the other three.
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Table 1. Scorecard of Polling Firms’ Voter Lists

How do firms select respondents from this preliminary voter list? Most pollsters do not  
provide this information. NIDA works selects from their master list using simple random sampling.  
Suan Dusit provides similar information in survey documents from the last election, though I 
could not find the information from this year’s documents. Super Poll provides no information on 
this, though we could assume they are similar to Suan Dusit given they work with the same source  
(the Civil Registration Database). The Nation provides the best description of their sampling  
methodology and, as is appropriate for face-to-face interviews, use multi-stage stratified random 
sampling techniques. We could assume NIDA, Suan Dusit, and Super Poll all use random sampling, 
but none of them mention this in their documents.

Why did I score no polling firm with an A? Mostly, I am comparing what lists pollsters use 
in the US: voter files. These are datasets created by commercial organizations using official, publicly 
available government records of who is registered to vote and who cast ballots in past elections. This 
is perhaps unfair because I am not sure if Thai law allows either of those pieces of information to be 
made public. There are other methods that firms use to identify likely voters anyway, a topic I cover 
in section 3 below.

2. How was the survey administered?
US polling firms no longer survey people face-to-face, preferring instead three methods: live 

telephone interviewing (produces the least error), robocalls, and online surveying. One Thai firm 
(Nation Poll) still does face-to-face interviewing. This can have pros and cons. The pros are that they 
can likely reach demographics that are not reachable by the other methods. However, respondents 
may be less likely to tell the truth in a face-to-face interview, especially in a political environment  
like Thailand’s. For that reason, I grade NIDA’s live telephone method as the best. Super Poll does  
not provide detailed information, but in a tour of Super Poll’s facilities on a previous occasion 
and discussion with Super Poll, it was revealed that they use face-to-face and telephone methods. 
These methods accord with their statement about contacting “respondents who have and don’t have  
cellphones”.

15



Table 2. Scorecard of Polling Firms’ Administration Method

3. What efforts were made to identify likely voters?
Although Thai polling firms do not have a voter file to work with, they could still ask  

whether a respondent intends to vote and exclude those who say they likely or definitely will not. 
Other methods are to weight those who say they will definitely vote more than those who say they 
are just likely to do so. The gold standard is to apply post-survey weights based on a model of voter 
likelihood based on demographic variables and perhaps political interest and engagement in other 
kinds of political activity. 

No Thai polling firms appear to do this, and only one firm, Super Poll even reports that they 
asked whether the respondent intends to vote. It is still not clear if they exclude those who said they 
will not. Many of the firms do provide information on the sample that could be used in post-survey 
weighting, however. None of the models would be highly sophisticated based on those variables 
alone. Two firms do mention that they engage in post-survey weighting. Nation Poll says specifically  
that they adjust for sample weights and population data. Daily News/Matichon mentioned that  
they worked with professors at Thammasat University to incorporate academic standards, but any 
weighting does not seem to deal with their most glaring problem—the extremely high number  
of Move Forward supporters. This of course accords with the bias of their sample towards young 
people in Bangkok and its environs. Some kind of post-weighting would surely have moderated that  
number.

Table 3. Scorecard of Polling Firms’ Method to Deal with Likelihood of Voting
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4. How transparent are they in their methodology?
In the US, polling firms can register with a couple of organizations that encourage  

transparency. Firms that do tend to have less error on average. Thus, transparency is an important 
indicator of survey quality. On this measure, Thairath comes in dead last. There is no information 
provided at all on any of these issues, not even the survey’s margin of error and no undecided voters 
are reported. There is no reason to trust the Thairath survey at all. I place three firms next and score 
them a B-. Each of them excludes some key piece of information. For Super Poll it is the sampling  
method that is missing. Their administration method is also vague from publicly-available  
information. For Suan Dusit their preliminary voter list is vague and they provide no information 
on their administration method. Daily News/Matichon provides no margin of error and makes  
reference to some opaque consultation with university professors. NIDA comes slightly higher, with 
slightly more concrete answers in a couple of areas. Nation Poll is the highest on transparency, but 
the fact that they still only score a B+ underscores a main takeaway: all Thai pollsters need to increase 
the transparency of their methodology.      

Table 4. Scorecard of Polling Firms’ Transparency in Reporting Methodology
[1] https://nidapoll.nida.ac.th/data/survey/uploads/FILE-1683025930254.pdf
2 	 https://www.thairath.co.th/news/politic/2689786
3 	 https://www.matichon.co.th/politics/news_3950707
4 	 https://www.nationthailand.com/thailand/40027280
5 	 https://suandusitpoll.dusit.ac.th/UPLOAD_FILES/POLL/2566/PS-2566-1682739647.pdf
6	 https://www.thaipbsworld.com/super-poll-predicts-pheu-thai-will-not-win-a-landslide- 

but-will-win-most-seats/, and link to pdf posted here: https://www.superpollthailand.net/

So, whose poll is best?
All the Thai pollsters seem to fall short on some important area of methodology. However, 

there are some results that I would not trust at all. Thairath, for whom we are given no information, 
is as good as worthless to me. Daily News/Matichon seems to produce predictions that are heavily 
biased, given its online voluntary sample, with no measures to adjust for those biases post-survey. 
Suan Dusit’s failure to even report a margin of error feels mis-leading to me, and it seems to have the 
results most unlike the three other polls that I like better.

Even though the other three score better there are still serious concerns, but these polls  
may provide good indications of the general trends of the Thai electorate. Though NIDA’s telephone 
method might be the best method in the US, the remoteness of many Thai rural voters may mean 
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that at least some face-to-face interviewing might be good. There’s a tradeoff, however, with the 
truthfulness of answers. NIDA’s modest sample size actually seems to inspire more confidence in 
me than Nation Poll’s monstrous sample size, but Nation Poll’s high transparency makes up for that. 
NIDA does have a very low undecided rate, which gets into issues I haven’t even addressed here, such  
as precise language of the question, and ease with which a respondent can decline to answer, or  
respond “Undecided”. The undecided rates of Nation and Super Poll are more similar to Bangkok 
Poll’s from last election, which ended up with the lowest average error.

In sum, those three polls are the ones I would adhere most closely to in poll predictions. It 
is thus not surprising to me that Nation and NIDA produces fairly similar vote percentages. Both 
Nation and Super Poll are slightly more proximate to the election, and as I showed in my last post 
that can make a difference. Though Super Poll does not predict vote percentages, it calculates its seat 
predictions based on constituency-based survey results. NIDA does not calculate seat numbers.

As such, I finish with a table on their predictions, both vote percentages and seats. Neither 
Nation Poll’s nor Super Poll’s calculations for their seat predictions are made transparent. Presumably 
they have vote percentages for each constituency, but they do not reveal that. And they have quite 
significant differences in seat predictions for most of the parties. Since Nation Poll’s vote percentages 
are somewhat close to NIDA’s, that means that two of the three polls seem to be more in agreement, 
and that gives me confidence in my final say to look at those two in particular.

As always, polling in environments that are not entirely free or fair brings in additional errors 
that polling firms will struggle to account for, though the level of uncertainty seems lower this year 
than in 2019. As a final caveat, I am analyzing their reported methodology. I have no way to assess 
whether they actually follow that reported methodology.

In sum, a bigger sample is not necessarily better. A sample of 500 carefully constructed  
respondents is better than a poorly constructed sample of 10,00 voters.

Table 5. Predictions of my top-three pollsters
First number listed for vote percentages is for the  constituency vote, second is for the party list vote.

https://www.thaidatapoints.com/post/whose-poll-should-i-believe-assessing-2023-thai-pollsters-on-methodology-accuracy-and-bias-part-2
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タイ下院総選挙2023─選挙の先を睨んだ政党間の攻防

Thailand’s 2023 General Election: Whither “Fight for Democracy” Ends in Political Compromise?
PDF版ダウンロードページ：http://hdl.handle.net/2344/00053700

政権交代をかけた選挙戦

5月14日、タイで国会下院総選挙が行われる。今回の選挙
では、2014年5月の軍事クーデタで政権を追われたタクシ
ン派政党・タイ貢献党が政権を奪還できるかどうかに注
目が集まっている。

選挙が順調に行われた場合、タイ貢献党が下院最多議席
を獲得する可能性が高い。問題は､同党が第１党になった
として､果たして自党から首相を選出し、民選政権として
返り咲くことができるのかどうかである。

本稿では、各党の公約、各種世論調査の結果から2023年
５月のタイ下院総選挙の争点を読み解き、動向を検討す
る。

連立政権の分裂、攻勢に出る野党

2014年以降、タイは軍事クーデタを実行した国家安全保障評議会（NCPO）の影響下にあっ
た。2019年にはクーデタ後初の国会総選挙が行われたが、NCPOは自らに有利に設計された選挙制
度の下でパラン・プラチャーラット党（PPRP）を立て国会に進出し、他党と連立して軍事政権の
首班だったプラユットを首相に指名し、政権に留まった。

しかし2022年、ふたつの出来事が政権を揺さぶった。ひとつは、PPRP党内のプラユット首相派と
プラウィット副首相派の派閥対立による与党の分裂である。内紛の末にプラユット首相はPPRPを
離れ、小政党のタイ団結国家建設党（UTN）から選挙に臨むことになった。PPRPはプラウィット
党首のもと政権維持を目指すものの党勢の衰えは否めず、いずれも求心力は低下した。

もうひとつの出来事は、下院選挙制度の改正である。改正前に用いられていたのは「小選挙区比例
代表併用制」であった。有権者は小選挙区候補のみに投票し、比例代表議席は小選挙区での得票率
を反映して配分された。政党は、小選挙区議席数から算出された割合を超えて比例代表議席の当選
枠を得ることができないため、知名度の高い大政党でも大勝しにくい制度であった。これに対し、
新たに導入された制度は「小選挙区比例代表並立制」である。同制度では小選挙区と比例代表で個
別に議席数を算出することから、大量得票による大勝も可能となる。

改正前に下院で116議席を有していたPPRPは、次期選挙でのさらなる議席獲得を狙い、同じく大
政党であるタイ貢献党と歩調を合わせて改正案を成立させた（青木［岡部］・高橋 2023）。し
かし、改正直後にPPRPは内紛から分裂し、中小政党として選挙戦に臨むこととなった。PPRPや
UTNが新たな選挙制度の下で不利な状況に陥ったのに対し、タイ貢献党は躍進への道を拓かれた状
態で選挙戦に臨むこととなった。
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世論調査では野党優勢

タイ国内の主な調査機関が2023年に入り行った世論調査の結果は、今次の選挙におけるタイ貢献
党の優位を示唆している（表1）。
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タイ国内の主な調査機関が2023年に入り行った世論調査の結果は、今次の選挙におけるタイ貢献党の優位を示唆している（表1）。

表1　支持政党にかんする回答結果（％）

（注）―　＝ データ記載なし　〇＝ランク外　黄色は前与党勢力　青は野党勢力
（出所）Matichon online 2023, Matichon Sudsapda 2023, NIDA Poll 2023, Suan Dusit Poll 2023aより筆者作成。

表2　「首相にふさわしい人物」にかんする回答結果（％）

（注、出所）表1に同じ。

タイ貢献党は東北・北部に強固な地盤を持つ一方、タクシンに批判的な保守派の多い南部やバンコクでは不人気だった。しかし今年４
月、雑誌『マティチョン』グループが行った調査では、地方に加えバンコクでも同党が支持率でトップに躍り出ている（表1赤字を参
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(出所）Matichon online 2023, Matichon Sudsapda 2023, NIDA Poll 2023, Suan Dusit Poll 2023a
より筆者作成。
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タイ貢献党は東北・北部に強固な地盤を持つ一方、タクシンに批判的な保守派の多い南部やバンコ
クでは不人気だった。しかし今年４月、雑誌『マティチョン』グループが行った調査では、地方に
加えバンコクでも同党が支持率でトップに躍り出ている（表1赤字を参照）。また、革新派野党の
前進党も党勢を増しており、『マティチョン』グループの調査では、支持率が全国でタイ貢献党に
迫りつつある（表1下線部を参照）。前進党は、2019年の前回選挙でクーデタ体制の影響排除を訴
え躍進した新未来党の後継政党である。新未来党が2020年に憲法違反で解党処分を受けた後も、
王制を含む抜本的な改革を要求し激しい反政府運動を展開した若年層を中心に、改革派の支持を集
めてきた。今年3月に行われたスワンドゥシット大学の世論調査でも、若年有権者（18〜30歳）の
間で最も支持される政党となっている（Suan Dusit Poll 2023a）。

国立開発行政院の世論調査機関NIDA Pollが３月に行った「首相にふさわしい人物」をめぐる調査
でも、タクシン元首相の次女でタイ貢献党の首相候補のひとりであるペートーンターンが優勢であ
る。一方、４月の『マティチョン』グループの調査では前進党のピター党首がペートーンターンを
抑え１位となった（表2）。世論調査の結果から見る限り、野党の優勢は明白である。

経済対策競争でタイ貢献党が有利に、政治改革は「前進党vsその他の党」で対立

前回2019年の総選挙では軍事政権からの民政復帰が争点だったのに対し、今回各党の公約は経済
政策に集中している（表3）。プラユット政権の８年間でタイの経済成長率は低迷を続けた。さら
に2020年以降は、新型コロナウイルスによる経済活動制限、ロシアの原油輸出制限に起因する原
油高や国内での物価高などが庶民の生活を圧迫している。有権者の関心が経済問題に向かうなか、
各党とも「経済問題解決」を前面に打ち出した1。
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照）。また、革新派野党の前進党も党勢を増しており、『マティチョン』グループの調査では、支持率が全国でタイ貢献党に迫りつつあ
る（表1下線部を参照）。前進党は、2019年の前回選挙でクーデタ体制の影響排除を訴え躍進した新未来党の後継政党である。新未来
党が2020年に憲法違反で解党処分を受けた後も、王制を含む抜本的な改革を要求し激しい反政府運動を展開した若年層を中心に、改革
派の支持を集めてきた。今年3月に行われたスワンドゥシット大学の世論調査でも、若年有権者（18～30歳）の間で最も支持される政
党となっている（Suan Dusit Poll 2023a）。

国立開発行政院の世論調査機関NIDA Pollが３月に行った「首相にふさわしい人物」をめぐる調査でも、タクシン元首相の次女でタイ貢
献党の首相候補のひとりであるペートーンターンが優勢である。一方、４月の『マティチョン』グループの調査では前進党のピター党首
がペートーンターンを抑え１位となった（表2）。世論調査の結果から見る限り、野党の優勢は明白である。

経済対策競争でタイ貢献党が有利に、政治改革は「前進党vsその他の党」で対立

前回2019年の総選挙では軍事政権からの民政復帰が争点だったのに対し、今回各党の公約は経済政策に集中している（表3）。プラユ
ット政権の８年間でタイの経済成長率は低迷を続けた。さらに2020年以降は、新型コロナウイルスによる経済活動制限、ロシアの原油
輸出制限に起因する原油高や国内での物価高などが庶民の生活を圧迫している。有権者の関心が経済問題に向かうなか、各党とも「経済
問題解決」を前面に打ち出した1。

表3　主要政党の公約概要一覧

（出所）各政党ウェブサイト、各種報道から筆者作成。

なかでも目立つのは、現金給付や医療・社会保障拡充である。与野党の公約には、低所得者を対象とした「社会福祉カード」による現金
給付額の引き上げ（PPRP、UTN）、16歳以上の国民に対する1人１万バーツの支給（タイ貢献党）、農家や漁業組合への補助給付（民
主党）、出産・育児、高齢者手当の支給（PPRP、前進党）、30バーツ医療制度の拡充（タイ貢献党）、自営業向け社会保障制度の導入
（UTN）、無料がん治療・透析センター設置（タイ矜持党）といった対策が並ぶ。かつてタクシン政権は、低所得層をターゲットに格安
の保険料で幅広い治療を受けられる「30バーツ医療制度」や、農家に対する債務繰り延べ、全国の各村落に100万バーツを各々支給して
所得向上のための事業を行わせる「村落基金」といった政策を実施し、2005年の選挙では歴史的な大量得票で再選された。反タクシン
派はこれらの政策を「人気取り」「ばら撒き」と批判してきたが、今回の選挙では反タクシン派の与党勢力もタクシンの手法を踏襲した
かたちとなった。

争点が経済問題に収斂した結果、選挙戦では実績の有無が問われている。この状況は、近年コロナ禍対策の不手際などで支持率を下げた
プラユットやPPRPにとっては不利であり、過去の「実績」をアピールできるタイ貢献党には有利に働いている。

一方、政治問題については与野党間で立場が大きく異なっているように見える。しかし、公約を見る限り、不敬罪や王制の政治的位置づ
けをめぐる亀裂は､与野党間ではなくむしろ前進党とそれ以外の党の間で大きい。

前進党は､刑法112条（不敬罪）や116条（騒擾煽動教唆罪）､コンピューター犯罪法など市民の政治的自由を制限する法律の改正､クー
デタ禁止条項を含んだ憲法を国民からなる制憲会議で制定する必要性等を挙げ、｢完全な民主主義の実現」を公約に掲げている。他方、

なかでも目立つのは、現金給付や医療・社会保障拡充である。与野党の公約には、低所得者を対象
とした「社会福祉カード」による現金給付額の引き上げ（PPRP、UTN）、16歳以上の国民に対す
る1人１万バーツの支給（タイ貢献党）、農家や漁業組合への補助給付（民主党）、出産・育児、
高齢者手当の支給（PPRP、前進党）、30バーツ医療制度の拡充（タイ貢献党）、自営業向け社会
保障制度の導入（UTN）、無料がん治療・透析センター設置（タイ矜持党）といった対策が並ぶ。
かつてタクシン政権は、低所得層をターゲットに格安の保険料で幅広い治療を受けられる「30バ
ーツ医療制度」や、農家に対する債務繰り延べ、全国の各村落に100万バーツを各々支給して所得
向上のための事業を行わせる「村落基金」といった政策を実施し、2005年の選挙では歴史的な大
量得票で再選された。反タクシン派はこれらの政策を「人気取り」「ばら撒き」と批判してきた
が、今回の選挙では反タクシン派の与党勢力もタクシンの手法を踏襲したかたちとなった。
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争点が経済問題に収斂した結果、選挙戦では実績の有無が問われている。この状況は、近年コロナ
禍対策の不手際などで支持率を下げたプラユットやPPRPにとっては不利であり、過去の「実績」
をアピールできるタイ貢献党には有利に働いている。

一方、政治問題については与野党間で立場が大きく異なっているように見える。しかし、公約を見
る限り、不敬罪や王制の政治的位置づけをめぐる亀裂は､与野党間ではなくむしろ前進党とそれ以
外の党の間で大きい。

前進党は､刑法112条（不敬罪）や116条（騒擾煽動教唆罪）､コンピューター犯罪法など市民の政治
的自由を制限する法律の改正､クーデタ禁止条項を含んだ憲法を国民からなる制憲会議で制定する
必要性等を挙げ、｢完全な民主主義の実現」を公約に掲げている。他方、タイ貢献党はクーデタの
違法化という点では前進党と立場を同じくするものの、現在の政治対立の原因は不敬罪を定めた刑
法112条自体ではなくその運用にあるとし、｢国王を元首とする民主主義体制｣を維持したまま国民
制憲議会で新憲法を起草するとの公約を掲げている｡政治問題をめぐる両者の立場の相違は大きい
ことに留意したい。

選挙後の連立形成が今後の鍵に

現行憲法の規定により、選挙後の首相選出は上下院合同の750名で行う。NCPOが任命した上院議
員250名はPPRPまたはUTN支持とみられる。このため自党の候補が首相に選出されるために必要
な下院議席数は、上記２党が126であるのに対し、タイ貢献党は376以上を確保しなければならな
い。優位が伝えられるタイ貢献党だが、世論調査結果を見る限り単独で下院の4分の3以上を獲得
するのは難しく、他党との連立が鍵となる。問題は、妥協の余地がどこにあるかである。

タイ貢献党と前進党が「反プラユット」で野党連合を形成すれば、国会過半数に手が届くかもしれ
ない。しかし、両党は政治改革をめぐり立場を異にしており連携は難しいと思われる。仮に連立を
組んでも、前進党が刑法112条改正などの政治改革を要求し続けた場合、連立政権は憲法違反の疑
いで提訴される恐れがある。憲法裁判所は、2021年に不敬罪廃止などの王室改革を訴えた反政府
活動家に違憲判決を下した。同様に憲法裁判所がタイ貢献党・前進党連立政権の政治改革要求を違
憲と判断すれば、首相は失職し、両党は解党、主要な党幹部は５年間公民権を停止される。政治改
革に積極的とはいえないタイ貢献党にとっては、不本意な結果に終わる可能性がある。

政治改革をめぐる妥協の余地は、野党間よりもむしろ前進党以外の党の間にある。タイ貢献党や前
進党はUTNやPPRPとの連携を否定している。一方、PPRPは選挙前からタイ貢献党との連携の動
きを見せており、UTNのプラユットも「選挙結果を待ちたい」として連立の可能性に含みを残した
（Prachathai 2023）。もしタイ貢献党と前与党勢力が「国王を元首とする民主主義体制」の維持
で妥協し連立を組めば、2000年代をかけて続いた「タクシン支持派vs反タクシン派」の対立に決
着をつけ「国家的和解」を果たしたという名目は立つ。しかしその場合、連立政権は党利党略を最
優先した妥協の産物とのそしりを免れず、クーデタに反対し抜本的な政治改革を求める有権者から
の反発は必定である。

いずれにしても、タイ政治の行方は選挙の後の連立形成に左右される。どの党にとっても単独での
政権獲得が困難とみられるなか、前進党を除く各党は、政治改革の是非よりも政権を得るための連
立形成を念頭に置き、互いの腹を探りながらの選挙戦が続くだろう。

※この記事の内容および意見は執筆者個人に属し、日本貿易振興機構あるいはアジア経済研究所の
公式意見を示すものではありません。
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注

1.	2023年２月に1037人を対象として行ったSuan Dusit Poll（2023b）では、「国民の心に最も響
いた各党の公約ベスト５」として、「最低賃金値上げ」（第１位）が高く評価されており、「
刑法112条の改正」（第５位）に比べ、国民の関心が経済問題に集中している様子をうかがわせ
る。この著者の記事

●	 2023.10.13 (金曜) [IDEスクエア] （世界を見る眼）タクシン派連立政権の成立はタイ政治に安定
をもたらすのか？

●	 2023.06.07 (水曜) [IDEスクエア] （世界を見る眼）革新派野党の躍進、タクシン派野党の迷走
──タイ下院選挙の分析と連立形成への展望

●	 2023.05.08 (月曜) [IDEスクエア] （世界を見る眼）タイ下院総選挙2023──選挙の先を睨んだ
政党間の攻防

●	 2022.12.15 (木曜) [IDEスクエア] （ワールド・イン・ファッション）第2回　ファラ・フォーセ
ット七変化――タイ女性幹部の巨大なヘアスタイルに見る文化触変

●	 2022.08.30 (火曜) [IDEスクエア] （世界を見る眼）動き出すタイ政治――次期下院選挙の対立軸
を考える

14 พ.ค. https://www.ide.go.jp/Japanese/IDEsquare/Eyes/2023/ISQ202320_010.html
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บทความในหนังสือพิมพ์สยามรัฐ

รศ.ดร.สุขุม เฉลยทรัพย์
“เลือกตั้งที่แพ้ ไม่ได้”



“เลือกตั้ง”..ที่..“แพ้ไม่ได้”
รศ.ดร.สุขุม เฉลยทรัพย์
ประธานที่ปรึกษาสวนดุสิตโพล 
มหาวิทยาลัยสวนดุสิต

การเลืือกตั้้�ง ส.ส. 2566 “ทฤษฎีี” กัับ “สถานการณ์์จริิง” ... ในประเทศไทย ...
ณ วัันนี้้� กล่่าวได้้อย่่างเต็็มปากว่่า ประเทศไทยเลืือกใช้้ประชาธิิปไตยแบบผ่่านตััวแทนประชาชน  

(Representative democracy) ในการปกครองบ้้านเมืือง โดยมีีการเลืือกตั้้�ง ส.ส. เป็็นกระบวนการสำคััญ 
ตามระบอบประชาธิิปไตย และ ผลการเลืือกตั้้�ง ส.ส. มีีผลต่่อการกำหนดผู้้�ที่่�จะเข้้ามาดำรงตำแหน่่ง 
นายกรััฐมนตรีีและการจััดตั้้�งคณะรััฐบาล ซึ่่�งเกี่่�ยวข้้องโดยตรงกัับการนำนโยบายไปปฏิบิััติิและการบริิหารงาน
ของรััฐบาลในอนาคต นอกจากนี้้�ผู้้�ที่่�ได้้รัับเลืือกตั้้�งเป็็น ส.ส. ยัังมีีหน้้าที่่�และอำนาจลงมติิเกี่่�ยวกัับกฎหมายและ
การกำหนดนโยบายต่่าง ๆ ที่่�ส่งผลต่่อชีีวิิตประชาชน

การเลืือกตั้้�ง ส.ส. ถืือเป็็นช่่องทางสำคััญในการแสดงความเห็็นของประชาชนเกี่่�ยวกัับการบริิหาร 
บ้า้นเมือืงและนโยบายรััฐ ซึ่่�งจะส่่งผลกระทบต่่อการพััฒนาประเทศระยะยาว และหากมองเชิงิการต่่างประเทศ 
การเลืือกตั้้�งถืือเป็็นกลไกหนึ่่�งที่่�จะทำให้้ประเทศไทยได้้รัับการยอมรัับจากนานาชาติิ ต่่างชาติิยิินดีีและเต็็มใจที่่�
จะคบหาด้้วย เนื่่�องจากโดยหลัักการและความเชื่่�อ ‘การปกครองระบอบประชาธิิปไตยเป็็นระบอบที่่�เลวน้้อย
ที่่�สุุด’ (อดีีตนายกรััฐมนตรีีและรััฐบุุรุุษอัังกฤษ เซอร์์วิินสตััน เชอร์์ชิิล ผู้้�กล่่าว)

ในอีีกด้้านหนึ่่�ง การเลืือกตั้้�ง ส.ส. ยัังเป็็นเรื่่�องของการคืืนอำนาจสููงสุุดในการปกครองสู่่�มืือประชาชน 
เพราะประชาชนเป็็น ผู้้�ตัดสิินใจเลืือกตััวแทน แล้้วผู้้�แทนนั้้�นเข้้าไปทำหน้้าที่่�บริิหารแทนตน และระหว่่างการ
บริิหารงานของรััฐบาลอาจมีีความขััดแย้้งใด ๆ เกิิดขึ้้�นได้้ตลอดเวลา ผู้้�คุุมเกมอำนาจขณะนั้้�นก็็สามารถ “ล้้ม
เกม” หรืือ “ปรัับหน้้ากระดาน” สร้้างการเปลี่่�ยนแปลงใหม่่อย่่างสัันติิ

ทั้้�งนี้้�ตามทรรศนะนักัวิชิาการไทยมองว่า่ ‘ระบอบประชาธิปิไตยที่่�สมบููรณ์จ์ะต้อ้งเป็น็ระบอบที่่�ให้ทุ้กุคน
เท่่าเทีียมกัันในอำนาจทางการเมืืองภายใต้้กฎหมาย และการจััดสรรผลประโยชน์์ต้้องเป็็นอย่่างเท่่าเทีียมกััน’

อย่่างไรก็็ดีีภายใต้้สถานการณ์์จริิงการเมืืองไทยกลัับพบว่่าการเลืือกตั้้�ง ส.ส. 2566 คืือเกมแห่่งอำนาจ
ของผู้้�มีีอำนาจกำหนดและวางกติิกาทางการเมืือง กฎเกณฑ์์ และกฎหมายเกี่่�ยวกัับการเลืือกตั้้�ง ไล่่เลีียงตั้้�งแต่่
รัฐัธรรมนููญกฎหมายสููงสุุดของประเทศ พระราชบัญญััติปิระกอบรััฐธรรมนููญว่่าด้้วยการเลืือกตั้้�งสมาชิิกสภาผู้้�
แทนราษฎร (ฉบัับที่่� 2) พ.ศ. 2566 พระราชบัญญััติิประกอบรััฐธรรมนููญว่่าด้้วยการพรรคการเมืือง พ.ศ. 2560 
ระเบีียบคณะกรรมการการเลืือกตั้้�ง ว่่าด้้วยการรวบรวมข้้อเท็็จจริิงและพยานหลัักฐานของนายทะเบีียน
พรรคการเมืือง เป็็นต้้น ที่่�ล้้วนส่่งผลต่่อสถานการณ์์การเลืือกตั้้�งและฉากทััศน์์การเมืืองไทยภาคต่่อไปซึ่่�งส่่อเค้้า 
‘วุ่่�นวายหนััก’ แน่่นอน
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ความอ่่อนไหวสำคััญ ๆ หลายประการอัันเป็็นผลพวงจากการกำหนดและวางกติิกา กฎเกณฑ์์ และ
กฎหมายเลืือกตั้้�ง ส.ส. มีีอยู่่�หลายประการจนนำไปสู่่�เกมการแก่่งแย่่งที่่�เอาเป็็นเอาตาย แพ้้ไม่่ได้้ ถอยไม่่ได้้ ทุุก
พรรคต่่างหวัังช่่วงชิิงจัังหวะและโอกาสเพื่่�อครองกระแส “เสีียงประชาชน” เอาไว้้ให้้ได้้มากที่่�สุุดอย่่างที่่�ไม่่เคย
มีีการเลืือกตั้้�งครั้้�งใดจะดุุเดืือดมากไปกว่่าการเลืือกตั้้�ง 2566 หนนี้้�อีีกแล้้วนัับจากปีี 2544 เป็็นต้้นมา เช่่น

การปรัับเปลี่่�ยนพื้้�นที่่�หรืือจำนวนเขตเลืือกตั้้�งใหม่่จาก 350 เขต เป็็น 400 เขต ส่่งผลต่่อการลงพื้้�นที่่� 
หาเสีียงของผู้้�สมััครเลืือกตั้้�ง และกำหนดให้้ ส.ส.แบบบััญชีีรายชื่่�อ 100 คน ทำให้้เกิิดโอกาสคะแนนเสีียง 
ตกน้้ำสููง การจััดตั้้�งรััฐบาลต้้องใช้้คะแนนเสีียง 375 เสีียงขึ้้�นไป ทำให้้ ส.ว. กลายเป็็นผู้้�ชี้้�ชะตาการจััดตั้้�งคณะ
รััฐบาลหลัังการเลืือกตั้้�ง เพราะยากมากที่่�ผลการเลืือกตั้้�ง ส.ส. จะแลนด์์สไลด์์ ประเภทบััตรเลืือกตั้้�ง 2 ใบ ต่่าง
เขต ต่่างเบอร์์ ก็็เป็็นตััวก่่อปััญหาตอนเข้้าคููหากาบััตรเพราะยากต่่อการจดจำของประชาชนผู้้�มีีสิิทธิิเลืือกตั้้�ง

นอกจากพรรคการเมืืองและผู้้�สมััคร ส.ส. ต้้องเล่่นเกมภายใต้้กรอบกฎหมายและกฎกติิกาที่่�ไม่่ค่่อยจะ
เป็็นธรรม ยัังมีีปััจจััยอื่่�นที่่�สร้้างแรงกระเพื่่�อมหนัักให้้กัับเกมต่่อสู้้�การเลืือกตั้้�ง ส.ส.ที่่�จะพ่่ายแพ้้ไม่่ได้้ ก็็คืือบริิบท
ของพรรคการเมืืองทั้้�งตามจริิงและ ‘จััดฉาก’ เพื่่�อปั่่�นกระแส ซึ่่�งบางวาทกรรมก็็จุุดติิด บางวาทกรรมก็็วางกัับ
ดััก เช่่น ‘มีีลุุง ไม่่มีีเรา’ ‘ขอทำต่่อ’ ‘ทำไมทำแล้้ว ต้้องทำต่่อ’ ‘แล้้วทำไม 8 ปีี ไม่่ทำให้้เสร็็จสัักทีี’ ‘…ขออนุุญาต
กลัับไปเลี้้�ยงหลาน..พบกัันเร็็ว ๆ นี้้�ครัับ ขออนุุญาตนะครัับ’

การเลืือกตั้้�ง ส.ส. 2566 พรรคการเมืืองต่่างใช้้กลยุุทธ์์การหาเสีียงหลากหลายทั้้�ง ‘บนดิิน’ และ  
‘บนอากาศ’ ผสมปนเปกััน เกิิดหััวคะแนนธรรมชาติิออนไลน์์ก็็มาก แต่่ปรากฏการณ์ท์ี่่�น่่าตกใจคืือ มีีประชาชน
เกิิดอาการ ‘ใจรวน’ ตััดสิินใจไม่่เบ็็ดเสร็็จเด็็ดขาดไม่่น้้อย ก็็คงต้้องมาลุ้้�นกัันจริิงอีีกทีีในวัันเลืือกตั้้�ง 14 พ.ค. 
2566 นี้้�ว่่าประชาชนเค้้าเอาแบบไหน เอาพรรคพร้้อมเอาคน เอาพรรคไม่่เอาคน เอาคนไม่่เอาพรรค หรืือไม่่
เอาทั้้�งพรรคและคน

เลืือกตั้้�งหนนี้้�งานเข้้ามากได้้ลุ้้�นกัันสนุุกแน่่ ๆ ครัับ...

https://siamrath.co.th/c/443908
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“สวนดุสิตโพล” มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ได้จัดท าดัชนี “ความเชื่อมั่นครูไทย” เป็นประจ าทุกปี โดยปีนี้เป็นปีที่ 18 ส ารวจความคิดเห็น

จากประชาชนทุกสาขาอาชีพทั่วประเทศ จ านวน 3,897 คน (ส ารวจทางออนไลน์และภาคสนาม) ระหว่างวันที่ 16-26 ธันวาคม 2565                    
เน้นตัวชี้วัด 20 ประเด็นที่บ่งบอกถึงความเชื่อมั่นต่อครูไทยทั้งในด้านส่วนตัว การพัฒนาตนเอง และการพัฒนาวิชาชีพในรอบปี 2565 ที่ผ่านมา 
ซ่ึงแต่ละตัวชี้วัดจะมีคะแนนเต็ม 10 สรุปเรียงล าดับจากความเชื่อมั่นสูงสุดไปถึงต่ าสุด ได้ดังนี้  

 
1. ประชาชนให้คะแนนความเชื่อมั่น “ดัชนีครูไทย” ปี 2565  เต็ม 10 ได้ 7.52 คะแนน 
2. ประชาชนให้คะแนน 20 ตัวชี้วัด “ดัชนีครูไทย” โดยคะแนนเต็ม 10 เรียงล าดับจากมากไปหาน้อย ได้ดังนี้ 

 

 3. “จุดเด่น-จุดด้อย” ของ ครูไทย วันนี้  คือ 

 
 
 
 
 
 
 

อันดับ 1 บุคลิกภาพดี แต่งกายเหมาะสมกบัอาชีพ 7.82 คะแนน 
อันดับ 2 มนุษยสมัพันธ์ดี เข้ากับผู้อื่นได้  7.73 คะแนน 
อันดับ 3 มีเป้าหมาย ประเมินและปรับปรุงพัฒนางานอย่างต่อเนื่อง 7.68 คะแนน 
อันดับ 4 ทันสมัย ทันเหตุการณ์ รู้ข้อมูลใหม่ ๆ  7.66 คะแนน 
อันดับ 5 ใช้เทคโนโลยีได้เหมาะสม 7.65 คะแนน 
อันดับ 6 มีความเมตตา มีจิตใจโอบอ้อมอารี  7.64 คะแนน 
อันดับ 7 ความรู้ความสามารถในการสอนและการถ่ายทอดความรู้ 7.63 คะแนน 
อันดับ 8 สามารถท างานเป็นทีมได้  7.61 คะแนน 
อันดับ 9 ดูแลตนเองท้ังสุขภาพร่างกายและจิตใจ 7.59 คะแนน 
อันดับ 10 อบรม พัฒนาตนเองอย่างต่อเนื่อง  7.55 คะแนน 
อันดับ 11 ขยันขันแข็ง อดทน เสียสละ ซ่ือสัตย์ สุจริต 7.54 คะแนน 
อันดับ 11 ช่วยเหลือนักเรียน เพ่ือนร่วมงาน ชุมชน สังคม และประเทศชาติ 7.54 คะแนน 
อันดับ 13 รักในวิชาชีพครู มีอุดมการณ์ความเป็นครู 7.52 คะแนน 
อันดับ 14 ปรับตัวได้เร็ว แก้ปัญหาได้ดี มีความคิดริเร่ิมสร้างสรรค์ 7.51 คะแนน 
อันดับ 15 มีความน่าเชื่อถือ เป็นแบบอย่างที่ดี  7.50 คะแนน 
อันดับ 16 มีความเป็นผู้น า กล้าคิด กล้าตัดสินใจ กล้าเปลี่ยนแปลง 7.48 คะแนน 
อันดับ 17 การประพฤติปฏิบัติตนถูกต้องตามหลักคุณธรรม จริยธรรม จรรยาบรรณวิชาชีพครู 7.45 คะแนน 
อันดับ 17 มีทัศนคติที่ดี เข้าใจและค านึงถึงความแตกต่างของผู้เรียน 7.45 คะแนน 
อันดับ 19 ควบคุมอารมณ์ได้ดี แสดงออกอย่างเหมาะสม 7.33 คะแนน 
อันดับ 20 ประหยัด ไม่ฟุ้งเฟ้อ ไม่เป็นหนี้เป็นสิน 6.50 คะแนน 

ที ่ จุดเด่น ของ ครูไทย ภาพรวม ที ่ จุดด้อย ของ ครูไทย ภาพรวม 
1 ใช้เทคโนโลยีใหม่ๆ  มีทักษะใหม่ๆ 51.89% 1 ภาระงานมาก     56.26% 
2 ขยัน  อดทน  ทุ่มเท  เสียสละ    48.11% 2 ขาดงบประมาณในการพัฒนาตนเอง    46.36% 
3 เข้าใจเด็ก เข้าใจยุคสมัยที่เปลี่ยนไป    44.63% 3 สวัสดิการ ค่าตอบแทนไม่เหมาะสม      45.08% 
4 บูรณาการความรู้มาใช้ในการเรียนการสอน   41.34% 4 หนี้สิน 44.43% 
5 มีมนุษยส์ัมพันธ์ที่ดี    40.53% 5 มีความเหลื่อมล้ า     42.25% 

ดัชนีครูไทย ป ี2565 “พลังครู คือ หัวใจของการพลิกโฉมคุณภาพการศึกษา” 

 
 
 

โพล :  ดัชนีครูไทย ปี 2565 
        (จ านวน 2 แผ่น)                                                                      
* ส่งข่าววันอาทิตย์ท่ี 15 มกราคม 2566 

ฝ่ายข่าวหน้า 1/การศึกษา/สังคม 
ประธานสวนดุสิตโพล ดร.ณัฐพล แย้มฉิม              

โทร. 02-2445210/ โทรสาร 02-2445600 
http://www.suandusitpoll.dusit.ac.th 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
4. ประชาชนคิดว่า "ครูไทย" ควรท าอย่างไร จึงจะพลิกโฉมคุณภาพการศึกษาได้อย่างเป็นรูปธรรม 

 
 
 
 
 
 
 

 
     สรุปผลการส ารวจ : ดัชนีครูไทย ปี 2565  “พลังครูคือหัวใจของการพลิกโฉมคุณภาพการศึกษา” 

 สวนดุสิตโพล มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ส ารวจความคิดเห็นของประชาชนเรื่อง “ดัชนีครูไทย ปี 2565” เป็น               
ปีที่ 18 ส ารวจในกลุ่มตัวอย่าง จ านวน 3,897 คน ระหว่างวันที่  16-26 ธันวาคม 2565 พบว่า ประชาชนให้คะแนน                        
ความเชื่อม่ัน “ดัชนีครูไทย” ปี 2565  7.52 คะแนน โดยตัวชี้วัดที่ได้คะแนนสูงสุด คือ บุคลิกภาพดี แต่งกายเหมาะสมกับ
อาชีพ เฉลี่ย 7.82 คะแนน รองลงมาคือ มนุษยสัมพันธ์ดี เข้ากับผู้อ่ืนได้ เฉลี่ย 7.73  คะแนน ตัวชี้วัดที่ได้คะแนนต่ าสุด                    
คือ การประหยัด ไม่ฟุ้งเฟ้อ ไม่เป็นหนี้สิน เฉลี่ย 6.50 คะแนน จุดเด่นของครูไทยในปีนี้ คือ ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี 
และมีทักษะใหม่ๆ ร้อยละ 51.89 จุดด้อย คือ การมีภาระงานมาก ร้อยละ 56.26 สุดท้ายกลุ่มตัวอย่างร้อยละ 65.74 มองว่า 
“ครูไทย” จะต้อง “ทันสมัย ทันโลก ทันเหตุการณ์ ปรับตัวเร็ว แก้ปัญหาไว” จึงจะพลิกโฉมการศึกษาไทยได้  
 ดัชนีครูไทยปีนี้ประชาชนให้คะแนน “ครูไทย” ลดลงจากปีที่แล้วเล็กน้อย (ปี 2564  ได้ 7.75 คะแนน) ปีนี้เต็ม 10 
คะแนน ได้ 7.52 คะแนน โดยประชาชนมองว่าครูไทยมีบุคลิกและมนุษยสัมพันธ์ดี พัฒนาตนเอง ทันสมัย แต่ก็ยังพบปัญหา
ด้านจริยธรรม จรรยาบรรณ การควบคุมอารมณ์ จากผลส ารวจดัชนีครูไทยย้อนหลัง 10 ปีชี้ชัดว่าปัญหา “หนี้สิน” เป็น
ปัญหาใหญ่และฝังรากลึกมาอย่างยาวนานส าหรับครูไทย รัฐมนตรีกระทรวงศึกษาธิการไม่ว่ายุคใดสมัยใดแม้ให้ความส าคัญ 
แต่ก็ยังแก้ปัญหาไม่ส าเร็จ จึงควรศึกษาและรื้อดูระบบว่าปัญหานี้อยู่ท่ีจุดใดกันแน่    

โดย นางสาวพรพรรณ บัวทอง 
นักวิจัย สวนดสุิตโพล มหาวิทยาลัยสวนดุสิต 

โทร 086-3766533 
 

“ดัชนีครูไทย ปี 2565” พบว่า ประชาชนเกิดการรับรู้และให้ความสนใจเกี่ยวกับภาพลักษณ์ของครู โดยครูมีการ
พัฒนาบุคลิกภาพดีขึ้นซึ่งถือเป็นส่วนที่มองเห็นชัดเจน เนื่องจากการเรียนรู้ไม่ได้จัดขึ้นเฉพาะในชั้นเรียน แต่ขยายวงกว้างใน
โลกออนไลน์ บุคคลต่าง ๆ สามารถเข้าถึงและรับรู้ได้ง่ายขึ้น ตลอดจนการพัฒนาตนเองทางด้านวิธีการจัดการเรียนรู้ใหม่ ๆ 
ด้วยรูปแบบการสอน เทคนิคใหม่ ๆ ผสมผสานการจัดกิจกรรมการเรียนรู้โดยให้เด็ก ครอบครัว และสังคมมีส่วนร่วม ครูไทย
ต้องแสดงพลังความร่วมแรง ร่วมใจของครูทุกศาสตร์ รักษาจุดเด่นในเรื่องการปรับตัว การแก้ปัญหาเฉพาะหน้า และพร้อม
เปลี่ยนแปลงตนเองให้สอดคล้องตามยุคสมัย ตามวิถีของผู้เรียนในยุคปัจจุบัน ไม่ควรหยุดท่ีจะเรียนรู้  พัฒนาทักษะใหม่ ๆ จน
เกิดความรู้ลึกและรู้กว้าง ขยันศึกษาและเลือกใช้เทคโนโลยีที่เหมาะสม บริหารจัดการเวลาในการท างานอย่างสมดุล ตลอดจน
รักษาจิตวิญญาณของความเป็นครูที่มุ่งม่ันและตั้งใจในการพัฒนาเด็กไทยด้วยใจที่เมตตาและปรารถนาดี  

                         ดร.ศศิธร รณะบุตร  
ประธานหลักสตูรการศึกษาปฐมวัย ศูนย์การศึกษาล าปาง  

มหาวิทยาลัยสวนดุสิต  

ที ่ ความคิดเห็น ภาพรวม 
1 ทันสมัย ทันโลก ทันเหตุการณ์ ปรับตัวเร็ว แก้ปัญหาไว    65.74% 
2 ปรับรูปแบบการสอน ใช้เทคนิคใหม่ ๆ ผสมผสาน    62.23% 
3 จัดกิจกรรมการเรียนรู้ ให้เด็กมีส่วนร่วม ได้ท าจริง     59.28% 
4 คิดนอกกรอบ คิดสร้างสรรค์สิ่งใหม่ ๆ    56.81% 
5 พัฒนาด้านเทคโนโลยี   54.14% 

ฝ่ายข่าวหน้า 1/การศึกษา/สังคม 
ประธานสวนดุสิตโพล ดร.ณัฐพล แย้มฉิม              

โทร. 02-2445210/ โทรสาร 02-2445600 
http://www.suandusitpoll.dusit.ac.th 

 
 
 
 
 

โพล :  ดัชนีครูไทย ปี 2565 
           (แผ่น 2)                                                                      
* ส่งข่าววนัอาทิตย์ท่ี 15 มกราคม 2566 
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สรุุปผลการสำรวจ : ดััชนีีครููไทย ปีี 2565 
“พลัังครููคืือหััวใจของการพลิิกโฉมคุุณภาพการศึึกษา”

สวนดุุสิิตโพล มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต สำรวจความคิิดเห็็นของประชาชนเรื่่�อง “ดััชนีีครููไทย ปีี 
2565” เป็็น ปีีที่่� 18 สำรวจในกลุ่่�มตััวอย่่าง จำนวน 3,897 คน ระหว่่างวัันที่่� 16-26 ธัันวาคม 2565 พบ
ว่่า ประชาชนให้้คะแนน ความเชื่่�อมั่่�น “ดััชนีีครููไทย” ปีี 2565 7.52 คะแนน โดยตััวช้ี้�วััดที่่�ได้้คะแนนสููงสุุด 
คืือ บุุคลิิกภาพดีี แต่่งกายเหมาะสมกัับอาชีีพ เฉลี่่�ย 7.82 คะแนน รองลงมาคืือ มนุุษยสััมพัันธ์์ดีี เข้้ากัับผู้้�
อื่่�นได้้ เฉลี่่�ย 7.73 คะแนน ตััวชี้้�วััดที่่�ได้้คะแนนต่่ำสุุด คืือ การประหยััด ไม่่ฟุ้้�งเฟ้้อ ไม่่เป็็นหนี้้�สิิน เฉลี่่�ย 6.50 
คะแนน จุุดเด่่นของครููไทยในปีีนี้้� คืือ ความสามารถในการใช้้เทคโนโลยีี และมีีทัักษะใหม่่ๆ ร้้อยละ 51.89 
จุุดด้้อย คืือ การมีีภาระงานมาก ร้้อยละ 56.26 สุุดท้้ายกลุ่่�มตััวอย่่างร้้อยละ 65.74 มองว่่า “ครููไทย” จะ
ต้้อง “ทัันสมััย ทัันโลก ทัันเหตุการณ์์ ปรัับตััวเร็็ว แก้ปั้ัญหาไว” จึึงจะพลิิกโฉมการศึึกษาไทยได้้ 

ดััชนีีครููไทยปีีนี้้�ประชาชนให้้คะแนน “ครููไทย” ลดลงจากปีที่่�แล้้วเล็็กน้้อย (ปีี 2564 ได้้ 7.75 
คะแนน) ปีีนี้้�เต็็ม 10 คะแนน ได้้ 7.52 คะแนน โดยประชาชนมองว่่าครููไทยมีีบุคลิิกและมนุุษยสััมพัันธ์์ดีี 
พััฒนาตนเอง ทัันสมััย แต่่ก็็ยัังพบปััญหาด้้านจริยธรรม จรรยาบรรณ การควบคุุมอารมณ์์ จากผลสำรวจ
ดััชนีีครููไทยย้้อนหลััง 10 ปีชีี้้�ชััดว่่าปััญหา “หนี้�สินิ” เป็็นปัญัหาใหญ่่และฝัังรากลึกมาอย่่างยาวนานสำหรัับ
ครููไทย รััฐมนตรีีกระทรวงศึึกษาธิิการไม่่ว่่ายุุคใดสมััยใดแม้้ให้้ความสำคััญ แต่่ก็ยัังแก้้ปััญหาไม่่สำเร็็จ จึึง
ควรศึึกษาและรื้้�อดููระบบว่่าปััญหาน้ี้�อยู่่�ที่่�จุุดใดกัันแน่่ 	  

โดย นางสาวพรพรรณ บััวทอง
นัักวิิจััย สวนดุุสิิตโพล มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต

โทร 086-3766533
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“ดััชนีีครููไทย ปีี 2565” พบว่่า ประชาชนเกิิดการรัับรู้้�และให้้ความสนใจเกี่่�ยวกัับภาพลัักษณ์์ของ
ครูู โดยครููมีีการพััฒนาบุุคลิิกภาพดีีขึ้้�นซึ่่�งถืือเป็็นส่่วนที่่�มองเห็็นชััดเจน เนื่่�องจากการเรีียนรู้้�ไม่่ได้้จััดขึ้้�น
เฉพาะในชั้้�นเรีียน แต่่ขยายวงกว้้างในโลกออนไลน์์ บุุคคลต่่าง ๆ สามารถเข้้าถึึงและรัับรู้้�ได้้ง่่ายขึ้้�น ตลอด
จนการพััฒนาตนเองทางด้้านวิิธีีการจััดการเรีียนรู้้�ใหม่่ ๆ ด้้วยรููปแบบการสอน เทคนิิคใหม่่ ๆ ผสมผสาน
การจััดกิิจกรรมการเรีียนรู้้�โดยให้้เด็็ก ครอบครััว และสัังคมมีีส่่วนร่่วม ครููไทยต้้องแสดงพลัังความร่่วมแรง 
ร่่วมใจของครููทุกุศาสตร์ ์รัักษาจุดุเด่่นในเรื่่�องการปรัับตััว การแก้ป้ัญัหาเฉพาะหน้า้ และพร้อ้มเปลี่่�ยนแปลง
ตนเองให้ส้อดคล้อ้งตามยุคุสมััย ตามวิถิีีของผู้้�เรีียนในยุุคปััจจุบุััน ไม่่ควรหยุดุที่่�จะเรีียนรู้้�  พััฒนาทัักษะใหม่่ 
ๆ จนเกิิดความรู้้�ลึึกและรู้้�กว้้าง ขยัันศึึกษาและเลืือกใช้้เทคโนโลยีีที่่�เหมาะสม บริิหารจััดการเวลาในการ
ทำงานอย่่างสมดุลุ ตลอดจนรัักษาจิติวิญิญาณของความเป็น็ครููที่่�มุ่่�งมั่่�นและตั้้�งใจในการพััฒนาเด็ก็ไทยด้ว้ย
ใจที่่�เมตตาและปรารถนาดีี	

ดร.ศศิิธร รณะบุุตร 
ประธานหลัักสููตรการศึึกษาปฐมวััย ศููนย์์การศึึกษาลำปาง 

มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต 
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EP.10



เยาวชนไทย
กับอนาคตการพัฒนาประเทศ
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 “สวนดุสิตโพล” มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ส ารวจความคิดเห็นของประชาชนทั่วประเทศทั้งในกลุ่มผู้ใหญ่และกลุ่ม
เยาวชน จ านวนทั้งสิ้น 1,014 คน (ส ารวจทางออนไลน์) ระหว่างวันที ่22-26 มกราคม 2566 สรุปผลได้ ดังนี้ 

 

1. ความคิดเห็นที่มีต่อ “เยาวชนไทยคนรุ่นใหม่” ณ วันนี้  
อันดับ 1 เป็นตัวเองสูง ม่ันใจ กล้าคิด กล้าท า กล้าแสดงออก 70.86% 
อันดับ 2 มีค่านิยมที่เปลี่ยนไปตามยุคสมัย ไม่ยึดติดกับวัฒนธรรมเดิม ๆ 69.47% 
อันดับ 3 ควรเปิดโอกาสให้ได้แสดงความคิดเห็นมากขึ้น ผู้ใหญ่ควรรับฟัง 67.20% 

      
2. จุดเด่นของ “เยาวชนไทย” ณ วันนี้ คือ 

อันดับ 1 เก่งเทคโนโลยี การใช้สื่อโซเชียลต่าง ๆ        74.31% 
อันดับ 2 เป็นคนรุ่นใหม่ กล้าคิด กล้าพูด กล้าท า กล้าตัดสินใจ           72.42% 
อันดับ 3 รักอิสระ รักความเป็นส่วนตัว เชื่อม่ันในตัวเองสูง 71.83% 

 
 

3. สิ่งที่เป็นห่วง/กังวลเกี่ยวกับ “เยาวชนไทย” คือ  

อันดับ 1 การใช้สื่อในทางท่ีไม่เหมาะสม ใช้ในทางที่ผิด  71.70% 
อันดับ 2 การบูลลี่กัน การใช้ความรุนแรง การทะเลาะวิวาท 69.53% 
อันดับ 3 มีความอดทนน้อย ไม่ชอบรออะไรนาน ๆ 63.71% 

 
 

4. ปัจจัยใดที่ส่งผลต่อการพัฒนา “เยาวชนไทย” 

อันดับ 1 การเลี้ยงดูของพ่อแม่ ผู้ปกครอง ครอบครัว 76.16% 
อันดับ 2 การน าเสนอข้อมูลข่าวสารของสื่อต่าง ๆ  68.64% 
อันดับ 3 ทุกฝ่ายควรมีส่วนร่วมในการพัฒนาร่วมกัน 60.24% 

 
 

5. สิ่งท่ีอยากบอกกับ “เยาวชนไทย” คือ 
อันดับ 1 เป็นคนดี ท าในสิ่งท่ีรักและเป็นสิ่งที่ดี  47.97% 
อันดับ 2 รู้หน้าที่ ตั้งใจศึกษาเล่าเรียน  24.35% 
อันดับ 3 เป็นคนเก่ง กล้าคิด กล้าท า กล้าแสดงออก  15.13% 

 
6. ความเชื่อม่ันต่อ “เยาวชนไทย” ณ วันนี้ ที่จะเป็นอนาคตของชาติในการพัฒนาประเทศ     
อันดับ 1 เชื่อม่ัน 84.22% 
อันดับ 2 ไม่เชื่อม่ัน  15.78% 

 
*หมายเหตุ   ผู้ตอบสามารถระบุความคิดเห็นได้มากกว่า 1 เรื่อง (ค่าร้อยละจึงค านวณในแต่ละข้อ) 
 
 
 
 
 
 
 

เยาวชนไทยกับอนาคตการพัฒนาประเทศ 

โพล : เยาวชนไทยกับอนาคตการพัฒนาประเทศ 
            (จ านวน 2 แผ่น) 
*ส่งข่าววนัอาทิตย์ท่ี 29 มกราคม 2566 

ฝ่ายข่าวหน้า 1/การศึกษา/สังคม 
ประธานสวนดุสิตโพล ดร.ณัฐพล แย้มฉิม 

โทร. 02-2445210/ โทรสาร 02-2445600 
http://www.suandusitpoll.dusit.ac.th 

 
 
 
 
 

 / 
 
 

 
 

 “สวนดุสิตโพล” มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ส ารวจความคิดเห็นของประชาชนทั่วประเทศทั้งในกลุ่มผู้ใหญ่และกลุ่ม
เยาวชน จ านวนทั้งสิ้น 1,014 คน (ส ารวจทางออนไลน์) ระหว่างวันที ่22-26 มกราคม 2566 สรุปผลได้ ดังนี้ 

 

1. ความคิดเห็นที่มีต่อ “เยาวชนไทยคนรุ่นใหม่” ณ วันนี้  
อันดับ 1 เป็นตัวเองสูง ม่ันใจ กล้าคิด กล้าท า กล้าแสดงออก 70.86% 
อันดับ 2 มีค่านิยมที่เปลี่ยนไปตามยุคสมัย ไม่ยึดติดกับวัฒนธรรมเดิม ๆ 69.47% 
อันดับ 3 ควรเปิดโอกาสให้ได้แสดงความคิดเห็นมากขึ้น ผู้ใหญ่ควรรับฟัง 67.20% 

      
2. จุดเด่นของ “เยาวชนไทย” ณ วันนี้ คือ 

อันดับ 1 เก่งเทคโนโลยี การใช้สื่อโซเชียลต่าง ๆ        74.31% 
อันดับ 2 เป็นคนรุ่นใหม่ กล้าคิด กล้าพูด กล้าท า กล้าตัดสินใจ           72.42% 
อันดับ 3 รักอิสระ รักความเป็นส่วนตัว เชื่อม่ันในตัวเองสูง 71.83% 

 
 

3. สิ่งที่เป็นห่วง/กังวลเกี่ยวกับ “เยาวชนไทย” คือ  

อันดับ 1 การใช้สื่อในทางท่ีไม่เหมาะสม ใช้ในทางที่ผิด  71.70% 
อันดับ 2 การบูลลี่กัน การใช้ความรุนแรง การทะเลาะวิวาท 69.53% 
อันดับ 3 มีความอดทนน้อย ไม่ชอบรออะไรนาน ๆ 63.71% 

 
 

4. ปัจจัยใดที่ส่งผลต่อการพัฒนา “เยาวชนไทย” 

อันดับ 1 การเลี้ยงดูของพ่อแม่ ผู้ปกครอง ครอบครัว 76.16% 
อันดับ 2 การน าเสนอข้อมูลข่าวสารของสื่อต่าง ๆ  68.64% 
อันดับ 3 ทุกฝ่ายควรมีส่วนร่วมในการพัฒนาร่วมกัน 60.24% 

 
 

5. สิ่งท่ีอยากบอกกับ “เยาวชนไทย” คือ 
อันดับ 1 เป็นคนดี ท าในสิ่งท่ีรักและเป็นสิ่งที่ดี  47.97% 
อันดับ 2 รู้หน้าที่ ตั้งใจศึกษาเล่าเรียน  24.35% 
อันดับ 3 เป็นคนเก่ง กล้าคิด กล้าท า กล้าแสดงออก  15.13% 

 
6. ความเชื่อม่ันต่อ “เยาวชนไทย” ณ วันนี้ ที่จะเป็นอนาคตของชาติในการพัฒนาประเทศ     
อันดับ 1 เชื่อม่ัน 84.22% 
อันดับ 2 ไม่เชื่อม่ัน  15.78% 

 
*หมายเหตุ   ผู้ตอบสามารถระบุความคิดเห็นได้มากกว่า 1 เรื่อง (ค่าร้อยละจึงค านวณในแต่ละข้อ) 
 
 
 
 
 
 
 

เยาวชนไทยกับอนาคตการพัฒนาประเทศ 

โพล : เยาวชนไทยกับอนาคตการพัฒนาประเทศ 
            (จ านวน 2 แผ่น) 
*ส่งข่าววนัอาทิตย์ท่ี 29 มกราคม 2566 

ฝ่ายข่าวหน้า 1/การศึกษา/สังคม 
ประธานสวนดุสิตโพล ดร.ณัฐพล แย้มฉิม 

โทร. 02-2445210/ โทรสาร 02-2445600 
http://www.suandusitpoll.dusit.ac.th 
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สรุุปผลการสำรวจ : 
เยาวชนไทยกัับอนาคตการพััฒนาประเทศ

ปััจจุุบัันมีีปััญหาสัังคมที่่�เด็็กและเยาวชนเข้้าไปเกี่่�ยวข้้องมากขึ้้�น ทั้้�งเป็็นผู้้�ก่่อเหตุและผู้้�ได้้รัับผลก
ระทบ ไม่่ว่่าจะเป็น็การทะเลาะวิวิาท ทำร้า้ยร่่างกาย ความรุนุแรงทางเพศ การบููลลี่่�จนถึงึแก่่ชีีวิติ หรือืเป็น็
เหยื่่�อคดีีทางการเมืือง สวนดุุสิิตโพล มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต ร่่วมกัับโรงเรีียนสาธิิตละอออุุทิิศ ศููนย์์การ
ศึกึษาลำปาง จึงึได้ท้ำการศึึกษาในหััวข้อ้ “เยาวชนไทยกัับอนาคตการพััฒนาประเทศ” เก็็บรวบรวมข้อ้มููล
ด้้วยวิิธีีการแบบผสมผสานระหว่่างการสำรวจข้้อมููลทางออนไลน์และการเสวนากลุ่่�ม โดยผลการสำรวจ
ทางออนไลน์์ ได้ส้ำรวจความคิิดเห็็นในกลุ่่�มผู้้�ใหญ่่และกลุ่่�มเยาวชน จำนวนทั้้�งสิ้้�น 1,014 คน ระหว่่างวััน
ที่่� 22-26 มกราคม 2566 พบว่่า “เยาวชนไทยคนรุ่่�นใหม่่” ณ วัันนี้้� มีีความเป็็นตััวเองสููง มั่่�นใจ กล้้าคิิด 
กล้้าทำ กล้้าแสดงออก ร้้อยละ 70.86 จุุดเด่่นของเยาวชนไทย คืือ เก่่งเทคโนโลยีี การใช้้สื่่�อโซเชีียลต่่าง ๆ  
ร้้อยละ 74.31 สิ่่�งที่่�เป็็นห่่วง/กัังวลเกี่่�ยวกัับเยาวชนไทย คืือ การใช้้สื่่�อในทางที่่�ไม่่เหมาะสม ใช้้ในทางที่่�ผิิด 
ร้้อยละ 71.70 ปััจจััยที่่�ส่่งผลต่่อการพััฒนาเยาวชนไทย คืือ การเลี้้�ยงดููของพ่่อแม่่ ผู้้�ปกครอง ครอบครััว  
ร้้อยละ 76.16 สิ่่�งที่่�อยากบอกกัับเยาวชนไทย คืือ เป็็นคนดีี ทำในสิ่่�งที่่�รัักและเป็็นสิ่่�งที่่�ดีี ร้้อยละ 47.97 
สุุดท้ายประชาชนเชื่่�อมั่่�นว่่าเยาวชนไทย ณ วัันน้ี้�จะเป็็นอนาคตของชาติิ ในการพััฒนาประเทศ ร้้อยละ 
84.22 

จากผลโพลพบผลที่่�น่่าสนใจว่่า กลุ่่�มตััวอย่่างมีีความเชื่่�อมั่่�นต่่อเยาวชนคนรุ่่�นใหม่่สููงถึงึร้อ้ยละ 84 
สะท้อ้นให้เ้ห็น็ว่่าเยาวชนคนรุ่่�นใหม่่มีีศัักยภาพเพีียงพอที่่�จะฝากอนาคตของชาติไิว้ไ้ด้ ้ดัังนั้้�นทุุกฝ่่ายจึงึควร
ร่่วมมืือกัันในการสนัับสนุุน และสร้างพื้้�นฐานอนาคตที่่�ดีีให้้กัับเขาเหล่่านั้้�น เนื่่�องจากประเทศไทยได้้เข้้าสู่่�
สัังคมสููงวััยอย่่างสมบููรณ์์ ดัังน้ั้�นเยาวชนในวัันน้ี้�คือืผู้้�ใหญ่่ที่่�ต้อ้งแบกภาระในวัันหน้า ดัังน้ั้�นเขาจึงึควรมีีสิทธิิ
ที่่�จะได้้รัับการดููแลอบรมเลี้้�ยงดูู ส่่งเสริิมสนัับสนุนอย่่างเหมาะสม รวมไปถึึงการเปิิดโอกาสรัับฟัังความคิิด
เห็็นในมุุมมองด้้านต่่าง ๆ ด้้วย ไม่่ว่่าจะเป็็นด้้านการศึึกษา สัังคม วััฒนธรรม หรืือการเมืือง 

โดย นางสาวพรพรรณ บััวทอง
นัักวิิจััย สวนดุุสิิตโพล มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต
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จากเวทีีเสวนาในหััวข้้อ “เยาวชนไทยกัับอนาคตการพััฒนาประเทศ” วัันที่่� 12 มกราคม 2566 
พบว่่า เยาวชนเป็็นรากฐานและอนาคตของประเทศ ความท้้าทายคืือ การพััฒนาเยาวชนให้้เป็็นผู้้�ใหญ่่ที่่�มีี
คุณุภาพและเป็็นผู้้�นำในการพััฒนาประเทศให้้มีีความเจริญิก้า้วหน้า เนื่่�องจากการเปลี่่�ยนแปลงอย่่างรวดเร็ว็
ของสภาพทางสัังคม เศรษฐกิิจ ส่่งผลกระทบต่่อพฤติิกรรมการใช้้ชีีวิิตและครอบครััว ท้ั้�งนี้้�ครอบครััวเป็็น
ปัจัจััยสำคััญที่่�มีีอิทิธิพิลสููงสุดุ ทางด้้านความคิดิ ทััศนคติ ิค่่านิยิม และแนวคิดิของเยาวชน ดัังนั้้�น การทำให้้
ครอบครััวมีีความอบอุ่่�น การส่่งต่่อความรััก การรัับฟัังความคิิดเห็็นและการเป็็นแบบอย่่างที่่�ดีีจึึงเป็็น
แนวทางการพััฒนาเยาวชนที่่�สำคััญที่่�สุุด นอกจากนั้�น สถาบัันการศึึกษา ต้้องส่่งเสริมให้้เยาวชนค้้นพบ
ศัักยภาพของตนเอง มีีทัักษะชีีวิิต ทัักษะการทำความดีีจนสามารถค้้นพบอาชีีพที่่�ดีีในอนาคต รวมถึึงสร้้าง
กระแสสัังคมผ่่านโลกออนไลน์์เพื่่�อให้้เยาวชนใช้้เป็็นแบบอย่่างและเป็็นสมาชิิกที่่�ดีีของสัังคม	

ผู้้�ช่่วยศาสตราจารย์์นพพร แพทย์์รััตน์์ 
ผู้้�จััดการโรงเรีียนสาธิิตละอออุุทิิศ  

มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต ศููนย์์การศึึกษาลำปาง



EP.11



มุมมองความรัก
ของคนไทย ณ วันนี้
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 “สวนดุสิตโพล” มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ส ารวจความคิดเห็นของประชาชนทั่วประเทศทั้งในกลุ่มผู้ใหญ่และกลุ่ม
วัยรุ่น จ านวนทั้งสิ้น 1,095 คน (ส ารวจทางออนไลน์) ระหว่างวันที่ 5-9 กุมภาพันธ์ 2566 สรุปผลได ้ดังนี้ 

 

1. ประชาชนคิดอย่างไร กับ “ความรัก” ณ วันนี้  
อันดับ 1 ทัศนคติ มุมมองต่อความรักแตกต่างจากสมัยก่อน       72.48% 
อันดับ 2 เปิดกว้างกับความรักของกลุ่มคนหลากหลายทางเพศ /ต่างเชื้อชาติมากขึ้น 70.46% 
อันดับ 3 มีช่องทางในการสื่อสารเพื่อแสดงความรักต่อกันมากขึ้น      62.66% 

      

2. ประชาชนคิดว่าการมี “ความรักแบบคนรัก” เป็นสิ่งจ าเป็นหรือไม่ 
อันดับ 1 จ าเป็นมาก          36.89% 
อันดับ 2 จ าเป็นมากที่สุด        28.77% 
อันดับ 3 ค่อนข้างจ าเป็น          22.92% 
อันดับ 4 ไม่ค่อยจ าเป็น   11.42% 

 

3. ประสบการณ์หรือเคยเจอความสัมพันธ์แบบแย่ ๆ (Toxic relationship) เช่น กับครอบครัว คนรัก ที่ท างาน เพื่อน ฯลฯ 

อันดับ 1 เคย 67.58% 
อันดับ 2 ไม่เคย 32.42% 

 

4. โดยปกติแล้ว ประชาชนมักแสดงความรักอย่างไร 
อันดับ 1 ใช้เวลาและท ากิจกรรมร่วมกัน 66.64% 
อันดับ 2 อยู่เคียงข้าง เป็นก าลังใจให้กัน แสดงความห่วงใย         63.52% 
อันดับ 3 ขอบคุณและช่ืนชมกัน 62.33% 

 

5. ประชาชนมีวิธีการรักษา/ถนอมความรักอย่างไร 
อันดับ 1 เข้าใจกัน รับฟังอย่างมีเหตุผล 82.77% 
อันดับ 2 ให้เกียรติกัน      71.68% 
อันดับ 3 ม่ันคง ซ่ือสัตย์ ไม่นอกใจ 68.74% 

 

6. ในวันวาเลนไทน์หรือวันแห่งความรักที่จะถึงนี้คาดว่าจะใช้จ่ายเฉลี่ยประมาณ 1,528.95 บาท /ต่อคน 
 

7. ของขวัญท่ีอยากได้ในวันวาเลนไทน์มากที่สุด คือ  
อันดับ 1 ดอกไม้ ช่อดอกไม้ 48.07% 
อันดับ 2 รับประทานอาหารด้วยกัน 31.93% 
อันดับ 3 เงิน 23.86% 

 
*หมายเหตุ   ผู้ตอบสามารถระบุความคิดเห็นได้มากกว่า 1 เร่ือง (ค่าร้อยละจึงค านวณในแต่ละข้อ) 
 
 
 
 
 
 

มุมมองความรักของคนไทย ณ วันน้ี 

โพล : มุมมองความรักของคนไทย ณ วันนี้ 
            (จ านวน 2 แผ่น) 
*ส่งข่าววนัอาทิตย์ท่ี 12 กุมภาพันธ์ 2566 

ฝ่ายข่าวหน้า 1/สังคม 
ประธานสวนดุสิตโพล ดร.ณัฐพล แย้มฉิม 

โทร. 02-2445210/ โทรสาร 02-2445600 
http://www.suandusitpoll.dusit.ac.th 
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สรุุปผลการสำรวจ : 
มุุมมองความรัักของคนไทย ณ วัันนี้้�

สวนดุุสิิตโพล ร่่วมกัับ หลัักสููตรจิิตวิิทยาอุุตสาหกรรมและองค์์กร คณะมนุุษยศาสตร์์และ
สัังคมศาสตร์์ มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต ได้้ทำการศึึกษาในหััวข้้อ “มุุมมองความรัักของคนไทย ณ วัันนี้้�” เก็็บ
รวบรวมข้้อมููลด้้วยวิิธีีการแบบผสมผสานระหว่่างการสำรวจข้้อมููลทางออนไลน์์และการเสวนากลุ่่�ม โดย
ผลการสำรวจทางออนไลน์์ สำรวจความคิิดเห็็นของประชาชนทั่่�วประเทศทั้้�งในกลุ่่�มผู้้�ใหญ่่และกลุ่่�มวััยรุ่่�น 
จำนวนทั้้�งสิ้้�น 1,095 คน (สำรวจทางออนไลน์) ระหว่่างวัันที่่� 5-9 กุุมภาพัันธ์์ 2566 พบว่่า ปััจจุบัันคนไทย
มีีทััศนคติิ มุุมมองต่่อความรัักแตกต่่างจากสมััยก่่อน ร้้อยละ 72.48 โดยมองว่่าการมีี “ความรัักแบบคน
รััก” เป็็นสิ่่�งจำเป็็นมาก ร้้อยละ 36.89 ทั้้�งน้ี้�เคยมีีประสบการณ์์หรืือเคยเจอความสััมพัันธ์์แบบแย่่ ๆ  (Tox-
ic relationship) ร้้อยละ 67.58 ส่่วนการแสดงความรััก ปกติิแล้้วมัักแสดงความรัักด้้วยการใช้้เวลาและ
ทำกิิจกรรมร่่วมกััน ร้้อยละ 66.64 วิิธีีการรัักษา/ถนอมความรััก คืือ เข้้าใจกััน รัับฟัังอย่่างมีีเหตุผล ร้้อยละ 
82.77 ในวัันวาเลนไทน์์หรือวัันแห่่งความรัักที่่�จะถึึงนี้้�คาดว่่าจะใช้้จ่่ายเฉลี่่�ยประมาณ 1,528.95 บาท/ต่่อ
คน ของขวััญที่่�อยากได้้ในวัันวาเลนไทน์์อัันดัับ 1 คืือ ดอกไม้้ ช่่อดอกไม้้ ร้้อยละ 48.07 รองลงมาคืือ รัับ
ประทานอาหารด้้วยกััน ร้้อยละ 31.93 และเงิิน ร้้อยละ 23.86

จากผลการสำรวจพบว่่าคนไทยมองว่่าความรัักยัังเป็็นสิ่่�งจำเป็็น สัังคมที่่�เปลี่่�ยนแปลงทำให้้มุมุมอง
ต่่อความรัักนั้้�นเปลี่่�ยนไปด้้วย เปิิดกว้้างมากขึ้้�น เทคโนโลยีีเข้้ามาช่่วยในการรัักษาความสััมพัันธ์์มากขึ้้�น 
นอกจากนี้�ยัังพบว่่ากลุ่่�ม LGBTQIA+ เป็็นกลุ่่�มที่่�เคยเจอกัับความสััมพัันธ์์ที่่�ไม่่ดีีสููงถึึงร้้อยละ 80.00 ส่่วน
กลุ่่�มเพศหญิิงเคยพบเจอ ร้้อยละ 69.84 ถึึงแม้้ว่่าความรัักจะสำคััญเพีียงใด หากเจอสถานการณ์์ที่่�อยู่่�แล้้ว
ไม่่สบายใจ ไม่่ปลอดภััย เสีียเปรีียบ หรืือเหนื่่�อย ก็็ต้้องกล้้า ที่่�จะก้้าวออกมา รัักตััวเองให้้มากขึ้้�น ในทุุก
ความสััมพัันธ์์ย่่อมมีีสิิทธิิที่่�ได้้จะได้้รัับการแสดงออกต่่อกัันที่่�ดีี 

โดย นางสาวพรพรรณ บััวทอง
นัักวิิจััย สวนดุุสิิตโพล มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต
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จากการเสวนากลุ่่�มเรื่่�อง All About Love : ครบเครื่่�องเรื่่�องความรััก พบว่่า ความรัักไม่่ว่่าจะเป็น็
รููปแบบใดย่่อมมีีคุุณค่่าในตััวเองเสมอ ความรัักอย่่างมีีสติิจะทำให้้ความรัักนั้้�นมีีคุุณภาพ ความรัักควรเป็็น
ความปรารถนาดีีที่่�อยากให้ค้นที่่�เรารัักมีีความสุขุโดยไม่่คาดหวัังสิ่่�งใด สำหรัับวิธิีีดููแลความรัักเริ่่�มจากความ
เข้้าใจ การยอมรัับในตััวตนที่่�แท้้จริิง ความเอื้้�ออาทร ความเคารพให้้เกีียรติิซึ่่�งกัันและกัันก็็จะทำให้้ความ
รัักนั้้�นยั่่�งยืืน และเมื่่�อความรัักไม่่เป็็นไปตามความคาดหวัังในเบื้้�องต้้นควรปลดปล่่อยอารมณ์์ความเสีียใจ
หรืออารมณ์์โกรธนั้้�นออกมา เช่่น การร้้องไห้้ การเขีียนระบายความรู้้�สึึก การออกกำลัังกาย หรืือการมีี
เพื่่�อนพููดคุยให้้คำปรึึกษาระบายความทุุกข์ เพื่่�อผ่่อนคลายความอััดอั้�นใจ และไม่่ควรซ้้ำเติิมความเศร้้าของ
ตนเอง เช่่น การไปยัังสถานที่่�แห่่งความทรงจำ หรืือ การเสพสื่่�อที่่�มีีเนื้้�อหากระตุ้้�นอารมณ์์เศร้้าให้้มีีมากยิ่่�ง
ขึ้้�น สุดุท้า้ยความรัักและการเห็น็คุณุค่่าในตััวเองเป็น็สิ่่�งสำคััญที่่�ทำให้เ้กิดิความเข้ม้แข็ง็ทางใจที่่�จะสามารถ
ผ่่านภาวะวิิกฤตทางอารมณ์์ไปได้้ด้้วยดีี

ผู้้�ช่่วยศาสตราจารย์์พััศริินท์์ ก่่อเลิิศวรพงศ์์
อาจารย์์ประจำหลัักสููตรจิิตวิิทยาอุุตสาหกรรมและองค์์กร 

คณะมนุุษยศาสตร์์และสัังคมศาสตร์์
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ประชาชนคิดอย่างไรกับ
ศึกเลือกตั้ง 2566
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“สวนดุสิตโพล” มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ส ารวจความคิดเห็นของประชาชนกรณี “ประชาชนคิดอย่างไรกับศึก
เลือกตั้ง 2566” โดยส ารวจเฉพาะผู้ที่มีสิทธิเลือกตั้งทั่วประเทศ จ านวนทั้งสิ้น 1,031 คน (ส ารวจทางออนไลน์) ระหว่าง
วันที่ 20-23 กุมภาพันธ์ 2566 สรุปผลได ้ดังนี้ 
            
1. “5 อันดับ” คุณสมบัติของแคนดิเดตนายกรัฐมนตรีที่ประชาชนอยากได้ (คะแนนเต็ม 10) 

อันดับ 1 เข้าถึงประชาชน ช่วยเหลือประชาชน 8.18 คะแนน 
อันดับ 2 ความคิดทันสมัย วิสัยทัศน์กว้างไกล 8.14 คะแนน 
อันดับ 3 เป็นคนเก่ง มีความรู้ความสามารถ 8.04 คะแนน 
อันดับ 4 เก่งเรื่องเศรษฐกิจ การเงิน 7.99 คะแนน 
อันดับ 5 เป็นนักบริหาร บริหารงานได้ด ี 7.98 คะแนน 

 
 

2. “5 อันดับ” นโยบายหาเสียงเลือกตั้งของพรรคการเมืองที่โดนใจประชาชน (คะแนนเต็ม 10) 
อันดับ 1 เน้นเศรษฐกจิ ค่าแรง 600 บาทต่อวัน ปริญญาตรีเงินเดือน 25,000 บาท บัตรประชาชนใบเดียวรักษา

ฟรีทั่วประเทศ รถไฟฟ้าความเร็วสูง ยาเสพติดหมดไป ฯลฯ    
7.73 คะแนน 

อันดับ 2 ร้ือ - บางอย่างไม่ดีก็เลิก ปรับให้ทันสมัยมีความเป็นสากล /ลด - ภาระต่าง ๆ ของประชาชน /ปลดเปลื้อง 
– ค่าครองชีพและหนี้สินของประชาชน /สร้าง – สังคมของชาติที่มีความเอื้อเฟ้ือเผ่ือแผ่ ฯลฯ 

7.67 คะแนน 

อันดับ 3 บัตรประชารัฐ 700 บาทต่อเดือน บริหารจัดการน้ า แก้ปัญหาน้ าแล้งน้ าท่วม แก้ปัญหาความยากจน  
ปฏิรูประบบที่ดิน คืนที่ดินท ากินให้ประชาชน ฯลฯ 

7.61 คะแนน 

อันดับ 4 เกษตรร่ ารวย พักหนี้ 3 ปี หยุดต้นปลอดดอกคนละไม่เกิน 1 ล้านบาท เครื่องฉายรังสีรักษามะเร็งฟรี 
ทุกจังหวัด ศูนย์ฟอกไตฟรีทุกอ าเภอ พลังงานสะอาด ฯลฯ 

7.58 คะแนน 

อันดับ 5 ปิดสวิตช์ 3 ป. แก้มาตรา 112 ยกเลิกเกณฑ์ทหาร หวยใบเสร็จ ช่วย SME รัฐโปร่งใส AI จับโกง 
สวัสดิการลดเหลื่อมล้ า เด็กเล็ก 1,200 บาทต่อเดือน ผู้สูงวัย 3,000 บาทต่อเดือน ฯลฯ 

7.53 คะแนน 

 
 

3. “5 อันดับ” ผลงาน/โครงการของพรรคการเมืองทั้งฝ่ายรัฐบาลและฝ่ายค้านที่มีผลต่อการตัดสินใจเลือก ส.ส. 
อันดับ 1 สิทธิสวัสดิการต่าง ๆ ของรัฐ  49.24% 
อันดับ 2 ขึ้นค่าแรง  36.30% 
อันดับ 3 ปรับโครงสร้างหนี้ ลดหนี้  26.72% 
อันดับ 4 การพัฒนาคุณภาพชีวิตประชาชน 21.68% 
อันดับ 5 การกระตุ้นเศรษฐกิจ 16.64% 

 
 *หมายเหตุ   ผู้ตอบสามารถระบุความคิดเห็นได้มากกว่า 1 เรื่อง (ค่าร้อยละจึงค านวณในแต่ละข้อ)       
 
 
 
 
 
 
 
 

ประชาชนคิดอย่างไร กับ ศึกเลือกตั้ง 2566 

โพล : ประชาชนคิดอย่างไรกับศึกเลือกต้ัง 2566 
          (จ านวน 2 แผ่น) 
*ส่งข่าววันอาทิตย์ท่ี 26 กุมภาพันธ์ 2566 

ฝ่ายข่าวหน้า 1/การเมือง 
ประธานสวนดุสิตโพล ดร.ณัฐพล แย้มฉิม 

โทร. 02-2445210/ โทรสาร 02-2445600 
http://www.suandusitpoll.dusit.ac.th 
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สรุุปผลการสำรวจ : 
ประชาชนคิิดอย่่างไรกัับศึึกเลืือกตั้้�ง 2566

“สวนดุุสิิตโพล” มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต สำรวจความคิิดเห็็นของประชาชนกรณีี “ประชาชนคิิด
อย่่างไรกัับ ศึึกเลืือกตั้้�ง 2566” โดยสำรวจเฉพาะผู้้�ที่่�มีีสิทธิิเลืือกตั้้�งทั่่�วประเทศ จำนวนทั้้�งสิ้้�น 1,031 คน 
(สำรวจทางออนไลน์)์ ระหว่่างวัันที่่� 20-23 กุมุภาพัันธ์ ์2566 พบว่่า คุณุสมบััติขิองแคนดิเิดตนายกรััฐมนตรีี
ที่่�ประชาชนอยากได้้ อัันดัับ 1 คืือ เป็็นคนที่่�เข้้าถึึงประชาชน ช่่วยเหลืือประชาชน 8.18 คะแนน รองลงมา
คืือ ความคิิดทัันสมััย วิิสััยทััศน์์กว้้างไกล 8.14 คะแนน ด้้าน นโยบายหาเสีียงเลืือกตั้้�งของพรรคการเมืือง
ที่่�โดนใจประชาชน อัันดัับ 1 คืือ เน้้นเศรษฐกิิจ ค่่าแรง 600 บาทต่่อวััน ปริิญญาตรีีเงิินเดืือน 25,000 บาท 
บััตรประชาชนใบเดีียวรัักษาฟรีีทั่่�วประเทศ รถไฟฟ้้าความเร็ว็สููง ยาเสพติดิหมดไป ฯลฯ 7.73 คะแนน รอง
ลงมาคืือ รื้้�อ ลด ปลด สร้้าง 7.67 คะแนน โดยผลงาน/โครงการของพรรคการเมืืองทั้้�งฝ่่ายรััฐบาลและฝ่่าย
ค้้านที่่�มีีผลต่่อการตััดสิินใจเลืือก ส.ส. ครั้้�งน้ี้� คืือ สิิทธิิสวััสดิิการต่่าง ๆ ของรััฐ ร้้อยละ 49.24 รองลงมาคืือ 
การขึ้้�นค่่าแรง ร้้อยละ 36.30 และการปรัับโครงสร้้างหนี้้� ลดหนี้้� ร้้อยละ 26.72

	การเลืือกตั้้�งปีี 2566 นี้้� ประชากรกลุ่่�มอายุุ 18 – 42 ปีีมีีจำนวนกว่่า 22 ล้้านเสีียง กลุ่่�มตััวอย่่าง
กลุ่่�มนี้้�ชอบ แคนดิิเดตที่่�เป็็นผู้้�นำที่่�เด็็ดขาด เชื่่�อมั่่�นในตััวเอง ความคิิดทัันสมััย วิิสััยทััศน์์ดีี ส่่วนนโยบายที่่�
โดนใจ คืือ การแก้้ปััญหาเศรษฐกิิจ การแก้้กฎหมาย ปิิดสวิิตช์์ 3 ป. ส่่วนกลุ่่�มอายุุ 43 ปีีขึ้้�นไปรวมกว่่า 29 
ล้้านเสีียง กลุ่่�มตััวอย่่างชอบแคนดิิเดต ที่่�เข้้าถึึงประชาชน ชอบนโยบายลดหนี้้� และสร้้างสัังคมที่่�เอื้้�อเฟื้้�อ
ต่่อกััน การเลืือกตั้้�งหนนี้้�ทุุกพรรคเร่่งทำพื้้�นที่่�ต่่อเนื่่�องมาตั้้�งแต่่ปลายปีีที่่�แล้้ว แม้้จะยัังไม่่ยุุบสภาแต่่ทุุกเสา
ทุุกพื้้�นที่่�เริ่่�มเต็็มไปด้้วยป้้ายหาเสีียง จากลัักษณะแคนดิิเดตและนโยบาย ที่่�ชอบก็็พอจะสะท้้อนลัักษณะ
พรรคการเมือืงที่่�สนใจได้้ หน้า้ตาของรััฐบาลใหม่่อาจผสมผสานสุดุขั้้�วแบบที่่�ไม่่เคยเห็น็หรือือาจจะเป็น็หน้า้
เดิิมที่่�เห็็นมาตลอดก็็เป็็นได้้	

โดย นางสาวพรพรรณ บััวทอง
นัักวิิจััย สวนดุุสิิตโพล มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต

โทร 086-3766533
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จากผลสำรวจความคิิดเห็น็ของประชาชนมีีผลสำรวจที่่�น่่าสนใจในหลายเรื่่�อง คุณุสมบััติิของแคน
ดิเิดตนายกรััฐมนตรีีที่่�ประชาชนอยากได้ ้คือื เข้า้ถึงึประชาชน ช่่วยเหลือืประชาชน ถือืว่่าเป็็นเสีียงสะท้้อน
จากประชาชน ที่่�ต้อ้งการนายกรััฐมนตรีีที่่�สามารถเข้า้ถึงึ เข้า้ใจและช่่วยเหลือืประชาชนได้อ้ย่่างแท้้จริง ใน
เรื่่�องนโยบายหาเสีียงเลืือกตั้้�งของพรรคการเมืืองที่่�โดนใจประชาชน คืือ เน้้นเศรษฐกิิจ ค่่าแรง 600 บาท
ต่่อวััน ปริิญญาตรีีเงิินเดืือน 25,000 บาท ซึ่่�งเป็็นที่่� น่่ากัังวลว่่านโยบายบางเรื่่�องจะสามารถทำได้้จริิงหรืือ
ไม่่ เช่่น ปริิญญาตรีีเงิินเดืือน 25,000 บาท เป็็นต้้น ในเรื่่�องผลงาน/โครงการของพรรคการเมืืองทั้้�งฝ่่าย
รััฐบาลและฝ่่ายค้้านที่่�มีีผลต่่อการตััดสินใจเลืือก ส.ส. อัันดัับ 1 คืือ สิิทธิิสวััสดิิการต่่าง ๆ ของรััฐ อย่่าง 
“คนละครึ่่�ง” ก็็ถืือว่่าเป็็นผลงานที่่�โดดเด่่นของรััฐบาลชุุดนี้้�..เร็็วๆ นี้้�คงใกล้้ถึึงเวลาที่่�เราจะต้้องไปเลืือกคน
ที่่�ใช่่และพรรคที่่�ชอบแล้้วครัับ

ผู้้�ช่่วยศาสตราจารย์์สรศัักดิ์์� มั่่�นศิิลป์์ 
รองคณบดีีโรงเรีียนกฎหมายและการเมืือง 

มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต
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คนไทย
กับ “ข่าวการเมือง” ณ วันนี้
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“สวนดุสิตโพล” มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ส ารวจความคิดเห็นของประชาชนทั่วประเทศ กรณี คนไทยกับ                       
“ข่าวการเมือง” ณ วันนี้ จ านวนทั้งสิ้น 1,215 คน (ส ารวจทางออนไลน์) ระหว่างวันที ่8-13 มีนาคม 2566 สรุปผลได้ ดังนี ้
            
         1. ประชาชนสนใจ “ข่าวการเมือง” ในช่วงนี้มากน้อยเพียงใด 

อันดับ 1 สนใจเพิ่มขึ้น                50.95% 
อันดับ 2 สนใจเหมือนเดิม           33.25% 
อันดับ 3 สนใจลดลง                  15.80% 
 
 

         2. “ข่าวการเมือง” เรื่องใดที่ประชาชนสนใจเป็นพิเศษ 
อันดับ 1 การเลือกตั้ง     60.08% 
อันดับ 2 การเปิดโปงข้อมูลหรือพฤติกรรมที่ไม่เหมาะสมของนักการเมือง 49.11% 
อันดับ 3 การท างานของนักการเมือง 48.95% 
อันดับ 4 ยุบสภา 46.75% 
อันดับ 5 ความโปร่งใส การตรวจสอบบญัชีทรัพย์สิน        42.92% 
 
 

        3. “ข่าวการเมือง” เรื่องใดที่ประชาชนไม่ชอบ/เบื่อ 
อันดับ 1 การใส่ร้ายป้ายสี ทะเลาะกันไปมา        83.71% 
อันดับ 2 แสดงพฤติกรรมก้าวร้าว ด่าทอ ใช้ความรุนแรง 77.39% 
อันดับ 3 อยากดัง สร้างกระแสให้กบัตนเอง       56.77% 
อันดับ 4 สภาล่ม 55.94% 
อันดับ 5 พาดพิงผู้อื่น น าเรื่องส่วนตัวมาเปิดเผย      48.63% 
 
 

        4. “ข่าวการเมือง” ในช่วงนี้มีผลต่อการตัดสินใจเลือก ส.ส.ของประชาชนมากน้อยเพียงใด 
อันดับ 1 มีผล 81.89% 
อันดับ 2 ไม่มีผล 18.11% 

 
 

        5. ประชาชนเชื่อถือ “ข่าวการเมือง” จากแหล่งใดมากที่สุด 
อันดับ 1 โซเชียลมีเดีย 76.75% 
อันดับ 2 โทรทัศน์ 67.35% 
อันดับ 3 เพื่อน 31.79% 

          
        *หมายเหตุ   ผู้ตอบสามารถระบุความคิดเห็นได้มากกว่า 1 เรื่อง (ค่าร้อยละจึงค านวณในแต่ละข้อ)       
 
 
 
 
 
                            

คนไทยกับ “ข่าวการเมือง” ณ วันน้ี 

โพล : คนไทยกับ “ข่าวการเมือง” ณ วันนี้ 
          (จ านวน 2 แผ่น) 
*ส่งข่าววันพุธที่ 15 มีนาคม 2566 

ฝ่ายข่าวหน้า 1/การเมือง 
ประธานสวนดุสิตโพล ดร.ณัฐพล แย้มฉิม 

โทร. 02-2445210/ โทรสาร 02-2445600 
http://www.suandusitpoll.dusit.ac.th 

 
 
 
 
 

  
 
 

 
   
 

 
 

“สวนดุสิตโพล” มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ส ารวจความคิดเห็นของประชาชนทั่วประเทศ กรณี คนไทยกับ                       
“ข่าวการเมือง” ณ วันนี้ จ านวนทั้งสิ้น 1,215 คน (ส ารวจทางออนไลน์) ระหว่างวันที ่8-13 มีนาคม 2566 สรุปผลได้ ดังนี ้
            
         1. ประชาชนสนใจ “ข่าวการเมือง” ในช่วงนี้มากน้อยเพียงใด 

อันดับ 1 สนใจเพิ่มขึ้น                50.95% 
อันดับ 2 สนใจเหมือนเดิม           33.25% 
อันดับ 3 สนใจลดลง                  15.80% 
 
 

         2. “ข่าวการเมือง” เรื่องใดที่ประชาชนสนใจเป็นพิเศษ 
อันดับ 1 การเลือกตั้ง     60.08% 
อันดับ 2 การเปิดโปงข้อมูลหรือพฤติกรรมที่ไม่เหมาะสมของนักการเมือง 49.11% 
อันดับ 3 การท างานของนักการเมือง 48.95% 
อันดับ 4 ยุบสภา 46.75% 
อันดับ 5 ความโปร่งใส การตรวจสอบบญัชีทรัพย์สิน        42.92% 
 
 

        3. “ข่าวการเมือง” เรื่องใดที่ประชาชนไม่ชอบ/เบื่อ 
อันดับ 1 การใส่ร้ายป้ายสี ทะเลาะกันไปมา        83.71% 
อันดับ 2 แสดงพฤติกรรมก้าวร้าว ด่าทอ ใช้ความรุนแรง 77.39% 
อันดับ 3 อยากดัง สร้างกระแสให้กบัตนเอง       56.77% 
อันดับ 4 สภาล่ม 55.94% 
อันดับ 5 พาดพิงผู้อื่น น าเรื่องส่วนตัวมาเปิดเผย      48.63% 
 
 

        4. “ข่าวการเมือง” ในช่วงนี้มีผลต่อการตัดสินใจเลือก ส.ส.ของประชาชนมากน้อยเพียงใด 
อันดับ 1 มีผล 81.89% 
อันดับ 2 ไม่มีผล 18.11% 

 
 

        5. ประชาชนเชื่อถือ “ข่าวการเมือง” จากแหล่งใดมากที่สุด 
อันดับ 1 โซเชียลมีเดีย 76.75% 
อันดับ 2 โทรทัศน์ 67.35% 
อันดับ 3 เพื่อน 31.79% 

          
        *หมายเหตุ   ผู้ตอบสามารถระบุความคิดเห็นได้มากกว่า 1 เรื่อง (ค่าร้อยละจึงค านวณในแต่ละข้อ)       
 
 
 
 
 
                            

คนไทยกับ “ข่าวการเมือง” ณ วันน้ี 

โพล : คนไทยกับ “ข่าวการเมือง” ณ วันนี้ 
          (จ านวน 2 แผ่น) 
*ส่งข่าววันพุธที่ 15 มีนาคม 2566 

ฝ่ายข่าวหน้า 1/การเมือง 
ประธานสวนดุสิตโพล ดร.ณัฐพล แย้มฉิม 

โทร. 02-2445210/ โทรสาร 02-2445600 
http://www.suandusitpoll.dusit.ac.th 
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สรุุปผลการสำรวจ : 
คนไทยกัับ “ข่่าวการเมืือง” ณ วัันนี้้�

“สวนดุุสิิตโพล” มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต สำรวจความคิิดเห็็นของประชาชนกรณีี “คนไทยกัับข่่าว
การเมืือง  ณ วัันนี้้�” โดยสำรวจประชาชนทั่่�วประเทศจำนวน 1,215 คน (สำรวจทางออนไลน์์) ระหว่่างวััน
ที่่� 8-13 มีีนาคม 2566 พบว่่า ในช่่วงน้ี้�ประชาชนสนใจข่่าวการเมืืองเพิ่่�มขึ้้�น ร้้อยละ 50.95 เรื่่�องที่่�สนใจ
เป็็นพิิเศษ คืือ การเลืือกตั้้�ง ร้้อยละ 60.08 รองลงมาคืือ การเปิิดโปงข้้อมููลหรืือพฤติิกรรมที่่�ไม่่เหมาะสม
ของนัักการเมืือง ร้้อยละ 49.11 ข่่าวการเมืืองที่่�ไม่่ชอบหรืือเบื่่�อ คืือ การใส่่ร้้ายป้้ายสีี ทะเลาะกัันไปมา 
ร้้อยละ 83.71 ทั้้�งนี้้�ข่่าวการเมืืองในช่่วงนี้้�มีีผลต่่อการตััดสิินใจเลืือก ส.ส. ร้้อยละ 81.89 และเชื่่�อถืือข่่าว
การเมืืองจากโซเชีียลมีีเดีียมากที่่�สุุด ร้้อยละ 76.75

	ข่่าวการเมือืงในช่่วงนี้้�เป็น็ประเด็น็ร้อ้นรายวัันเพราะอยู่่�ในช่่วงนัับถอยหลัังเข้า้สู่่�การเลือืกตั้้�งที่่�คาด
ว่่าจะมีีขึ้้�นในเดือืนพฤษภาคม 2566 จากผลโพลพบว่่าข่่าวการเมือืงต่่าง ๆ  ที่่�นำเสนอนั้้�นมีีผลต่่อการตััดสินิ
ใจเลือืกผู้้�แทนสููงถึงึร้อ้ยละ 81 โดยกลุ่่�มอายุุน้้อยกว่่า 25 ปี ีสนใจติดิตามข่่าวการเมือืงเพิ่่�มขึ้้�นมากกว่่ากลุ่่�ม
อื่่�น ๆ นอกจากนี้�ยัังพบว่่ากลุ่่�มอายุุมากกว่่า 58 ปีีเชื่่�อถืือข่่าวการเมืืองจากสื่่�อโทรทััศน์์มากที่่�สุุด ส่่วนกลุ่่�ม
อายุุไม่่เกิิน 25 ปีีจนถึึง 41 ปีี เชื่่�อข่่าวจากสื่่�อโซเชีียลมีีเดีีย ส่่วนตััวนัักการเมืืองโดยตรง ประชาชนเชื่่�อถืือ
ร้้อยละ 27 สะท้้อนให้้เห็็นว่่าการลงพื้้�นที่่�หาเสีียงหรืือจััดเวทีีปราศรััยนั้้�นอาจสร้้างการรัับรู้้�ได้้แต่่ก็็ไม่่ได้้
หมายความว่่าประชาชนจะตััดสินใจเชื่่�อจากสิ่่�งที่่�นัักการเมืืองพููดทั้้�งหมด

โดย นางสาวพรพรรณ บััวทอง
นัักวิิจััย สวนดุุสิิตโพล มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต

โทร 086-3766533
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EP.87



คนไทย
นิยมพรรคการเมืองใด (ก่อนยบุสภา)

52



  
 
 

 
   
 

“สวนดุสิตโพล” มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ส ารวจความคิดเห็นของประชาชนเฉพาะผู้ที่มีสิทธิเลือกต้ังทั่วประเทศ กรณี                     
“คนไทยนิยมพรรคการเมืองใด” จ านวนทั้งสิ้น 10,614 คน (ส ารวจทางภาคสนาม) ระหว่างวันที่ 1-17 มีนาคม 2566 ก่อนที่จะประกาศ                 
ยุบสภา สรุปผลได้ ดังนี้ 
            
1. คนไทยนิยมพรรคการเมืองใด (ก่อนยุบสภา) 

อันดับ 1 เพ่ือไทย  46.16% อันดับ 6 พลังประชารัฐ 7.11% 
อันดับ 2 ก้าวไกล 15.43% อันดับ 7 ไทยสร้างไทย 1.43% 
อันดับ 3 ภูมิใจไทย 11.12% อันดับ 8 ชาติพัฒนากล้า 0.53% 
อันดับ 4 รวมไทยสร้างชาติ 8.73% อันดับ 9 เสรีรวมไทย 0.41% 
อันดับ 5 ประชาธิปัตย ์ 7.71% * พรรคอื่นๆ 1.37% 

 

 2. คนไทยนิยมพรรคการเมืองใด (ก่อนยุบสภา)   : จ าแนกตามอายุ 

 

 3. คนไทยนิยมพรรคการเมืองใด (ก่อนยุบสภา)   : จ าแนกตามภูมิภาค 

 
    
 
 
 
 
                            

อันดับ พรรคการเมือง 18-30 ปี 31-40 ปี 41-50 ปี 51-60 ปี 61 ปีขึ้นไป 
1 เพ่ือไทย 33.37% 44.19% 51.62% 50.56% 51.38% 
2 ก้าวไกล 37.85% 17.23% 8.43% 6.74% 5.78% 
3 ภูมิใจไทย 8.66% 12.94% 13.32% 10.53% 7.49% 
4 รวมไทยสร้างชาติ 5.99% 7.71% 7.68% 11.80% 12.30% 
5 ประชาธิปัตย ์ 5.87% 8.33% 7.39% 8.29% 9.04% 
6 พลังประชารัฐ 5.79% 6.04% 7.35% 7.49% 10.34% 
7 ไทยสร้างไทย 0.86% 1.31% 1.60% 1.45% 2.20% 
8 ชาติพัฒนากล้า 0.30% 0.54% 0.78% 0.66% 0.08% 
9 เสรีรวมไทย 0.50% 0.43% 0.26% 0.51% 0.33% 
* พรรคอื่นๆ 0.81% 1.28% 1.57% 1.97% 1.06% 

อันดับ พรรคการเมือง กรงุเทพฯ ภาคกลาง ภาคเหนือ ภาคอีสาน ภาคใต้ 
1 เพ่ือไทย 43.58% 50.28% 51.63% 56.01% 21.72% 
2 ก้าวไกล 22.20% 16.12% 16.88% 9.82% 10.76% 
3 ภูมิใจไทย 8.13% 5.11% 10.97% 17.86% 12.23% 
4 รวมไทยสร้างชาติ 6.60% 11.69% 12.73% 4.24% 9.62% 
5 ประชาธิปัตย ์ 8.71% 4.10% 4.61% 1.47% 24.71% 
6 พลังประชารัฐ 7.84% 6.29% 2.60% 5.71% 15.99% 
7 ไทยสร้างไทย 1.44% 1.91% 0.04% 2.24% 1.72% 
8 ชาติพัฒนากล้า 0.50% 0.17% 0.38% 0.08% 1.91% 
9 เสรีรวมไทย 0.21% 1.80% 0.08% 0.08% 0.13% 
* พรรคอื่นๆ 0.79% 2.53% 0.08% 2.49% 1.21% 

คนไทยนิยมพรรคการเมืองใด (ก่อนยุบสภา) 

โพล : คนไทยนิยมพรรคการเมืองใด (ก่อนยุบสภา) 
              (จ านวน 2 แผ่น) 
*ส่งข่าววันอาทิตย์ท่ี 26 มีนาคม 2566 

ฝ่ายข่าวหน้า 1/การเมือง 
ประธานสวนดุสิตโพล ดร.ณัฐพล แย้มฉิม 

โทร. 02-2445210/ โทรสาร 02-2445600 
http://www.suandusitpoll.dusit.ac.th 

 
 
 
 
 



สรุุปผลการสำรวจ : 
คนไทยนิิยมพรรคการเมืืองใด (ก่่อนยุุบสภา)

“สวนดุุสิิตโพล” มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต สำรวจความคิิดเห็็นของประชาชนเฉพาะผู้้�ที่่�มีีสิทธิิเลืือก
ตั้้�งทั่่�วประเทศ กรณีี “คนไทยนิิยมพรรคการเมืืองใด” กลุ่่�มตััวอย่่างจำนวน 10,614 คน (สำรวจทางภาค
สนาม) ระหว่่างวัันที่่� 1-17 มีีนาคม 2566 ก่่อนที่่�จะประกาศยุุบสภา พบว่่า พรรคที่่�คนไทยนิิยมเป็็นอัันดัับ 
1 คืือ พรรคเพื่่�อไทย ร้้อยละ 46.16 รองลงมาคืือ พรรคก้้าวไกล ร้้อยละ 15.43 พรรคภููมิิใจไทย ร้้อยละ 
11.12 พรรครวมไทยสร้้างชาติิ ร้้อยละ 8.73 และพรรคประชาธิิปััตย์์ ร้้อยละ 7.71 เมื่่�อจำแนกตามอายุุ 
พบว่่า กลุ่่�มอายุุ 18 – 30 ปีี นิิยมพรรคก้้าวไกลมากที่่�สุุด ร้้อยละ 37.85 ส่่วนกลุ่่�มอายุุ อื่่�น ๆ นิิยมพรรค
เพื่่�อไทยมากที่่�สุุด เมื่่�อจำแนกตามภููมิิภาค พบว่่า กรุุงเทพฯ ภาคกลาง ภาคเหนืือ และภาคตะวัันออกเฉีียง
เหนือืนิยิมพรรคเพื่่�อไทยมากที่่�สุดุ ส่่วนภาคใต้้นิยิมพรรคประชาธิิปัตัย์ม์ากที่่�สุดุ ร้อ้ยละ 24.71 ตามมาด้ว้ย
พรรคเพื่่�อไทย ร้้อยละ 21.72 

คะแนนความนิิยมของพรรคเพื่่�อไทยยัังคงพุ่่�งแรงและได้้รัับการตอบรัับอย่่างดีีจากแทบทุุกกลุ่่�ม
อายุุ แม้้กลุ่่�มอายุุ 18 – 30 ปีี จะนิิยมพรรคก้้าวไกลมากที่่�สุุด แต่่รองลงมาก็็เป็็นพรรคเพื่่�อไทย สะท้้อนให้้
เห็็นว่่าแคมเปญ “แลนด์์สไลด์” หรืือ “เลืือกตั้้�งแบบมีียุทธศาสตร์” อาจจะกำลัังเห็็นผลจากการที่่�คน
ต้้องการเปลี่่�ยนแปลงและวิิธีีการที่่�จะมีีเสีียงข้้างมากในสภา ก็็คืือต้้องรวมกัันให้้ได้้มากกว่่าเสีียง ส.ว. ผล
โพลคร้ั้�งน้ี้�คะแนนนิิยมของพรรคเพื่่�อไทยจึงึครอบคลุุมแทบทุุกพื้้�นที่่� ถึงึแม้้ภาคใต้้พรรคประชาธิิปัตัย์ยัังคง
กอดด้้ามขวานไว้้แน่่นแต่่ก็็ต้้องยอมรัับว่่าคะแนนนิิยมนั้้�นลดลง ทุุกพรรคการเมืืองจึึงต้้องเร่่งทำคะแนนชิิง
พื้้�นที่่�กัันมากขึ้้�น เพราะการเลืือกตั้้�งครั้้�งนี้้�ใคร ๆ ก็็อยากกิินข้้าวร่่วมโต๊๊ะเป็็นรััฐบาลร่่วมกััน 	

โดย นางสาวพรพรรณ บััวทอง
นัักวิิจััย สวนดุุสิิตโพล มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต
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จากผลโพลจะเห็็นได้ว้่่าพรรคการเมืืองที่่�ประชาชนนิิยมเป็็นอัันดัับ 1 คืือ พรรคเพื่่�อไทย สะท้้อน
ความคิิดเห็็นของประชาชนในแง่่ที่่�ว่่าต้้องการความเปลี่่�ยนแปลงจากพรรคการเมืืองฝ่่ายรััฐบาลเดิิม รวม
ทั้้�งประชาชนอาจมีีความชื่่�นชอบนโยบายของพรรค เช่่น เรื่่�องค่่าจ้้าง 600 บาทต่่อวััน เงิินเดืือนปริิญญาตรีี 
25,000 บาท ในส่่วนพรรคที่่�ได้้คะแนนนิยิมอัันดัับ 2 คือื พรรคก้า้วไกล ซึ่่�งถืือว่่าเป็น็ขวััญใจของคนรุ่่�นใหม่่ 
โดยพรรคมุ่่�งเน้้นลดความเหลื่่�อมล้้ำ เพิ่่�มขีีดความสามารถในการแข่่งขััน และการขจััดการสืืบทอดอำนาจ 
ส่่วนพรรคการเมืืองอื่่�น ๆ ก็็มีีนโยบายที่่�มุ่่�งเน้้นตอบโจทย์์ความต้้องการของประชาชนในระดัับรากหญ้้า 
เช่่น การพัักหนี้้� 3 ปีีของพรรคภููมิิใจไทย บััตรสวััสดิิการพลััส 1,000 บาทต่่อเดืือนของพรรครวมไทยสร้้าง
ชาติิ การประกัันรายได้้พืืชผลทางการเกษตรของพรรคพรรคประชาธิิปััตย์์ การเพิ่่�มวงเงิินบััตรสวััสดิิการ
แห่่งรััฐ 700 บาทต่่อเดืือนของพรรคพลัังประชารััฐ เป็็นต้้น คงต้้องมาลุ้้�นภายหลัังการเลืือกตั้้�งว่่า
พรรคการเมืืองใดจะได้้จััดตั้้�งรััฐบาลและมาบริิหารประเทศของเราต่่อไป

ผู้้�ช่่วยศาสตราจารย์์สรศัักดิ์์� มั่่�นศิิลป์์ 
รองคณบดีีโรงเรีียนกฎหมายและการเมืือง 

มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต
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“สวนดุสิตโพล” มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ส ารวจความคิดเห็นของประชาชนทั่วประเทศ กรณี  “นายกรัฐมนตรี                      
คนใหม่” ในสายตาประชาชน จ านวนทั้งสิ้น 1,274 คน (ส ารวจทางภาคสนามและออนไลน์) ระหว่างวันที ่11-14 เมษายน 
2566 สรุปผลได้ ดังนี้ 

 

1. ประชาชนคิดว่าใคร? เหมาะสมที่จะเป็นนายกรัฐมนตรีคนต่อไป เมื่อพิจารณาตามประเด็นต่อไปนี้ (น าเสนอ 5 อันดับแรก) 
            
1.1 ช่วยแก้ปัญหาเศรษฐกิจ                                        1.2 ช่วยสร้างสังคมให้มีความสุข 
อันดับ 1 แพทองธาร ชินวัตร       25.35% อันดับ 1 แพทองธาร ชินวัตร       22.29% 
อันดับ 2 พิธา ลิ้มเจริญรัตน์     19.06% อันดับ 2 พลเอกประยุทธ์ จันทร์โอชา 19.68% 
อันดับ 3 เศรษฐา ทวีสิน       12.91% อันดับ 3 คุณหญิงสุดารัตน์ เกยุราพันธุ์                 13.91% 
อันดับ 4 คุณหญิงสุดารัตน์ เกยุราพันธุ์                 8.11% อันดับ 4 พิธา ลิ้มเจริญรัตน์     10.75% 
อันดับ 4 พลเอกประยุทธ์ จันทร์โอชา 8.11% อันดับ 5 เศรษฐา ทวีสิน       7.11% 

  
1.3 ช่วยการปราบปรามยาเสพติด                                 1.4 ช่วยการแก้ปัญหาทุจริตคอรัปชั่น 
อันดับ 1 พลต ารวจเอกเสรีพิศุทธ์ เตมียเวส       34.90% อันดับ 1 พิธา ลิ้มเจริญรัตน์     20.91% 
อันดับ 2 พิธา ลิ้มเจริญรัตน์     15.02% อันดับ 2 พลต ารวจเอกเสรีพิศุทธ์ เตมียเวส       20.43% 
อันดับ 3 แพทองธาร ชินวัตร       13.28% อันดับ 3 พลเอกประยุทธ์ จันทร์โอชา 14.84% 
อันดับ 4 พลเอกประยุทธ์ จันทร์โอชา 10.73% อันดับ 4 แพทองธาร ชินวัตร       8.78% 
อันดับ 5 คุณหญิงสุดารัตน์ เกยุราพันธุ์                 5.88% อันดับ 5 พลเอกประวิตร วงษ์สุวรรณ       8.22% 

 
1.5 ช่วยพัฒนาคุณภาพชีวิต สวัสดิการประชาชน               1.6 ช่วยส่งเสริมพัฒนาด้านการศึกษา 
อันดับ 1 แพทองธาร ชินวัตร       25.36% อันดับ 1 พิธา ลิ้มเจริญรัตน์     22.24% 
อันดับ 2 พิธา ลิ้มเจริญรัตน์     23.37% อันดับ 2 แพทองธาร ชินวัตร       14.14% 
อันดับ 3 พลเอกประยุทธ์ จันทร์โอชา 12.88% อันดับ 3 คุณหญิงสุดารัตน์ เกยุราพันธุ์                 13.74% 
อันดับ 4 คุณหญิงสุดารัตน์ เกยุราพันธุ์                 7.47% อันดับ 4 พลเอกประยุทธ์ จันทร์โอชา 8.58% 
อันดับ 5 เศรษฐา ทวีสิน       6.52% อันดับ 5 จุรินทร์ ลักษณวิศิษฏ์             8.34% 

 
1.7 ช่วยแก้ปัญหาความขัดแย้ง                                    1.8 ช่วยประสานงานจัดตั้งรัฐบาลได้ราบรื่น 
อันดับ 1 พลเอกประวิตร วงษ์สุวรรณ       19.42% อันดับ 1 พลเอกประวิตร วงษ์สุวรรณ       19.24% 
อันดับ 2 พิธา ลิ้มเจริญรัตน์     17.74% อันดับ 2 พิธา ลิ้มเจริญรัตน์     18.21% 
อันดับ 3 พลเอกประยุทธ์ จันทร์โอชา 10.59% อันดับ 3 แพทองธาร ชินวัตร       11.80% 
อันดับ 4 แพทองธาร ชินวัตร       10.51% อันดับ 4 พลเอกประยุทธ์ จันทร์โอชา 8.55% 
อันดับ 5 คุณหญิงสุดารัตน์ เกยุราพันธุ์                 8.43% อันดับ 5 คุณหญิงสุดารัตน์ เกยุราพันธุ์                 8.23% 

 
 
 
 
 

“นายกรัฐมนตรีคนใหม่” ในสายตาประชาชน 
 

โพล : “นายกรัฐมนตรีคนใหม่” ในสายตาประชาชน 
              (จ านวน 2 แผ่น) 
*ส่งข่าววันอาทิตย์ท่ี 16 เมษายน 2566 

ฝ่ายข่าวหน้า 1/การเมือง 
ประธานสวนดุสิตโพล ดร.ณัฐพล แย้มฉิม 

โทร. 02-2445210/ โทรสาร 02-2445600 
http://www.suandusitpoll.dusit.ac.th 
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1.9 ช่วยประสานระหว่างประชาชนกับทหาร                    1.10 ช่วยจรรโลงศาสนา 
อันดับ 1 พลเอกประยุทธ์ จันทร์โอชา 20.19% อันดับ 1 พลเอกประยุทธ์ จันทร์โอชา 16.24% 
อันดับ 2 พลเอกประวิตร วงษ์สุวรรณ       17.64% อันดับ 2 แพทองธาร ชินวัตร       16.16% 
อันดับ 3 แพทองธาร ชินวัตร       15.32% อันดับ 3 พิธา ลิ้มเจริญรัตน์     14.15% 
อันดับ 4 พิธา ลิ้มเจริญรัตน์     10.61% อันดับ 4 คุณหญิงสุดารัตน์ เกยุราพันธุ์                 11.33% 
อันดับ 5 พลต ารวจเอกเสรีพิศุทธ์ เตมียเวส       9.18% อันดับ 5 จุรินทร์ ลักษณวิศิษฏ์             7.96% 

 

1.11 ช่วยพัฒนาประเทศให้เจริญก้าวหน้า เพิ่มขีดความสามารถทางการแข่งขันกับอารยประเทศ 
อันดับ 1 แพทองธาร ชินวัตร       24.38% 
อันดับ 2 พิธา ลิ้มเจริญรัตน์     21.20% 
อันดับ 3 เศรษฐา ทวีสิน       12.19% 
อันดับ 4 พลเอกประยุทธ์ จันทร์โอชา 9.72% 
อันดับ 5 กรณ์ จาติกวณิช                          7.17% 

 

สรุปผลการส ารวจ : “นายกรัฐมนตรีคนใหม่” ในสายตาประชาชน 
  

 “สวนดุสิตโพล” มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ส ารวจความคิดเห็นของประชาชนทั่วประเทศ กรณี “นายกรัฐมนตรี                      
คนใหม่” ในสายตาประชาชน จ านวนทั้งสิ้น 1,274 คน (ส ารวจทางภาคสนามและออนไลน์) ระหว่างวันท่ี 11 -14 เมษายน 2566 
พบว่า เมื่อพิจารณาตามประเด็นต่าง ๆ คนที่ เหมาะสมจะเป็นนายกรัฐมนตรีในความเห็นของประชาชน คือ 1) ช่วยแก้ปัญหา
เศรษฐกิจ แพทองธาร ชินวัตร ร้อยละ 25.35 2) ช่วยสร้างสังคมให้มีความสุข แพทองธาร ชินวัตร ร้อยละ 22.29 3) ช่วย
ปราบปรามยาเสพติด พลต ารวจเอกเสรีพิศุทธ์ เตมียเวส ร้อยละ 34.90 4) ช่วยการแก้ปัญหาทุจริ ตคอรัปชั่น พิธา ลิ้มเจริญรัตน์  
ร้อยละ 20.91 5) ช่วยพัฒนาคุณภาพชีวิต สวัสดิการประชาชน แพทองธาร ชินวัตร ร้อยละ 25.36    6) ช่วยส่งเสริมพัฒนาด้าน
การศึกษา พิธา ลิ้มเจริญรัตน์ ร้อยละ 22.24  7) ช่วยแก้ปัญหาความขัดแย้ง พลเอกประวิตร วงษ์สุวรรณ ร้อยละ 19.42 8) ช่ว ย
ประสานงานจัดตั้งรัฐบาลได้ราบรื่น พลเอกประวิตร วงษ์สุวรรณ  ร้อยละ 19.24  9) ประสานระหว่างประชาชนกับทหาร  พลเอก
ประยุทธ์ จันทร์โอชา ร้อยละ 20.19 10) ช่วยจรรโลงศาสนา พลเอกประยุทธ์ จันทร์โอชา ร้อยละ 16.24  11) ช่วยพัฒนาประเทศ
ให้เจริญก้าวหน้า เพิ่มขีดความสามารถทางการแข่งขันกับอารยประเทศ แพทองธาร ชินวัตร  ร้อยละ 24.38 

      นางสาวพรพรรณ บัวทอง 
                นักวิจัย สวนดุสิตโพล มหาวิทยาลัยสวนดุสิต 

    โทร 086-3766533 
 

จากผลส ารวจของสวนดุสิตโพล กรณี “นายกรัฐมนตรีคนใหม่” ในสายตาประชาชน มีการส ารวจหลายประเด็น                      
ที่น่าสนใจดังนี้ ประเด็นเรื่องช่วยแก้ปัญหาเศรษฐกิจและช่วยพัฒนาคุณภาพชีวิต สวัสดิการประชาชน อันดับ 1 คือ  คุณแพทองธาร 
ชินวัตร เป็นสิ่งที่ประชาชนมองว่าพรรคเพื่อไทยจะมาแก้ไขปัญหาดังกล่าวได้โดยเฉพาะเรื่องปากท้อง ประเด็นเรื่องช่วยการ
แก้ปัญหาทุจริตคอรัปชั่น อันดับ 1 คือ คุณพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ ถือว่าเป็นสิ่งที่พรรคก้าวไกลเน้นเป็นจุดขายและใช้ในการหาเสียงมา
ตลอด ประเด็นเรื่องช่วยแก้ปัญหาความขัดแย้งและช่วยประสานงานจัดตั้งรัฐบาลได้ราบรื่น อันดับ 1 คือ คุณประวิตร วงษ์สุวรรณ 
สอดคล้องกับบุคลิกลักษณะของคุณประวิตรเองที่เป็นผู้ประสานในหลายๆ เรื่องของรัฐบาล ประเด็นเรื่องประสานระหว่างประชาชน
กับทหาร อันดับ 1 คือ คุณประยุทธ์ จันทร์โอชา ต้องยอมรับว่าคุณประยุทธ์เป็นผู้ที่สามารถตอบโจทย์ประเด็นเรื่องนี้ได้อย่างชัดเจน 
ซึ่งผลโพลที่ออกมาในภาพรวมน่าจะตรงใจหลายท่าน 
                                   ผู้ช่วยศาสตราจารย์สรศักดิ์ ม่ันศิลป์  

          รองคณบดีโรงเรียนกฎหมายและการเมือง  
           มหาวิทยาลัยสวนดุสิต 

โพล : “นายกรัฐมนตรีคนใหม่” ในสายตาประชาชน 
                     (แผ่น 2) 
*ส่งข่าววันอาทิตย์ท่ี 16 เมษายน 2566 

ฝ่ายข่าวหน้า 1/การเมือง 
ประธานสวนดุสิตโพล ดร.ณัฐพล แย้มฉิม 

โทร. 02-2445210/ โทรสาร 02-2445600 
http://www.suandusitpoll.dusit.ac.th 

 
 
 
 
 

สรุุปผลการสำรวจ : 
“นายกรััฐมนตรีีคนใหม่่” ในสายตาประชาชน

“สวนดุุสิิตโพล” มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต สำรวจความคิิดเห็็นของประชาชนทั่่�วประเทศ กรณีี 
“นายกรััฐมนตรีี คนใหม่่” ในสายตาประชาชน จำนวนทั้้�งสิ้้�น 1,274 คน (สำรวจทางภาคสนามและออนไลน์)์ 
ระหว่่างวัันที่่� 11-14 เมษายน 2566 พบว่่า เมื่่�อพิิจารณาตามประเด็็นต่่าง ๆ คนที่่�เหมาะสมจะเป็็น 
นายกรััฐมนตรีีในความเห็็นของประชาชน คืือ 1) ช่่วยแก้้ปััญหาเศรษฐกิิจ แพทองธาร ชิินวััตร ร้้อยละ 
25.35 2) ช่่วยสร้้างสัังคมให้้มีีความสุุข แพทองธาร ชิินวััตร ร้้อยละ 22.29 3) ช่่วยปราบปรามยาเสพติิด 
พลตำรวจเอกเสรีีพิิศุุทธ์์ เตมีียเวส ร้้อยละ 34.90 4) ช่่วยการแก้้ปััญหาทุุจริตคอรััปชั่่�น พิิธา ลิ้้�มเจริญรััตน์์ 
ร้้อยละ 20.91 5) ช่่วยพััฒนาคุุณภาพชีีวิต สวััสดิิการประชาชน แพทองธาร ชิินวััตร ร้้อยละ 25.36  
6) ช่่วยส่่งเสริิมพััฒนาด้้านการศึึกษา พิิธา ลิ้้�มเจริิญรััตน์์ ร้้อยละ 22.24 7) ช่่วยแก้ป้ััญหาความขััดแย้้ง  
พลเอกประวิิตร วงษ์์สุุวรรณ ร้้อยละ 19.42 8) ช่่วยประสานงานจััดตั้้�งรััฐบาลได้้ราบรื่่�น พลเอกประวิิตร 
วงษ์์สุุวรรณ ร้้อยละ 19.24 9) ประสานระหว่่างประชาชนกัับทหาร พลเอกประยุุทธ์์ จัันทร์์โอชา ร้้อยละ 
20.19 10) ช่่วยจรรโลงศาสนา พลเอกประยุุทธ์์ จัันทร์์โอชา ร้้อยละ 16.24 11) ช่่วยพััฒนาประเทศให้้
เจริิญก้้าวหน้้า เพิ่่�มขีีดความสามารถทางการแข่่งขัันกัับอารยประเทศ แพทองธาร ชิินวััตร ร้้อยละ 
24.38	

โดย นางสาวพรพรรณ บััวทอง
นัักวิิจััย สวนดุุสิิตโพล มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต

โทร. 086-3766533
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จากผลสำรวจของสวนดุุสิติโพล กรณีี “นายกรััฐมนตรีีคนใหม่่” ในสายตาประชาชน มีีการสำรวจ
หลายประเด็็น ที่่�น่่าสนใจดัังน้ี้� ประเด็็นเรื่่�องช่่วยแก้ปั้ัญหาเศรษฐกิิจและช่่วยพััฒนาคุณุภาพชีีวิต สวััสดิการ
ประชาชน อัันดัับ 1 คือื คุณุแพทองธาร ชินิวััตร เป็น็สิ่่�งที่่�ประชาชนมองว่่าพรรคเพื่่�อไทยจะมาแก้ไ้ขปัญัหา
ดัังกล่่าวได้้โดยเฉพาะเรื่่�องปากท้้อง ประเด็็นเรื่่�องช่่วยการแก้้ปััญหาทุุจริิตคอรััปชั่่�น อัันดัับ 1 คืือ คุุณพิิธา 
ลิ้้�มเจริญรััตน์์ ถืือว่่าเป็็นสิ่่�งที่่�พรรคก้้าวไกลเน้้นเป็็นจุุดขายและใช้้ในการหาเสีียงมาตลอด ประเด็็นเรื่่�อง 
ช่่วยแก้้ปััญหาความขััดแย้้งและช่่วยประสานงานจััดตั้้�งรััฐบาลได้้ราบรื่่�น อัันดัับ 1 คืือ คุุณประวิิตร  
วงษ์์สุุวรรณ สอดคล้้องกัับบุุคลิิกลัักษณะของคุุณประวิิตรเองที่่�เป็็นผู้้�ประสานในหลายๆ เรื่่�องของรััฐบาล 
ประเด็็นเรื่่�องประสานระหว่่างประชาชนกัับทหาร อัันดัับ 1 คืือ คุุณประยุุทธ์์ จัันทร์์โอชา ต้้องยอมรัับว่่า
คุณุประยุทุธ์เ์ป็น็ผู้้�ที่่�สามารถตอบโจทย์ป์ระเด็น็เรื่่�องนี้้�ได้อ้ย่่างชััดเจน ซึ่่�งผลโพลที่่�ออกมาในภาพรวมน่่าจะ
ตรงใจหลายท่่าน

ผู้้�ช่่วยศาสตราจารย์์สรศัักดิ์์� มั่่�นศิิลป์์ 
 รองคณบดีีโรงเรีียนกฎหมายและการเมืือง 

มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต

60





คนไทย
นิยมพรรคการเมืองใด (ก่อนเลือกตั้ง)
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“สวนดุสิตโพล” มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ส ารวจความคิดเห็นของประชาชนทั่วประเทศต่อกรณี “คนไทยนิยมพรรค
การเมืองใด (ก่อนเลือกตั้ง)” จ านวนทั้งสิ้น 162,454 คน (ส ารวจทางภาคสนาม) ระหว่างวันที่ 10-20 เมษายน 2566                
สรุปผลได้ ดังนี้ 

1. คนไทยนิยมพรรคการเมืองใด (ก่อนเลือกตั้ง)  
 

อันดับ 1 เพ่ือไทย 41.37% อันดับ 6 ประชาธิปัตย ์ 7.30% 
อันดับ 2 ก้าวไกล 19.32% อันดับ 7 ไทยสร้างไทย 2.41% 
อันดับ 3 ภูมิใจไทย 9.55% อันดับ 8 เสรีรวมไทย 1.74% 
อันดับ 4 รวมไทยสร้างชาติ 8.48% อันดับ 9 ชาติไทยพัฒนา 1.25% 
อันดับ 5 พลังประชารัฐ 7.49%  อันดับ 10 พรรคอื่นๆ 1.09% 

 
2. คนไทยนิยมพรรคการเมืองใด (ก่อนเลือกตั้ง)  :  จ าแนกตามอายุ 

            
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. คนไทยนิยมพรรคการเมืองใด (ก่อนเลือกตั้ง)  :  จ าแนกตามภูมิภาค 

 
 
 
 

อันดับ พรรคการเมือง 18-30 ปี 31-50 ปี 51 ปีขึ้นไป 
1 เพ่ือไทย 27.43% 44.59% 44.92% 
2 ก้าวไกล 50.20% 15.85% 6.85% 
3 ภูมิใจไทย 6.54% 10.56% 9.91% 
4 รวมไทยสร้างชาติ 3.90% 7.57% 12.13% 
5 พลังประชารัฐ 3.37% 6.57% 10.90% 
6 ประชาธิปัตย ์ 4.26% 7.64% 8.53% 
7 ไทยสร้างไทย 1.52% 2.69% 2.53% 
8 เสรีรวมไทย 1.20% 2.01% 1.68% 
9 ชาติไทยพัฒนา 0.79% 1.34% 1.38% 
10 พรรคอื่นๆ 0.79% 1.18% 1.17% 

อันดับ พรรคการเมือง กรุงเทพฯ ภาคกลาง ภาคเหนือ ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ภาคใต้ 
1 เพ่ือไทย 41.99% 42.11% 49.24% 48.92% 14.27% 
2 ก้าวไกล 24.22% 20.20% 20.88% 19.16% 13.71% 
3 ภูมิใจไทย 4.40% 9.66% 5.70% 11.58% 12.03% 
4 รวมไทยสร้างชาติ 11.21% 10.34% 6.21% 3.97% 16.23% 
5 พลังประชารัฐ 5.06% 5.80% 9.30% 7.54% 9.65% 
6 ประชาธิปัตย ์ 7.57% 6.11% 4.79% 1.78% 24.20% 
7 ไทยสร้างไทย 3.38% 0.94% 1.71% 3.74% 2.32% 
8 เสรีรวมไทย 1.77% 1.73% 1.92% 1.86% 1.25% 
9 ชาติไทยพัฒนา 0.26% 3.01% 0.25% 0.71% 1.01% 
10 พรรคอื่นๆ 0.14% 0.10% - 0.74% 5.33% 

คนไทยนิยมพรรคการเมืองใด (ก่อนเลือกตั้ง)  

โพล : คนไทยนิยมพรรคการเมืองใด (ก่อนเลือกตั้ง) 
                (จ านวน 2 แผ่น) 
*ส่งข่าววันเสาร์ที่ 29 เมษายน 2566 

ฝ่ายข่าวหน้า 1/การเมือง 
นางสาวพรพรรณ บัวทอง  

นักวิจัยสวนดุสิตโพล มหาวิทยาลัยสวนดุสิต 
โทร 086-3766533 

http://www.suandusitpoll.dusit.ac.th 
 
 
 
 
 



สรุุปผลการสำรวจ : 
คนไทยนิิยมพรรคการเมืืองใด (ก่่อนเลืือกตั้้�ง)

“สวนดุุสิิตโพล” มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต สำรวจความคิิดเห็็นของประชาชนทั่่�วประเทศต่่อกรณีี 
“คนไทยนิิยมพรรคการเมืืองใด (ก่่อนเลืือกตั้้�ง)” ระหว่่างวัันที่่� 10-20 เมษายน 2566 เก็็บข้้อมููลทาง 
ภาคสนาม จำนวน 162,454 คน เป็็นเพศชาย จำนวน 74,073 คน ร้้อยละ 45.60 เพศหญิิง จำนวน 
88,381 คน ร้้อยละ 54.40 โดยมีีอายุุระหว่่าง 18 – 30 ปีี จำนวน 31,627 คน ร้้อยละ 19.47 อายุุ 31 
– 50 ปีี จำนวน 72,808 คน ร้้อยละ 44.82 และอายุุ 51 ปีีขึ้้�นไป จำนวน 58,019 คน ร้้อยละ 35.71 โดย
สำรวจในพื้้�นที่่�กรุุงเทพฯ จำนวน 13,368 คน ร้้อยละ 8.23 ภาคกลาง จำนวน 43,023 คน ร้้อยละ 26.48 
ภาคเหนืือ จำนวน 27,664 ร้้อยละ 17.03 ภาคตะวัันออกเฉีียงเหนืือ จำนวน 53,865 ร้้อยละ 33.16 และ
ภาคใต้้ จำนวน 24,534 คน ร้้อยละ 15.10 

	พรรคการเมืืองที่่�นิิยมมากที่่�สุุดในช่่วงก่่อนเลืือกตั้้�ง คืือ พรรคเพื่่�อไทย ร้้อยละ 41.37 รองลงมา
คืือ พรรคก้้าวไกล ร้้อยละ 19.32 พรรคภููมิิใจไทย ร้้อยละ 9.55 พรรครวมไทยสร้้างชาติิ ร้้อยละ 8.48 
พรรคพลัังประชารััฐ ร้้อยละ 7.49 พรรคประชาธิิปััตย์์ ร้้อยละ 7.30 พรรคไทยสร้้างไทย ร้้อยละ 2.41 
พรรคเสรีีรวมไทย ร้้อยละ 1.74 พรรคชาติิไทยพััฒนา ร้้อยละ 1.25 และพรรค อื่่�น ๆ ร้้อยละ 1.09 
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จากผลโพลเรื่่�องคนไทยนิิยมพรรคการเมืืองใด (ก่่อนเลืือกตั้้�ง) อัันดัับ 1 คืือ เพื่่�อไทย สอดคล้้อง
กัับนโยบายประชานิิยมต่่าง ๆ โดยเฉพาะการให้้เงิินดิิจิิทััล 10,000 บาท ค่่อนข้้างได้้รัับการตอบรัับอย่่าง
มาก อัันดัับ 2 ก้า้วไกล บุคุลิกิที่่�โดดเด่่นของหััวหน้า้พรรคและผู้้�สมััครของพรรคในการออกสื่่�อหาเสีียงตาม
รายการทีีวีีและสื่่�อออนไลน์์ต่่างๆ ทำให้้ได้ร้ัับความนิิยมเพิ่่�มขึ้้�นเรื่่�อยๆ อัันดัับ 3 ภููมิิใจไทย นโยบายต่่างๆ 
เช่่น การพัักหนี้้� 3 ปีี ถืือว่่าตอบโจทย์์ความต้้องการของประชาชนในเรื่่�องการลดค่่าครองชีีพ อัันดัับ 4 รวม
ไทยสร้้างชาติิ จุุดขายยัังคงเป็็นเรื่่�องความซื่่�อสััตย์์และนโยบายที่่�ตอบสนองความต้้องการของประชาชน
ทั่่�วไป อัันดัับ 5 พลัังประชารััฐ เน้้นเรื่่�องการลดความขััดแย้้งและนโยบายสวััสดิิการที่่�ประชาชนเห็็นว่่าพอ
จัับต้้องได้้ อัันดัับ 6 ประชาธิิปััตย์์ นโยบายเรื่่�องธนาคารหมู่�บ้้านแห่่งละ 2 ล้้าน ถืือว่่าเป็็นจุุดขายของพรรค 
ในส่่วนไทยสร้้างไทย เสรีีรวมไทยและชาติิไทยพััฒนายัังได้้รัับความสนใจจากประชาชนในระดัับหนึ่่�งตาม
ลำดัับ

ผู้้�ช่่วยศาสตราจารย์์สรศัักดิ์์� มั่่�นศิิลป์์ 
 รองคณบดีีโรงเรีียนกฎหมายและการเมืือง 

มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต

	เมื่่�อพิิจารณาจำแนกตามอายุุ พบว่่า กลุ่่�มอายุุ 18-30 ปีี นิิยมพรรคก้้าวไกลมากที่่�สุุด ร้้อยละ 
50.20 กลุ่่�มอายุุ 31-50 ปีี และกลุ่่�มอายุุ 51 ปีีขึ้้�นไป นิิยมพรรคเพื่่�อไทยมากที่่�สุุด ร้้อยละ 44.59 และ  
ร้้อยละ 44.92 ตามลำดัับ

	เมื่่�อพิิจารณาจำแนกตามภููมิิภาค พบว่่า ในพื้้�นที่่�กรุุงเทพฯ ภาคกลาง ภาคเหนืือ ภาคตะวัันออก
เฉีียงเหนืือ นิิยมพรรคเพื่่�อไทยมากที่่�สุุด ร้้อยละ 41.99, ร้้อยละ 42.11, ร้้อยละ 49.24 และร้้อยละ 48.92 
ตามลำดัับ ส่่วนภาคใต้้นิิยมพรรคประชาธิิปััตย์์มากที่่�สุุด ร้้อยละ 24.20 

	จากผลการสำรวจคร้ั้�งน้ี้� ภาพรวมกระแสความนิิยมของพรรคเพื่่�อไทยแม้้จะลดลงเล็็กน้อยเมื่่�อ
เปรีียบเทีียบกัับผลการสำรวจของสวนดุุสิิตโพลช่่วงก่่อนยุุบสภา แต่่ก็ยัังคงเป็็นที่่�นิิยมในทุุกภููมิภาคแม้้แต่่
ในภาคใต้้ก็ถ็ือืได้้ว่่าได้ร้ัับผลตอบรัับที่่�ไม่่แย่่นััก ส่่วนพรรคก้า้วไกลกระแสความนิิยมเพิ่่�มขึ้้�นในทุุกภููมิภาคก็็
ต้้องมาติิดตามกัันต่่อว่่าจะเปลี่่�ยนกระแสเป็็นคะแนนในวัันเลืือกตั้้�งจริิงได้้เท่่าใด ส่่วนพรรคอื่่�น ๆ กระแส
ความนิิยมไม่่ต่่างจากเดิิมมากนััก 

โดย นางสาวพรพรรณ บััวทอง
นัักวิิจััย สวนดุุสิิตโพล มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต

โทร. 086-3766533
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คนไทย
กับการเลือกตั้งใหญ่ 14 พ.ค.66
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“สวนดุสิตโพล” มหาวิทยาลัยสวนดุสิต สรุปคาดการณ์จ านวนที่นั่ง ส.ส. ในศึกเลือกตั้งใหญ่ 14 พ.ค. 2566 จาก
การวิเคราะห์ข้อมูลเชิงปริมาณร่วมกับข้อมูลเชิงคุณภาพ โดยข้อมูลเชิงปริมาณได้จากการส ารวจความคิดเห็นของประชาชน 
ระหว่างวันที่ 1 – 6 พฤษภาคม 2566 จ านวนทั้งสิ้น 162,487 ตัวอย่าง ใช้วิธีการเก็บข้อมูลทางภาคสนามด้วยแบบสอบถาม
แบบปลายปิดที่ระบุชื่อผู้สมัครและพรรค และข้อมูลเชิงคุณภาพได้จากการสัมภาษณ์และการวิเคราะห์ข้อมูลแต่ละเขต
เลือกตั้งในช่วงก่อนการเลือกตั้ง สรุปได ้ดังนี้ 

  
พรรคการเมือง จ านวน ส.ส.บัญชีรายชื่อ จ านวน ส.ส.แบบแบ่งเขต จ านวนรวม 

เพื่อไทย 33 213 246 
ก้าวไกล 27 79 106 
ภูมิใจไทย 9 36 45 
ประชาธิปัตย์ 5 23 28 
รวมไทยสร้างชาติ 10 15 25 
พลังประชารัฐ 5 17 22 
ชาติไทยพัฒนา 2 7 9 
ประชาชาติ 1 7 8 
ไทยสร้างไทย 2 2 4 
เสรีรวมไทย 2 0 2 
ชาติพัฒนากล้า 1 1 2 
พรรคอ่ืน ๆ  3 0 3 

รวม 100 400 500 
 
ทั้งนี้ผลการส ารวจเป็นการสะท้อนความคิดเห็นของกลุ่มตัวอย่างในช่วงระยะเวลาการส ารวจเท่านั้น                               

ค่าความคลาดเคลื่อน (error) ของผลการส ารวจเท่ากับ +7%   
จากการวิเคราะห์ข้อมูล พบว่า ปัจจัยที่ส่งผลต่อการตัดสินใจของประชาชน ได้แก่ นโยบายของพรรคการเมือง 

ความชื่นชอบส่วนตัว ผลงานที่ผ่านมา การปราศรัยหาเสียง การรับชมดีเบต รวมไปถึงกลยุทธ์ของพรรคการเมืองและ
ผู้สมัครในช่วงวันสุดท้ายก่อนการเลือกตั้ง  

 
 
 
 

คนไทยกับการเลือกตั้งใหญ่ 14 พ.ค.66  

โพล : คนไทยกับการเลือกตั้งใหญ่ 14 พ.ค.66 
               (จ านวน 1 แผ่น) 
*ส่งข่าววันอาทิตย์ท่ี 14 พฤษภาคม 2566  
         (เผยแพร่หลัง เวลา 17.00 น.) 

ฝ่ายข่าวหน้า 1/การเมือง 
สวนดุสิตโพล มหาวิทยาลัยสวนดุสิต 

              โทร 02-2445210,086-3766533 
http://www.suandusitpoll.dusit.ac.th 
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คนไทย
กับการจัดตั้งรัฐบาลใหม่
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“สวนดุสิตโพล” มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ส ารวจความคิดเห็นของประชาชนทั่วประเทศ กรณี คนไทยกับการจัดตั้ง
รัฐบาลใหม่ จ านวนทั้งสิ้น 1,352 คน (ส ารวจทางออนไลน์) ระหว่างวันที ่24-26 พฤษภาคม 2566 สรุปผลได้ ดังนี้ 
            

1. จากการเลือกตั้งใหญ่ 14 พ.ค. 2566 ที่ผ่านมา ท าใหป้ระชาชนสนใจติดตามข่าวการเมืองมากขึ้นหรือไม ่
อันดับ 1 ติดตามมากขึ้น           72.63% 
อันดับ 2 ติดตามเท่าเดิม 21.30% 
อันดับ 3 ติดตามน้อยลง   6.07% 

 

           2. ณ วันนี้ ประชาชนรู้สึกเครียดกับเร่ืองใดมากที่สุด 
อันดับ 1 ปากท้อง/ค่าใช้จ่าย 52.14% 
อันดับ 2 การจัดต้ังรัฐบาล         51.90% 
อันดับ 3 ค่าน้ ามัน/ค่าไฟ 48.31% 
อันดับ 4 เศรษฐกิจของประเทศ        44.35% 
อันดับ 5 การเลือกนายกรัฐมนตรี         43.14% 

 
            3. เมื่อมีความรู้สึกเครียดมากขึ้น ประชาชนแก้ปัญหาอย่างไร 

อันดับ 1 คุยกับเพ่ือน/คนรัก/คนที่ไว้ใจได้            46.38% 
อันดับ 2 พักผ่อนให้มากขึ้น        42.88% 
อันดับ 3 คุยกับคนในครอบครัว          34.04% 
อันดับ 4 ดูหนัง/ซีรีส์/ฟังเพลง       32.22% 
อันดับ 5 ออกก าลังกาย   28.87% 

             
             4. ประชาชนมีความกังวลกับการจัดต้ังรัฐบาลใหม่หรือไม่ 

อันดับ 1 กังวล 67.83% 
    เพราะ    กลัวว่าการโหวตเลือกนายกรัฐมนตรีจะไม่เป็นไปตามเจตนารมณ์ของประชาชน ,พรรคที่ได้เสียง                 
               ข้างมากอาจไม่ได้จัดตั้งรัฐบาล ,พรรคร่วมรัฐบาลมีความคิดเห็นไม่ตรงกัน,เล่นเกมการเมืองมาก  
               เกินไป ,กังวลการโหวตของ ส.ส. และ ส.ว. ฯลฯ  
อันดับ 2 ไม่กังวล     32.17% 

   เพราะ   ใหเ้ป็นไปตามขั้นตอนทางกฏหมาย เชื่อมั่นว่าพรรคก้าวไกลจะสามารถจดัตั้งรัฐบาลได้ ,นา่จะตกลง 
              ร่วมกันได้ลงตัว ,การจดัตั้งรัฐบาลต้องเป็นไปตามระบอบประชาธิปไตย เคารพสิทธิซึ่งกันและกัน ฯลฯ 

 
             5. ประชาชนมีความเชื่อมั่นว่าการจัดต้ังรัฐบาลใหม่จะเป็นไปด้วยความราบร่ืนหรือไม่ 

อันดับ 1 ไม่เชื่อมั่น 58.33% 
อันดับ 2 เชื่อมั่น                 41.67% 

 
            *หมายเหตุ   ผู้ตอบสามารถระบุความคิดเห็นได้มากกว่า 1 เรื่อง (ค่าร้อยละจึงค านวณในแตล่ะข้อ)       
 
 
 
 
 

คนไทยกับการจัดต้ังรัฐบาลใหม่ 

โพล : คนไทยกับการจัดต้ังรัฐบาลใหม่ 
          (จ านวน 2 แผ่น) 
*ส่งข่าววันอาทิตยท์ี ่28 พฤษภาคม 2566 

ฝ่ายข่าวหน้า 1/การเมือง 
ประธานสวนดุสิตโพล ดร.ณัฐพล แย้มฉิม 

โทร. 02-2445210/ โทรสาร 02-2445600 
http://www.suandusitpoll.dusit.ac.th 

 
 
 
 
 

  
 
 

 
   
 

 

“สวนดุสิตโพล” มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ส ารวจความคิดเห็นของประชาชนท่ัวประเทศ กรณี คนไทยกับการจัดตั้ง
รัฐบาลใหม่ จ านวนทั้งสิ้น 1,352 คน (ส ารวจทางออนไลน์) ระหว่างวันที ่24-26 พฤษภาคม 2566 สรุปผลได้ ดังนี้ 
            

1. จากการเลือกตั้งใหญ่ 14 พ.ค. 2566 ที่ผ่านมา ท าใหป้ระชาชนสนใจติดตามข่าวการเมืองมากขึ้นหรือไม ่
อันดับ 1 ติดตามมากขึ้น           72.63% 
อันดับ 2 ติดตามเท่าเดิม 21.30% 
อันดับ 3 ติดตามน้อยลง   6.07% 

 

           2. ณ วันนี้ ประชาชนรู้สึกเครียดกับเร่ืองใดมากที่สุด 
อันดับ 1 ปากท้อง/ค่าใช้จ่าย 52.14% 
อันดับ 2 การจัดต้ังรัฐบาล         51.90% 
อันดับ 3 ค่าน้ ามัน/ค่าไฟ 48.31% 
อันดับ 4 เศรษฐกิจของประเทศ        44.35% 
อันดับ 5 การเลือกนายกรัฐมนตรี         43.14% 

 
            3. เมื่อมีความรู้สึกเครียดมากขึ้น ประชาชนแก้ปัญหาอย่างไร 

อันดับ 1 คุยกับเพ่ือน/คนรัก/คนที่ไว้ใจได้            46.38% 
อันดับ 2 พักผ่อนให้มากขึ้น        42.88% 
อันดับ 3 คุยกับคนในครอบครัว          34.04% 
อันดับ 4 ดูหนัง/ซีรีส์/ฟังเพลง       32.22% 
อันดับ 5 ออกก าลังกาย   28.87% 

             
             4. ประชาชนมีความกังวลกับการจัดต้ังรัฐบาลใหม่หรือไม่ 

อันดับ 1 กังวล 67.83% 
    เพราะ    กลัวว่าการโหวตเลือกนายกรัฐมนตรีจะไม่เป็นไปตามเจตนารมณ์ของประชาชน ,พรรคที่ได้เสียง                 
               ข้างมากอาจไม่ได้จัดตั้งรัฐบาล ,พรรคร่วมรัฐบาลมีความคิดเห็นไม่ตรงกัน,เล่นเกมการเมืองมาก  
               เกินไป ,กังวลการโหวตของ ส.ส. และ ส.ว. ฯลฯ  
อันดับ 2 ไม่กังวล     32.17% 

   เพราะ   ใหเ้ป็นไปตามขั้นตอนทางกฏหมาย เชื่อมั่นว่าพรรคก้าวไกลจะสามารถจดัตั้งรัฐบาลได้ ,นา่จะตกลง 
              ร่วมกันได้ลงตัว ,การจดัตั้งรัฐบาลต้องเป็นไปตามระบอบประชาธิปไตย เคารพสิทธิซึ่งกันและกัน ฯลฯ 

 
             5. ประชาชนมีความเชื่อมั่นว่าการจัดต้ังรัฐบาลใหม่จะเป็นไปด้วยความราบร่ืนหรือไม่ 

อันดับ 1 ไม่เชื่อมั่น 58.33% 
อันดับ 2 เชื่อมั่น                 41.67% 

 
            *หมายเหตุ   ผู้ตอบสามารถระบุความคิดเห็นได้มากกว่า 1 เรื่อง (ค่าร้อยละจึงค านวณในแตล่ะข้อ)       
 
 
 
 
 

คนไทยกับการจัดต้ังรัฐบาลใหม่ 

โพล : คนไทยกับการจัดต้ังรัฐบาลใหม่ 
          (จ านวน 2 แผ่น) 
*ส่งข่าววันอาทิตยท์ี ่28 พฤษภาคม 2566 

ฝ่ายข่าวหน้า 1/การเมือง 
ประธานสวนดุสิตโพล ดร.ณัฐพล แย้มฉิม 

โทร. 02-2445210/ โทรสาร 02-2445600 
http://www.suandusitpoll.dusit.ac.th 
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สรุุปผลการสำรวจ : 
คนไทยกัับการจััดตั้้�งรััฐบาลใหม่่ 

“สวนดุุสิิตโพล” มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต สำรวจความคิิดเห็็นของประชาชนทั่่�วประเทศ กรณีี  
คนไทยกัับการจััดตั้้�งรััฐบาลใหม่่ จำนวนท้ั้�งสิ้้�น 1,352 คน (สำรวจทางออนไลน์) ระหว่่างวัันที่่� 24-26 
พฤษภาคม 2566 พบว่่า จากการเลืือกตั้้�งใหญ่่ 14 พ.ค. 2566 ที่่�ผ่่านมา ทำให้้ประชาชนสนใจติดตามข่่าว
การเมืืองมากขึ้้�น ร้้อยละ 72.63 ณ วัันนี้้� ประชาชนรู้้�สึึกเครีียดกัับเรื่่�องปากท้อง/ค่่าใช้้จ่่ายมากที่่�สุุด ร้้อย
ละ 52.14 รองลงมาคืือ การจััดตั้้�งรััฐบาล ร้้อยละ 51.90 ทั้้�งนี้้�เมื่่�อมีีความรู้้�สึึกเครีียดจะแก้ป้ััญหาด้้วยการ
คุยุกัับเพื่่�อน คนรััก คนที่่�ไว้ใ้จได้ ้ร้อ้ยละ 46.38 เมื่่�อสอบถามว่่าประชาชนมีีความกัังวลกัับการจััดตั้้�งรััฐบาล
ใหม่่หรืือไม่่ พบว่่า กัังวล ร้้อยละ 67.83 เนื่่�องจากกลััวว่่าการโหวตเลืือกนายกรััฐมนตรีีจะไม่่เป็็นไปตาม
เจตนารมณ์์ของประชาชน พรรคที่่�ได้้เสีียงข้้างมากอาจไม่่ได้้จััดตั้้�งรััฐบาล พรรคร่่วมรััฐบาลมีีความคิิดเห็็น
ไม่่ตรงกััน มีีการเล่่นเกมการเมืืองมากเกิินไป และกัังวลการโหวตของ ส.ส. และ ส.ว. ส่่วนความเชื่่�อมั่่�น
ว่่าการจััดตั้้�งรััฐบาลใหม่่จะเป็็นไปด้้วยความราบรื่่�น พบว่่า ไม่่เชื่่�อมั่่�น ร้้อยละ 58.33 และเชื่่�อมั่่�น ร้้อยละ 
41.67

จากผลการสำรวจสะท้้อนให้้เห็็นว่่าการเลืือกตั้้�งใหญ่่ที่่�ผ่่านมาทำให้้คนไทยติิดตามข่่าวการเมืือง
มากขึ้้�น แต่่ก็ย็ัังมีีความกัังวลกัับการจััดตั้้�งรััฐบาลของพรรคที่่�ชนะการเลือืกตั้้�ง รวมไปถึงึกัังวลกัับการเลือืก
นายกรััฐมนตรีีว่่าอาจจะไม่่ได้้ตาม ที่่�ต้อ้งการ เพราะกลไกของการเลือืกนายกรััฐมนตรีีนั้�นมีีเงื่่�อนไขของการ
โหวตจาก ส.ว. ร่่วมด้้วย กอปรกัับภาพความขััดแย้้งของพรรคฝั่่�งประชาธิิปไตยที่่�มีีข่่าวให้้เห็็นรายวััน จึึง
ทำให้้ประชาชนยัังไม่่แน่่ใจว่่าการจััดตั้้�งรััฐบาลใหม่่ครั้้�งนี้้�จะเป็็นไปด้้วยความราบรื่่�น 

นางสาวพรพรรณ บััวทอง
นัักวิิจััย สวนดุุสิิตโพล มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต

โทร. 086-3766533
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“สวนดุสิตโพล” มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ส ารวจความคิดเห็นของประชาชนทั่วประเทศ กรณี “คนไทยกับความ
หลากหลายทางเพศ” จ านวนทั้งสิ้น 1,017 คน (ส ารวจทางออนไลน์) ระหว่างวันที ่12-16 มิถุนายน 2566 สรุปผลได้ ดังนี้ 

 
 1. ประชาชนทราบหรือไม่ว่า “ตลอดเดือนมิถุนายนเป็นเดือนแห่งการเฉลิมฉลอง Pride Month เดือนแห่งความภาคภูมิใจของกลุ่ม 
     หลากหลายทางเพศ (LGBTQ+)” 

อันดับ 1 รู้ 54.28% 
อันดับ 2 ไม่รู้     45.72% 

 
          2. ประชาชนคิดอย่างไรกับความหลากหลายทางเพศในสังคมไทยปัจจุบัน            

อันดับ 1 สังคมไทยเปิดกว้าง ยอมรับในความหลากหลายทางเพศมากขึ้น 54.92% 
อันดับ 2 เป็นสิทธิของแต่ละคน ทุกคนมีสทิธิเสรีภาพเท่าเทียมกัน 32.51% 
อันดับ 3 บางส่วนยังไม่ยอมรับ มีมุมมองความคิดแบบเดิม ๆ อยู่ 21.45% 
อันดับ 4 ควรมีกฎหมายรับรองสิทธิของผู้มีความหลากหลายทางเพศ 16.94% 
อันดับ 5 อยากให้ระมัดระวังการแสดงออก บางคร้ังไม่ค่อยเหมาะสม เกินขอบเขต  11.75% 

                
          3. ตัวประชาชนเองให้การยอมรับเร่ืองความหลากหลายทางเพศมากน้อยเพียงใด    

อันดับ 1 ยอมรับ 84.56% 
อันดับ 2 ไม่ยอมรับ 15.44% 

 
          4. ประชาชนคิดว่าสังคมไทยตระหนักรู้และให้ความส าคัญกับ “กลุ่มหลากหลายทางเพศ (LGBTQ+)” มากน้อยเพียงใด 

อันดับ 1 มาก 49.95% 
อันดับ 2 ปานกลาง 33.92% 
อันดับ 3 น้อย 16.13% 

 
           5. ในครอบครัว เพ่ือน หรือที่ท างาน ประชาชนเคยพบเห็นปัญหาการเหยียด ท าร้าย (ร่างกายและจิตใจ) เปรียบเทียบ ต่อว่า ฯลฯ  
               ต่อบุคคลกลุ่มหลากหลายทางเพศ (LGBTQ+) หรือไม่ 

อันดับ 1 ไม่เคยพบเห็น 53.00% 
อันดับ 2 เคยพบเห็น 47.00% 

 
           6. ประชาชนเห็นด้วยหรือไม่ว่าสังคมไทยปัจจุบันควรมีกฎหมายรับรอง “กลุ่มหลากหลายทางเพศ (LGBTQ+)”  

อันดับ 1 เห็นด้วย  75.41% 
อันดับ 2 ไม่เห็นด้วย 12.59% 
อันดับ 3 ไม่แน่ใจ 12.00% 

 
 
            *หมายเหตุ   ผู้ตอบสามารถระบุความคิดเห็นได้มากกว่า 1 เรื่อง (ค่าร้อยละจึงค านวณในแตล่ะข้อ)       
 
 
 
 
 

คนไทยกับความหลากหลายทางเพศ  

โพล : คนไทยกับความหลากหลายทางเพศ  
               (จ านวน 2 แผ่น) 
*ส่งข่าววันอาทิตยท์ี ่18 มิถุนายน 2566 

ฝ่ายข่าวหน้า 1/สังคม 
ประธานสวนดุสิตโพล ดร.ณัฐพล แย้มฉิม 

โทร. 02-2445210/ โทรสาร 02-2445600 
http://www.suandusitpoll.dusit.ac.th 
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สรุุปผลการสำรวจ : 
คนไทยกัับความหลากหลายทางเพศ

สวนดุุสิิตโพล มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต สำรวจความคิิดเห็็นของประชาชนทั่่�วประเทศ กรณีี  
“คนไทยกัับความหลากหลายทางเพศ” จำนวนทั้้�งสิ้้�น 1,017 คน (สำรวจทางออนไลน์์) ระหว่่างวัันที่่�  
12-16 มิิถุุนายน 2566 พบว่่า ภาพรวมกลุ่่�มตััวอย่่างรู้้�ว่่าเดืือนมิิถุุนายนเป็็นเดืือน Pride Month ร้้อยละ 
54.28 และไม่่รู้้� ร้อ้ยละ 45.72 โดยมองว่่าปััจจุบุัันสัังคมไทยเปิิดกว้า้ง ยอมรัับในความหลากหลายทางเพศ
มากขึ้้�น ร้้อยละ 54.92 และให้้การยอมรัับเรื่่�องความหลากหลายทางเพศ ร้้อยละ 84.56 โดยมองว่่าสัังคม
ไทยตระหนัักรู้้�และให้ค้วามสำคััญกัับ “กลุ่่�มหลากหลายทางเพศ (LGBTQ+)” ในระดัับมาก ร้อ้ยละ 49.95 
ทั้้�งนี้้�เคยพบเห็็นปััญหาการเหยีียด ทำร้้ายร่่างกายและจิิตใจต่่อบุุคคลกลุ่่�มหลากหลายทางเพศ ร้้อยละ 
47.00 โดยร้้อยละ 75.41 เห็็นด้้วยว่่าสัังคมไทยปััจจุบัันควรมีีกฎหมายรัับรองกลุ่่�มหลากหลายทางเพศ 

จากผลการสำรวจสะท้้อนให้้เห็็นว่่าในภาพรวมสัังคมไทยเปิิดกว้้างยอมรัับความหลากหลายทาง
เพศมากขึ้้�น ถึึงแม้้จะยัังพบเห็็นการอคติิทางเพศในครอบครััว เพื่่�อน หรืือที่่�ทำงาน แต่่ส่่วนใหญ่่ก็ยัังมอง
ว่่าเรื่่�อง “เพศ” เป็็นสิิทธิิของแต่่ละบุุคคล และมนุุษย์์ทุุกคนควรมีีเสรีีภาพเท่่าเทีียมกััน โดยเฉพาะอย่่างยิ่่�ง
ในเดือืนมิถิุนุายนเป็น็เดืือน Pride Month ทำให้เ้ห็น็การออกมาแสดงออกและร่่วมยินิดีีมากขึ้้�น ซึ่่�งจะเป็น็
เพีียงกระแสหรืือไม่่นั้�นก็็ต้้องติิดตามจากการผลัักดัันกฎหมาย ที่่�เกี่่�ยวข้้องต่่อไป

นางสาวพรพรรณ บััวทอง
นัักวิิจััย สวนดุุสิิตโพล มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต

โทร. 086-3766533
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“เพราะเขาอาจจะเป็็นลููก เป็็นเพื่่�อน เป็็นพี่่�น้้อง หรืือเป็็นญาติิของเรา” ปััจจุุบัันคนไทยจึึงเปิิดใจ
กว้างกัับความหลากหลายทางเพศมากขึ้้�นทั้้�งจากครอบครััว โรงเรีียน ที่่�ทำงาน และในสัังคม อยู่่�ร่่วมกัันขัับ
เคลื่่�อนสัังคมไปด้้วยกััน ในหลากหลายวงการ เช่่น วงการบัันเทิิง การศึึกษา การเมืือง ฯลฯ อดีีตที่่�อาจถููก
มองว่่าอย่่าเข้า้ใกล้ กีีดกััน อย่่าให้ค้วามสำคััญ เพราะจะเป็น็ตััวอย่่างที่่�ไม่่ดีี เกิิดการเลีียนแบบ แต่่ในปััจจุบััน 
LGBTQ+ สร้้างงานสร้้างรายได้จ้ากตััวตนที่่�เป็็น จากพรสวรรค์์ที่่�มีี จึึงเป็็นอีีกเหตุุผลหนึ่่�งที่่�ทำให้้เกิิดการ
ยอมรัับมากขึ้้�น จะว่่าไป LGBTQ+ ก็็ = Soft Power ในส่่วนของคนที่่�ใจยัังปิิด หรืือปากว่่าตาขยิิบ ก็็อยาก
ให้้ “เปิิดใจ” ทั้้�งนี้้�ยัังคงเฝ้้ารอสัังคมไทยในมุุมที่่�มีีกฎหมายรองรัับความหลากหลายทางเพศ เพราะ “คน
เราเท่่ากััน = เท่่าเทีียม”

ธีีรพจน์์ จิินดาเดช 
ตััวแทนกลุ่่�มหลากหลายทางเพศ

กองประชาสััมพัันธ์์ มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต
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EP.12



พฤติกรรมประชาธิปไตย
ของคนไทย ณ วันนี้ 
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“สวนดุสิตโพล” มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ส ารวจความคิดเห็นของประชาชนทั่วประเทศ กรณี “พฤติกรรม
ประชาธิปไตยของคนไทย ณ วันนี้”  จ านวนทั้งสิ้น 1,026 คน (ส ารวจทางออนไลน์) ระหว่างวันที่ 19-22 มิถุนายน 2566 
สรุปผลได้ ดังนี้ 

 
1. ประชาชนคิดว่าตนเองมพีฤติกรรมประชาธิปไตยมากน้อยเพียงใด  
      มีพฤติกรรมประชาธิปไตยมาก 50.78%       มีพฤติกรรมประชาธิปไตยปานกลาง 40.25%       มีพฤติกรรมประชาธิปไตยน้อย 8.97% 

 
2. ประชาชนคิดว่าประเทศไทย ณ วันนี้ มคีวามเป็นประชาธิปไตยมากน้อยเพียงใด  
     มีความเป็นประชาธิปไตยปานกลาง 48.54%       มีความเป็นประชาธิปไตยน้อย 35.67%     มีความเป็นประชาธิปไตยมาก 15.79% 

 
3. ประชาชนคิดว่าสามารถแสดงออกถึงพฤติกรรมประชาธิปไตยได้อย่างไรบ้าง  

 
 
 
 
 
 
 

4. ประชาชนคิดว่าพฤติกรรมประชาธิปไตยมีความส าคัญอย่างไร 
 
           
                
 
 
 

 
5. ประชาชนคิดว่าอะไรเป็นอุปสรรคของการมีพฤติกรรมประชาธิปไตยของคนไทย 

 
 
 
 
 
 

            
6. ประชาชนคิดว่าการส่งเสริมพฤติกรรมประชาธิปไตยควรด าเนินการอย่างไร   

 
 
 
 
 
 

 
 *หมายเหตุ   ผู้ตอบสามารถระบุความคิดเห็นได้มากกว่า 1 เรื่อง (ค่าร้อยละจึงค านวณในแต่ละข้อ)       
 
 
 

อันดับ 1 การเคารพในสิทธิ หน้าท่ี และความเห็นของผู้อื่น          92.69% 
อันดับ 2 การรู้จักบทบาท สิทธิ และหน้าท่ีของตนเอง        74.66% 
อันดับ 3 การออกไปเลือกต้ัง                    72.61% 
อันดับ 4 การแสดงความคิดเห็น มีส่วนร่วมกับกจิกรรมทางการเมือง                      66.57% 
อันดับ 5 การท าประโยชน์เพ่ือส่วนรวม     60.92% 

อันดับ 1 ประชาชนได้แลกเปลี่ยนความเห็น มุมมอง และยอมรับความแตกต่างระหว่างกัน 75.29% 
อันดับ 2 ท าใหทุ้กคนมีสิทธิเสรีภาพเท่าเทียมกัน  70.51% 
อันดับ 3 ประชาชนมีความรู้ความเข้าใจต่อประชาธิปไตยมากขึน้    68.46% 
อันดับ 4 ท าให้รัฐบาลท างานเพ่ือตอบสนองความต้องการของประชาชนมากขึ้น 63.28% 
อันดับ 5 ส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชน          63.18% 

อันดับ 1 ถูกแทรกแซง ควบคุมอ านาจ ละเมิดสิทธิเสรีภาพ 70.57% 
อันดับ 2 การแบ่งขั้ว ความขัดแย้งทางการเมือง        65.59% 
อันดับ 3 ทัศนคติ ความคิด มุมมอง ความรู้เกี่ยวกับประชาธิปไตย 63.55% 
อันดับ 4 กฎหมายไม่เป็นธรรม   63.26% 
อันดับ 5 ผู้มีอ านาจทางการเมือง        62.96% 

อันดับ 1 เปิดโอกาสให้ประชาชนมสี่วนร่วม ตรวจสอบการท างานของนักการเมือง           72.27% 
อันดับ 2 ระบบของกฎหมายเข้มแข็ง ไม่เอนเอียง            66.21% 
อันดับ 3 ใช้เทคโนโลยีเข้ามาช่วยในการสง่เสริมกิจกรรมเกี่ยวกับประชาธปิไตย      62.50% 
อันดับ 4 ทุกคนกล้าที่จะพูดคุยเร่ืองการเมือง ยอมรับความเห็นต่าง มีอิสระเสรีภาพในการแสดงออก     59.38% 
อันดับ 5 พรรคการเมืองเป็นตัวเชื่อมระหว่างประชาชนกับการเมือง            56.64% 

พฤติกรรมประชาธิปไตยของคนไทย ณ วันนี้ 

โพล : พฤติกรรมประชาธิปไตยของคนไทย ณ วันนี้ 
               (จ านวน 2 แผ่น) 
*ส่งข่าววันอาทิตยท์ี ่25 มิถุนายน 2566 

ฝ่ายข่าวหน้า 1/การเมือง/สังคม 
ประธานสวนดุสิตโพล ดร.ณัฐพล แย้มฉิม 

โทร. 02-2445210/ โทรสาร 02-2445600 
http://www.suandusitpoll.dusit.ac.th 

 
 
 
 
 

  
 
 

 
   
 

“สวนดุสิตโพล” มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ส ารวจความคิดเห็นของประชาชนทั่วประเทศ กรณี “พฤติกรรม
ประชาธิปไตยของคนไทย ณ วันนี้”  จ านวนทั้งสิ้น 1,026 คน (ส ารวจทางออนไลน์) ระหว่างวันที่ 19-22 มิถุนายน 2566 
สรุปผลได้ ดังนี้ 

 
1. ประชาชนคิดว่าตนเองมพีฤติกรรมประชาธิปไตยมากน้อยเพียงใด  
      มีพฤติกรรมประชาธิปไตยมาก 50.78%       มีพฤติกรรมประชาธิปไตยปานกลาง 40.25%       มีพฤติกรรมประชาธิปไตยน้อย 8.97% 

 
2. ประชาชนคิดว่าประเทศไทย ณ วันนี้ มีความเป็นประชาธิปไตยมากน้อยเพียงใด  
     มีความเป็นประชาธิปไตยปานกลาง 48.54%       มีความเป็นประชาธิปไตยน้อย 35.67%     มีความเป็นประชาธิปไตยมาก 15.79% 

 
3. ประชาชนคิดว่าสามารถแสดงออกถึงพฤติกรรมประชาธิปไตยได้อย่างไรบ้าง  

 
 
 
 
 
 
 

4. ประชาชนคิดว่าพฤติกรรมประชาธิปไตยมีความส าคัญอย่างไร 
 
           
                
 
 
 

 
5. ประชาชนคิดว่าอะไรเป็นอุปสรรคของการมีพฤติกรรมประชาธิปไตยของคนไทย 

 
 
 
 
 
 

            
6. ประชาชนคิดว่าการส่งเสริมพฤติกรรมประชาธิปไตยควรด าเนินการอย่างไร   

 
 
 
 
 
 

 
 *หมายเหตุ   ผู้ตอบสามารถระบุความคิดเห็นได้มากกว่า 1 เรื่อง (ค่าร้อยละจึงค านวณในแต่ละข้อ)       
 
 
 

อันดับ 1 การเคารพในสิทธิ หน้าท่ี และความเห็นของผู้อื่น          92.69% 
อันดับ 2 การรู้จักบทบาท สิทธิ และหน้าท่ีของตนเอง        74.66% 
อันดับ 3 การออกไปเลือกต้ัง                    72.61% 
อันดับ 4 การแสดงความคิดเห็น มีส่วนร่วมกับกจิกรรมทางการเมือง                      66.57% 
อันดับ 5 การท าประโยชน์เพ่ือส่วนรวม     60.92% 

อันดับ 1 ประชาชนได้แลกเปลี่ยนความเห็น มุมมอง และยอมรับความแตกต่างระหว่างกัน 75.29% 
อันดับ 2 ท าใหทุ้กคนมีสิทธิเสรีภาพเท่าเทียมกัน  70.51% 
อันดับ 3 ประชาชนมีความรู้ความเข้าใจต่อประชาธิปไตยมากขึน้    68.46% 
อันดับ 4 ท าให้รัฐบาลท างานเพ่ือตอบสนองความต้องการของประชาชนมากขึ้น 63.28% 
อันดับ 5 ส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชน          63.18% 

อันดับ 1 ถูกแทรกแซง ควบคุมอ านาจ ละเมิดสิทธิเสรีภาพ 70.57% 
อันดับ 2 การแบ่งขั้ว ความขัดแย้งทางการเมือง        65.59% 
อันดับ 3 ทัศนคติ ความคิด มุมมอง ความรู้เกี่ยวกับประชาธิปไตย 63.55% 
อันดับ 4 กฎหมายไม่เป็นธรรม   63.26% 
อันดับ 5 ผู้มีอ านาจทางการเมือง        62.96% 

อันดับ 1 เปิดโอกาสให้ประชาชนมสี่วนร่วม ตรวจสอบการท างานของนักการเมือง           72.27% 
อันดับ 2 ระบบของกฎหมายเข้มแข็ง ไม่เอนเอียง            66.21% 
อันดับ 3 ใช้เทคโนโลยีเข้ามาช่วยในการสง่เสริมกิจกรรมเกี่ยวกับประชาธปิไตย      62.50% 
อันดับ 4 ทุกคนกล้าที่จะพูดคุยเร่ืองการเมือง ยอมรับความเห็นต่าง มีอิสระเสรีภาพในการแสดงออก     59.38% 
อันดับ 5 พรรคการเมืองเป็นตัวเชื่อมระหว่างประชาชนกับการเมือง            56.64% 

พฤติกรรมประชาธิปไตยของคนไทย ณ วันนี้ 

โพล : พฤติกรรมประชาธิปไตยของคนไทย ณ วันนี้ 
               (จ านวน 2 แผ่น) 
*ส่งข่าววันอาทิตยท์ี ่25 มิถุนายน 2566 

ฝ่ายข่าวหน้า 1/การเมือง/สังคม 
ประธานสวนดุสิตโพล ดร.ณัฐพล แย้มฉิม 

โทร. 02-2445210/ โทรสาร 02-2445600 
http://www.suandusitpoll.dusit.ac.th 
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สรุุปผลการสำรวจ : 
พฤติิกรรมประชาธิิปไตยของคนไทย ณ วัันนี้้�

สวนดุุสิิตโพล มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต สำรวจความคิิดเห็็นของประชาชนทั่่�วประเทศ กรณีี 
“พฤติิกรรมประชาธิิปไตยของคนไทย ณ วัันนี้้�” จำนวนทั้้�งสิ้้�น 1,026 คน (สำรวจทางออนไลน์์) ระหว่่าง
วัันที่่� 19-22 มิิถุุนายน 2566 พบว่่า ประชาชนคิิดว่่าตนเองมีีพฤติิกรรมประชาธิิปไตยระดัับมาก ร้้อยละ 
50.78 โดยมองว่่าประเทศไทย ณ วัันน้ี้� มีีความเป็็นประชาธิิปไตยระดัับปานกลาง ร้้อยละ 48.54 ท้ั้�งนี้้�เห็็น
ว่่าพฤติิกรรมประชาธิิปไตยแสดงออกได้้โดยการเคารพในสิิทธิิ หน้้าที่่� และความเห็็นของผู้้�อื่่�น ร้้อยละ 
92.69 ความสำคััญของพฤติิกรรมประชาธิิปไตยทำให้้ประชาชนได้้แลกเปลี่่�ยนความเห็็น มุุมมอง และ
ยอมรัับความแตกต่่างระหว่่างกััน ร้้อยละ 75.29 อุุปสรรคของการมีีพฤติิกรรมประชาธิิปไตย คืือ การถููก
แทรกแซง ควบคุุมอำนาจ ละเมิิดสิิทธิิเสรีีภาพ ร้้อยละ 70.57 ส่่วนการส่่งเสริิมพฤติิกรรมประชาธิิปไตย
ควรเปิิดโอกาสให้้ประชาชนมีีส่่วนร่่วม ตรวจสอบการทำงานของนัักการเมืือง ร้้อยละ 72.27

	จากผลการสำรวจสะท้้อนให้้เห็็นว่่าคนไทยมีีความตระหนัักรู้้�ในพฤติิกรรมประชาธิิปไตยมากขึ้้�น 
เห็็นความสำคััญของส่่วนรวมโดยมองว่่าพฤติิกรรมประชาธิิปไตยไม่่ใช่่เพีียงแค่่การออกไปเลืือกตั้้�งเพีียง
อย่่างเดีียว แต่่จะต้้องเคารพในสิิทธิิ หน้้าที่่� และความเห็็นของผู้้�อื่่�นด้้วย ท้ั้�งนี้้�แม้้ประชาชนจะเห็็นความ
สำคััญของประชาธิิปไตยมากเพีียงใด แต่่หากถููกควบคุุม ละเมิิดสิิทธิิเสรีีภาพ ก็็ยัังไม่่สามารถไปถึึงจุุดที่่�
เรีียกว่่า “มีีความเป็็นประชาธิิปไตย” ได้้อยู่่�ดีี 

นางสาวพรพรรณ บััวทอง
นัักวิิจััย สวนดุุสิิตโพล มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต

โทร. 086-3766533
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สวนดุุสิิตโพล ร่่วมกัับ โรงเรีียนกฎหมายและการเมืือง มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต จััดกิิจกรรมเสวนา
กลุ่่�ม เรื่่�อง “พฤติิกรรมประชาธิิปไตยของคนไทย ณ วัันนี้้�” เมื่่�อวัันพุุธที่่� 14 มิิถุุนายน 2566 ผลจากการ
เสวนา พบว่่า ประชาชนมีีความตื่่�นตััวในเรื่่�องพฤติกิรรมประชาธิปิไตยมากขึ้้�น เกิดิจากการใช้โ้ซเชีียลมีีเดีีย
ต่่าง ๆ รวมทั้้�งการจััดให้้มีีเวทีีดีีเบตของสื่่�อมวลชนหลายสำนััก แต่่ก็็ยัังมีีปัญหาเรื่่�องการรัับรู้้�ข้้อมููลที่่�แตก
ต่่างกัันในแต่่ละช่่วงวััยและอุุปสรรคในด้้านกฎหมาย จึึงควรเพิ่่�มการศึึกษาข้้อมููลเกี่่�ยวกัับประชาธิิปไตย 
เปิิดพื้้�นที่่�เสรีีภาพทางวิิชาการและการแสดงออก 

	โดยผลจากวงเสวนาสอดคล้้องกัับผลสำรวจของสวนดุุสิิตโพลที่่�เห็็นว่่าควรส่่งเสริิมพฤติิกรรม
ประชาธิิปไตยโดยการเปิิดโอกาสให้้ประชาชนมีีส่่วนร่่วม ไม่่ว่่าจะเป็็นการแสดงความคิิดเห็็น การตรวจ
สอบการทำงานของผู้้�แทน ดัังนั้้�น “พฤติิกรรมประชาธิิปไตยของคนไทย ณ วัันน้ี้�” จึึงแตกต่่างจากในอดีีต
อย่่างมาก โดยเฉพาะโซเชีียลมีีเดีียที่่�มีีผลต่่อการรัับรู้้�ข้้อมููลข่่าวสารและการตััดสิินใจของประชาชน

ผู้้�ช่่วยศาสตราจารย์์สรศัักดิ์์� มั่่�นศิิลป์์ 
รองคณบดีีโรงเรีียนกฎหมายและการเมืือง 

มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต
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EP.89



คนไทย
กับการเมืองไทยหลังจากได้ประธานสภา

84



  
 
 

 
   
 

“สวนดุสิตโพล” มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ส ารวจความคิดเห็นของประชาชนทั่วประเทศ กรณี “คนไทยกับการเมือง
ไทยหลังจากได้ประธานสภา” จ านวนทั้งสิ้น 1,078 คน (ส ารวจทางออนไลน์) ระหว่างวันที่ 5-7 กรกฎาคม 2566                    
สรุปผลได้ ดังนี้ 

 
1. ประชาชนมีความเห็นอย่างไรกับการเมืองไทยในช่วงนี้ 

 
 
 
 
 

2. ประชาชนคิดว่าปัญหาและอุปสรรคของ “รัฐบาลใหม่” คืออะไร 
 
 
 
 

 

3. ประชาชนคิดว่าควรท าอย่างไร การจัดต้ังรัฐบาลใหม่จึงจะราบร่ืน  
 
 
 
 

 

4. ประชาชนคิดว่า “การเลือกนายกรัฐมนตรี” จะเป็นไปด้วยความราบร่ืนหรือไม่ 
 
 
 
 

 
 

5. ประชาชนอยากให้รัฐบาลใหม่เร่งแก้ไขปัญหาใดบ้าง   
 
 
 
 
 
 

 

6. ความในใจของประชาชนที่อยากบอก “รัฐบาลใหม่” 
 
 
 
 
 
 

 *หมายเหตุ   ผู้ตอบสามารถระบุความคิดเห็นได้มากกว่า 1 เรื่อง (ค่าร้อยละจึงค านวณในแต่ละข้อ)       
 
 
 
 
 
 

อันดับ 1 อยากเห็นนายกรัฐมนตรีคนใหม่และรัฐบาลใหม่โดยเร็ว        71.65% 
อันดับ 2 เบ่ือความขัดแย้ง เลือกตั้งนานแล้วแต่ยังไม่ได้รัฐบาลใหม่                    69.05% 
อันดับ 3 การเมืองเป็นเร่ืองผลประโยชน์ แก่งแย่งกันไปมา                51.49% 

อันดับ 1 การจัดสรรต าแหน่งไม่ลงตัว มุ่งประโยชน์ส่วนตัวมากเกินไป                  68.32% 
อันดับ 2 มีหลายปัจจัยเข้ามาเกี่ยวข้อง ซับซ้อน ต้องใช้เวลา 67.01% 
อันดับ 3 ความคิดเห็นระหว่างพรรคร่วมรัฐบาลและสมาชิกภายในพรรคไม่ตรงกัน    65.70% 

อันดับ 1 ค านึงถึงประโยชนข์องส่วนรวมมากกว่าของพรรคการเมือง 78.52% 
อันดับ 2 เคารพเสียงของประชาชน ค านึงถึงหลักประชาธิปไตย 69.47% 
อันดับ 3 ควรท าตามกติกามารยาทท่ีพึงปฏิบัติ        47.90% 

อันดับ 1 ไม่น่าจะราบร่ืน 56.12% 
อันดับ 2 น่าจะราบร่ืน 43.88% 

อันดับ 1 ปัญหาปากท้อง ค่าใช้จ่าย ค่าครองชีพ 77.35% 
อันดับ 2 ปัญหาเศรษฐกิจของประเทศ        72.04% 
อันดับ 3 ความเหลื่อมล้ าของประชาชน 57.50% 

อันดับ 1 ขอใหต้ั้งใจท างาน ร่วมมือกันพัฒนาประเทศ สร้างผลงานให้เป็นรูปธรรม 43.05% 
อันดับ 2 พัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชนให้ดีขึ้น  39.66% 
อันดับ 3 บริหารบ้านเมืองด้วยความรอบคอบ โปร่งใส ซ่ือสัตย์ สุจริต 30.45% 

คนไทยกับการเมืองไทยหลังจากได้ประธานสภา 

โพล : คนไทยกับการเมืองไทยหลังจากได้ประธานสภา  
                  (จ านวน 2 แผ่น) 
*ส่งข่าววันอาทิตยท์ี ่9 กรกฎาคม 2566 

ฝ่ายข่าวหน้า 1/การเมือง/สังคม 
ประธานสวนดุสิตโพล ดร.ณัฐพล แย้มฉิม 

โทร. 02-2445210/ โทรสาร 02-2445600 
http://www.suandusitpoll.dusit.ac.th 

 
 
 
 
 

  
 
 

 
   
 

“สวนดุสิตโพล” มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ส ารวจความคิดเห็นของประชาชนทั่วประเทศ กรณี “คนไทยกับการเมือง
ไทยหลังจากได้ประธานสภา” จ านวนทั้งสิ้น 1,078 คน (ส ารวจทางออนไลน์) ระหว่างวันที่ 5-7 กรกฎาคม 2566                    
สรุปผลได้ ดังนี้ 

 
1. ประชาชนมีความเห็นอย่างไรกับการเมืองไทยในช่วงนี้ 

 
 
 
 
 

2. ประชาชนคิดว่าปัญหาและอุปสรรคของ “รัฐบาลใหม่” คืออะไร 
 
 
 
 

 

3. ประชาชนคิดว่าควรท าอย่างไร การจัดต้ังรัฐบาลใหม่จึงจะราบร่ืน  
 
 
 
 

 

4. ประชาชนคิดว่า “การเลือกนายกรัฐมนตรี” จะเป็นไปด้วยความราบร่ืนหรือไม่ 
 
 
 
 

 
 

5. ประชาชนอยากให้รัฐบาลใหม่เร่งแก้ไขปัญหาใดบ้าง   
 
 
 
 
 
 

 

6. ความในใจของประชาชนที่อยากบอก “รัฐบาลใหม่” 
 
 
 
 
 
 

 *หมายเหตุ   ผู้ตอบสามารถระบุความคิดเห็นได้มากกว่า 1 เรื่อง (ค่าร้อยละจึงค านวณในแต่ละข้อ)       
 
 
 
 
 
 

อันดับ 1 อยากเห็นนายกรัฐมนตรีคนใหม่และรัฐบาลใหม่โดยเร็ว        71.65% 
อันดับ 2 เบ่ือความขัดแย้ง เลือกตั้งนานแล้วแต่ยังไม่ได้รัฐบาลใหม่                    69.05% 
อันดับ 3 การเมืองเป็นเร่ืองผลประโยชน์ แก่งแย่งกันไปมา                51.49% 

อันดับ 1 การจัดสรรต าแหน่งไม่ลงตัว มุ่งประโยชน์ส่วนตัวมากเกินไป                  68.32% 
อันดับ 2 มีหลายปัจจัยเข้ามาเกี่ยวข้อง ซับซ้อน ต้องใช้เวลา 67.01% 
อันดับ 3 ความคิดเห็นระหว่างพรรคร่วมรัฐบาลและสมาชิกภายในพรรคไม่ตรงกัน    65.70% 

อันดับ 1 ค านึงถึงประโยชนข์องส่วนรวมมากกว่าของพรรคการเมือง 78.52% 
อันดับ 2 เคารพเสียงของประชาชน ค านึงถึงหลักประชาธิปไตย 69.47% 
อันดับ 3 ควรท าตามกติกามารยาทท่ีพึงปฏิบัติ        47.90% 

อันดับ 1 ไม่น่าจะราบร่ืน 56.12% 
อันดับ 2 น่าจะราบร่ืน 43.88% 

อันดับ 1 ปัญหาปากท้อง ค่าใช้จ่าย ค่าครองชีพ 77.35% 
อันดับ 2 ปัญหาเศรษฐกิจของประเทศ        72.04% 
อันดับ 3 ความเหลื่อมล้ าของประชาชน 57.50% 

อันดับ 1 ขอใหต้ั้งใจท างาน ร่วมมือกันพัฒนาประเทศ สร้างผลงานให้เป็นรูปธรรม 43.05% 
อันดับ 2 พัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชนให้ดีขึ้น  39.66% 
อันดับ 3 บริหารบ้านเมืองด้วยความรอบคอบ โปร่งใส ซ่ือสัตย์ สุจริต 30.45% 

คนไทยกับการเมืองไทยหลังจากได้ประธานสภา 

โพล : คนไทยกับการเมืองไทยหลังจากได้ประธานสภา  
                  (จ านวน 2 แผ่น) 
*ส่งข่าววันอาทิตยท์ี ่9 กรกฎาคม 2566 

ฝ่ายข่าวหน้า 1/การเมือง/สังคม 
ประธานสวนดุสิตโพล ดร.ณัฐพล แย้มฉิม 

โทร. 02-2445210/ โทรสาร 02-2445600 
http://www.suandusitpoll.dusit.ac.th 
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สรุุปผลการสำรวจ : 
คนไทยกัับการเมืืองไทยหลัังจากได้้ประธานสภา

“สวนดุสุิติโพล” มหาวิทิยาลััยสวนดุสุิติ สำรวจความคิดิเห็น็ของประชาชนทั่่�วประเทศ กรณีี “คน
ไทยกัับการเมืืองไทยหลัังจากได้้ประธานสภา” กลุ่่�มตััวอย่่างจำนวน 1,078 คน สำรวจระหว่่างวัันที่่� 5-7 
กรกฎาคม 2566 พบว่่า ความเห็็นต่่อการเมืืองไทยในช่่วงน้ี้� คือื อยากเห็็นนายกรััฐมนตรีีคนใหม่่และรััฐบาล
ใหม่่โดยเร็็ว ร้้อยละ 71.65 โดยมองว่่าปััญหาและอุุปสรรคของ “รััฐบาลใหม่่” คืือ การจััดสรรตำแหน่่งไม่่
ลงตััว มุ่่�งประโยชน์ส์่่วนตััวมากเกินิไป ร้้อยละ 68.32 ทั้้�งนี้้�การจััดตั้้�งรััฐบาลใหม่่ควรคำนึงึถึงึประโยชน์ข์อง
ส่่วนรวมมากกว่่าของพรรคการเมืือง ร้้อยละ 78.52 นอกจากนี้้�กลุ่่�มตััวอย่่างร้้อยละ 56.12 คาดว่่า “การ
เลืือกนายกรััฐมนตรีี” ไม่่น่่าจะราบรื่่�น และหากได้ร้ััฐบาลใหม่่แล้้ว ก็็อยากให้้เร่่งแก้้ไขปัญหาปากท้้อง ค่่า
ใช้้จ่่าย ค่่าครองชีีพ ร้้อยละ 77.35 ส่่วนความในใจของประชาชนที่่�อยากบอก “รััฐบาลใหม่่” คืือ ขอให้้
ตั้้�งใจทำงาน ร่่วมมืือกัันพััฒนาประเทศ สร้้างผลงานให้้เป็็นรููปธรรม ร้้อยละ 43.05

ผลโพลชี้้�ให้้เห็็นว่่าช่่วงนี้้�ประชาชนติิดตามการเมืืองอย่่างใกล้้ชิิด แม้้จะเบื่่�อหน่่ายกัับระบบที่่�กว่่า
จะได้้มาซึ่่�งนายกรััฐมนตรีีคนใหม่่และรััฐบาลใหม่่ แต่่ก็็ยัังเฝ้้ารอและจัับตามองว่่าแต่่ละพรรคการเมืืองจะ
เคลื่่�อนไหวส่่งสััญญาณอย่่างไรต่่อไป และมองว่่าจากการเลืือกประธานสภายัังคงเป็็นการเมืืองแบบเก่่าที่่�
เน้้นเล่่นเกมการเมืือง เสีียงของประชาชนจึึงบอกผ่่านผลโพลว่่า “อย่่ามุ่่�งแต่่ประโยชน์์ส่่วนตน ให้้ตั้้�งใจ
ทำงาน เร่่งแก้้ปััญหาปากท้้องโดยเร็็ว” 

นางสาวพรพรรณ บััวทอง
นัักวิิจััย สวนดุุสิิตโพล มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต
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จากผลโพลสะท้้อนให้้เห็็นว่่าคนไทยจำนวนมากมีีความสนใจและตื่่�นรู้้�การเปลี่่�ยนผ่่านทางการ
เมืือง โดยเฉพาะห้้วงเวลาหลัังการเลืือกตั้้�ง เริ่่�มตั้้�งแต่่การโหวตเลืือกประธานสภาผู้้�แทนราษฎร (ประธาน
รััฐสภา), การโหวตเลือืกนายกรััฐมนตรีีของที่่�ประชุมุร่่วมกัันของทั้้�งสองสภา (สภาผู้้�แทนราษฎร + วุฒุิสิภา 
= รััฐสภา) และอาจหมายรวมถึึงความสนใจของคนไทยต่่อการจััดตั้้�งรััฐบาล และใครพรรคใดจะได้้เป็็น
รััฐมนตรีีกระทรวงใดบ้าง ประเด็็นเหล่่าน้ี้�จึงึสอดคล้้องกัับความคาดหวัังของคนไทยและนัักลงทุุนในตลาด
หุ้้�นทั้้�งในประเทศและต่่างประเทศ นอกจากนี้้�ผลโพลดัังกล่่าวยัังชี้้�ให้เ้ห็น็ทิิศทางและแนวโน้ม้ทางการเมือืง
ว่่าด้ว้ยเรื่่�องการยื้้�อแย่่งอำนาจและความพยายามในการเจรจาต่่อรอง ในขณะที่่�ภาคประชาชนนั้้�นต้อ้งการ
ให้้รััฐบาลใหม่่มีีเสถีียรภาพ สามารถแก้้ไขปััญหาเศรษฐกิิจให้้ดีีกว่่าที่่�เป็็นอยู่่� ควรตระหนัักและคำนึึงถึึง
ประโยชน์์ส่่วนรวมมากกว่่าประโยชน์์ส่่วนตนและพรรคการเมืืองของตนเอง

รศ.ดร.ธนภััทร ปััจฉิมม์์ 
คณบดีีโรงเรีียนกฎหมายและการเมืือง

มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต
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“สวนดุสิตโพล” มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ส ารวจความคิดเห็นของประชาชนทั่วประเทศ เรื่อง “ความขัดแย้งกรณี
การเลือกนายกรัฐมนตรี ” จ านวน 1,809 คน (ส ารวจทางออนไลน์ )  ระหว่างวันที่  20-22 กรกฎาคม 2566                    
สรุปผลได้ ดังนี้ 

 
1. ประชาชนคิดอย่างไรกับกรณีความขัดแย้งท่ีเกิดขึ้นจากการเลือกนายกรัฐมนตรี 

 
 
 
 
 

2. ประชาชนคิดว่าสาเหตุที่ท าให้เกิดความขัดแย้งคร้ังนี้คืออะไร 
 
 
 
 

 

3. แนวทางการยุติความขัดแย้งกรณีการเลือกนายกรัฐมนตรี  
 
 
 
 

 
 

4. บทเรียนจากความขัดแย้งกรณีการเลือกนายกรัฐมนตรีครั้งนี้คืออะไรบ้าง 
 
 
 
 
 
 

 

5. ประชาชนคิดว่ากรณีการเลือกนายกรัฐมนตรีจะท าให้การเมืองไทยเป็นอย่างไร 
 
 
 
 
 
 

 *หมายเหตุ   ผู้ตอบสามารถระบุความคิดเห็นได้มากกว่า 1 เรื่อง (ค่าร้อยละจึงค านวณในแต่ละข้อ)       
 
 
 
 
 
 
 
 
 

อันดับ 1 ท าให้เกิดความขัดแย้งของคนในสังคม   71.73% 
อันดับ 2 ท าให้เบื่อการเมือง การเมืองล้าหลัง ไม่พัฒนา               67.90% 
อันดับ 3 กระทบต่อภาคเศรษฐกิจ ปากท้อง ความเป็นอยู่ของประชาชน 62.23% 

อันดับ 1 การมุ่งแต่อ านาจจนเกนิขอบเขต แย่งชิงผลประโยชน ์ 74.21% 
อันดับ 2 การปฏิบัติหน้าที่ของ สว.       63.76% 
อันดับ 3 การไม่ยอมรับเสียงของประชาชน ไม่ยอมรับความพ่ายแพ้ 62.42% 

อันดับ 1 เคารพเสียงจากการเลือกตั้ง       77.39% 
อันดับ 2 แสวงหาแนวทางร่วมกันอย่างสันติ ร่วมมือและไว้วางใจกัน 57.97% 
อันดับ 3 ทุกฝ่ายถอยคนละก้าว ค านึงถึงประโยชน์ของประชาชนเป็นหลกั 47.10% 

อันดับ 1 ทุกคนมีความเห็นทางการเมืองที่ต่างกันได้ แต่ควรเคารพซ่ึงกันและกนั 64.13% 
อันดับ 2 ความแตกต่างระหว่างวัยส่งผลต่อความคิดทัศนคติทางการเมือง 59.17% 
อันดับ 3 ประชาธิปไตยไทยยังคงมีปัญหา แก้ไขได้ยาก 55.16% 

อันดับ 1 แย่ลง 40.63% 
อันดับ 2 เหมือนเดิม 33.72% 
อันดับ 3 ดีขึ้น 25.65% 

ความขัดแย้งกรณีการเลือกนายกรัฐมนตรี 

โพล : ความขัดแย้งกรณีการเลือกนายกรัฐมนตรี 
                (จ านวน 2 แผ่น) 
*ส่งข่าววันอาทิตยท์ี ่23 กรกฎาคม 2566 

ฝ่ายข่าวหน้า 1/การเมือง/สังคม 
ประธานสวนดุสิตโพล ดร.ณัฐพล แย้มฉิม 

โทร. 02-2445210/ โทรสาร 02-2445600 
http://www.suandusitpoll.dusit.ac.th 
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อันดับ 1 ท าให้เกิดความขัดแย้งของคนในสังคม   71.73% 
อันดับ 2 ท าให้เบื่อการเมือง การเมืองล้าหลัง ไม่พัฒนา               67.90% 
อันดับ 3 กระทบต่อภาคเศรษฐกิจ ปากท้อง ความเป็นอยู่ของประชาชน 62.23% 

อันดับ 1 การมุ่งแต่อ านาจจนเกนิขอบเขต แย่งชิงผลประโยชน ์ 74.21% 
อันดับ 2 การปฏิบัติหน้าที่ของ สว.       63.76% 
อันดับ 3 การไม่ยอมรับเสียงของประชาชน ไม่ยอมรับความพ่ายแพ้ 62.42% 

อันดับ 1 เคารพเสียงจากการเลือกตั้ง       77.39% 
อันดับ 2 แสวงหาแนวทางร่วมกันอย่างสันติ ร่วมมือและไว้วางใจกัน 57.97% 
อันดับ 3 ทุกฝ่ายถอยคนละก้าว ค านึงถึงประโยชน์ของประชาชนเป็นหลกั 47.10% 

อันดับ 1 ทุกคนมีความเห็นทางการเมืองที่ต่างกันได้ แต่ควรเคารพซ่ึงกันและกนั 64.13% 
อันดับ 2 ความแตกต่างระหว่างวัยส่งผลต่อความคิดทัศนคติทางการเมือง 59.17% 
อันดับ 3 ประชาธิปไตยไทยยังคงมีปัญหา แก้ไขได้ยาก 55.16% 

อันดับ 1 แย่ลง 40.63% 
อันดับ 2 เหมือนเดิม 33.72% 
อันดับ 3 ดีขึ้น 25.65% 
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ประธานสวนดุสิตโพล ดร.ณัฐพล แย้มฉิม 
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สรุุปผลการสำรวจ : 
ความขััดแย้้งกรณีีการเลืือกนายกรััฐมนตรีี

สวนดุุสิิตโพล มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต สำรวจความคิิดเห็็นของประชาชนทั่่�วประเทศ เรื่่�อง “ความ
ขััดแย้ง้กรณีีการเลือืกนายกรััฐมนตรีี” กลุ่่�มตััวอย่่างจำนวน 1,809 คน สำรวจระหว่่างวัันที่่� 20-22 กรกฎาคม 
2566 พบว่่า ประชาชนมองว่่ากรณีีความขััดแย้้งที่่�เกิิดขึ้้�นจากการเลืือกนายกรััฐมนตรีี ทำให้้เกิิดความขััด
แย้้งของคนในสัังคม ร้้อยละ 71.73 โดยสาเหตุุที่่�ทำให้้เกิิดความขััดแย้้งครั้้�งนี้้�คืือการมุ่่�งแต่่อำนาจจนเกิิน
ขอบเขต แย่่งชิิงผลประโยชน์์ ร้้อยละ 74.21 แนวทางการยุุติิความขััดแย้้ง คืือ ควรเคารพเสีียงจากการ
เลืือกตั้้�ง ร้้อยละ 77.39 บทเรีียนจากความขััดแย้้งครั้้�งนี้้�คืือ ทุุกคนมีีความเห็็นทางการเมืืองที่่�ต่่างกัันได้้ แต่่
ควรเคารพซึ่่�งกัันและกััน ร้้อยละ 64.13 ทั้้�งนี้้�เห็็นว่่าการเมืืองไทยหลัังจากนี้้�ก็็คงจะแย่่ลง ร้้อยละ 40.63 

	จากผลการสำรวจสะท้้อนให้้เห็็นว่่าประชาชนรู้้�สึกเบื่่�อหน่่ายกัับปััญหาทางการเมืือง ระบบของ
กฎหมายที่่�นำมา  ซึ่่�งปัญัหาในการเลือืกนายกรััฐมนตรีี แม้้จะเลือืกตั้้�งผ่่านพ้้นไปแล้้ว แต่่กลัับยัังไม่่สามารถ
จััดตั้้�งรััฐบาลได้้เนื่่�องจากการมุ่่�งแต่่อำนาจและผลประโยชน์์ การปฏิิบััติหน้้าที่่�ของ สว. และการไม่่ยอมรัับ
เสีียงของประชาชน จึึงอยากให้้ทุุกฝ่่ายถอยคนละก้้าวบนฐานคิิดคืือประโยชน์์ของประชาชนมากกว่่าของ
ตนเอง 

นางสาวพรพรรณ บััวทอง
นัักวิิจััย สวนดุุสิิตโพล มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต
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การเลือืกนายกรััฐมนตรีีคนที่่� 30 ภายใต้้กติกาตามรััฐธรรมนููญ พ.ศ.2560 ให้้อำนาจสมาชิิกวุฒิสิภา
ในการให้้ความเห็็นชอบต่่อผู้้�ที่่�สมาชิิกสภาผู้้�แทนราษฎรได้เ้สนอชื่่�อให้้เป็็นนายกรััฐมนตรีีและกำหนดเงื่่�อนไข
ไว้ว้่่า เมื่่�อรวมสมาชิกิสองสภาในการลงคะแนนรัับรองผู้้�ที่่�ถููกเสนอชื่่�อแล้ว้ จะต้อ้งได้เ้สีียงเกินิครึ่่�งของจำนวน
สมาชิิกทั้้�งสองสภา จากประเด็็นดัังกล่่าว ผลโพลจึึงช้ี้�ให้้เห็็นว่่าทำให้้เกิิดความขััดแย้้งของคนในสัังคมถึึง 
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ผู้้�ช่่วยศาสตราจารย์์ อััญชลีี รััตนะ

อาจารย์์ประจำหลัักสููตรรััฐศาสตรบััณฑิิต
 โรงเรีียนกฎหมายและการเมืือง มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต
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“สวนดุสิตโพล” มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ส ารวจความคิดเห็นของประชาชนทั่วประเทศ เร่ือง “วันแม ่2023 ของคนต่างวัย” ส ารวจ
ระหว่างวันที ่7-10 สิงหาคม 2566  กลุ่มตัวอย่าง จ านวน 1,074 คน แบ่งเป็น 2 ช่วงวัยตามค่าเฉลี่ยอายุมัธยฐานของประชากรไทย ปี 2566 
คือ 40 ปี โดยแบ่งเป็น กลุ่มอายุไม่เกิน 40 ปี และกลุ่มอายุ 41 ปีขึ้นไป สรุปผลได้ ดังนี้ 

 
1. ความคิดเห็นที่มีต่อความส าคัญของ “วันแม”่ ในยุค 2023 

 
2. มุมมองที่มีต่อการเป็น “แม่ที่ดี” ในยุค 2023  

 
3. ปัญหาความสัมพันธ์ระหว่าง“แม-่ลูก” ในยุค 2023 

 
4.  กิจกรรมที่จะท าใน“วันแม”่ ปีนี้ 

 
5. การคาดการณ์การใช้จ่ายเฉลี่ยในวันแม่ปีนี ้ 

• กลุ่มอายุไม่เกิน 40 ปี คาดว่าจะใช้จ่ายเฉลี่ยประมาณ   3,100.30 บาท     
• กลุ่มอายุ 41 ปีขึ้นไป คาดว่าจะใช้จ่ายเฉลี่ยประมาณ   2,393.50 บาท 

6. “อาหาร” ทีช่วนให้คิดถึงแม ่ 

 
*หมายเหตุ   ผู้ตอบสามารถระบุความคิดเห็นได้มากกว่า 1 เรื่อง (ค่าร้อยละจึงค านวณในแต่ละข้อ)      
 
 
 

อันดับ  กลุ่มอายไุม่เกนิ 40 ปี ร้อยละ กลุ่มอาย ุ41 ปีขึ้นไป ร้อยละ 
1 เป็นวันพิเศษที่ครอบครัวได้ใช้เวลาร่วมกัน 77.17 เป็นวันพิเศษที่ครอบครัวได้ใช้เวลาร่วมกัน 76.04 
2 ส่งเสริมความรักความอบอุ่นระหว่างแม่กับลูก 59.84 ได้มีโอกาสแสดงความกตัญญูต่อแม่ 72.07 
3 ได้มีโอกาสแสดงความกตัญญูต่อแม่ 52.95 ส่งเสริมความรักความอบอุ่นระหว่างแม่กับลูก 70.99 

อันดับ  กลุ่มอายุไม่เกนิ 40 ปี ร้อยละ กลุ่มอายุ 41 ปีขึ้นไป ร้อยละ 
1 เป็นแบบอย่างท่ีดีให้ลูก ส่งเสริมให้ลูกเป็นคนดี            88.26 เป็นแบบอย่างท่ีดีให้ลูก ส่งเสริมให้ลูกเป็นคนดี            93.74 
2 สนุกสนาน ไม่เครียด ไม่บ่น ให้อิสระกับลกู                  74.36 สนับสนุนให้ลกูประสบความส าเร็จ   70.66 
3 สนับสนุนให้ลกูประสบความส าเร็จ   71.62 รักและเสียสละเพ่ือลูก             68.16 

อันดับ  กลุ่มอายุไม่เกนิ 40 ปี ร้อยละ กลุ่มอายุ 41 ปีขึ้นไป ร้อยละ 
1 การแบ่งเวลา ไม่มีเวลาให้กัน 66.99 การแบ่งเวลา ไม่มีเวลาให้กัน 69.05 
2 การควบคุมอารมณ์ของแม่และลกู 66.41 การพูดคุยสื่อสารกันระหว่างแม่และลกู 68.69 
3 เทคโนโลยี อินเตอร์เน็ต    65.43 สภาพเศรษฐกิจ รายได้ หนี้สิน ค่าใช้จ่ายในครอบครัว 62.08 

อันดับ  กลุ่มอายุไม่เกนิ 40 ปี ร้อยละ กลุ่มอายุ 41 ปีขึ้นไป ร้อยละ 
1 รับประทานอาหารร่วมกัน 84.25 รับประทานอาหารร่วมกัน 78.86 
2 มอบของขวัญ มอบดอกมะลิ          49.61 มอบของขวัญ มอบดอกมะลิ          45.22 
3 พาไปเที่ยว 46.06 ดูหนัง ซีรีย์ด้วยกัน 34.19 

อันดับ  กลุ่มอายุไม่เกนิ 40 ปี ร้อยละ กลุ่มอายุ 41 ปีขึ้นไป ร้อยละ 
1 แกงส้ม 49.22 ไข่พะโล้ 61.24 
2 ส้มต า 46.11 แกงส้ม 48.06 
3 ไข่เจียว 44.04 แกงจืด 45.20 

วันแม่ 2023 ของคนต่างวัย 

 โพล : วันแม่ 2023 ของคนต่างวัย 
             (จ านวน 2 แผ่น) 
*ส่งข่าววันเสาร์ที ่12 สิงหาคม 2566 

ฝ่ายข่าวหน้า 1/สังคม 
ประธานสวนดุสิตโพล ดร.ณัฐพล แย้มฉิม 

โทร. 02-2445210/ โทรสาร 02-2445600 
http://www.suandusitpoll.dusit.ac.th 
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สรุุปผลการสำรวจ : 
วัันแม่่ 2023 ของคนต่่างวััย

“สวนดุสุิติโพล” มหาวิทิยาลััยสวนดุสุิติ สำรวจความคิดิเห็น็ของประชาชนทั่่�วประเทศ เรื่่�อง “วััน
แม่่ 2023 ของ คนต่่างวััย” สำรวจระหว่่างวัันที่่� 7-10 สิิงหาคม 2566 กลุ่่�มตััวอย่่าง จำนวน 1,074 คน 
แบ่่งเป็็น 2 ช่่วงวััยตามค่่าเฉลี่่�ยอายุุมััธยฐานของประชากรไทย ปีี 2566 คืือ 40 ปีี โดยแบ่่งเป็็น กลุ่่�มอายุุ
ไม่่เกิิน 40 ปีี และกลุ่่�มอายุุ 41 ปีีขึ้้�นไป พบว่่า ทั้้�ง 2 วััย (กลุ่่�มอายุุไม่่เกิิน 40 ปีีและกลุ่่�มอายุุ 41 ปีีขึ้้�นไป) 
เห็็นว่่าวัันแม่่เป็็นวัันพิิเศษที่่�ครอบครััวได้้ใช้้เวลาร่่วมกััน ร้้อยละ 77.17 และร้้อยละ 76.04 ตามลำดัับ 

โดยกลุ่่�มอายุุไม่่เกิิน 40 ปีี มองว่่าแม่่ที่่�ดีีจะต้้องเป็็นแบบอย่่างที่่�ดีีให้้กัับลููก ร้้อยละ 88.26 รองลง
มาคืือ สนุุกสนาน ไม่่เครีียด ร้้อยละ 74.36 กลุ่่�มอายุุ 41 ปีีขึ้้�นไปมองว่่าต้้องเป็็นแบบอย่่างที่่�ดีีให้้กัับลููกเช่่น
กััน ร้้อยละ 93.74 รองลงมาคืือ แม่่ที่่�ดีีควรสนัับสนุุนให้้ลููกประสบความสำเร็็จ ร้้อยละ 70.66 

กลุ่่�มอายุุไม่่เกิิน 40 ปีี มองว่่าปััญหาความสััมพัันธ์์ระหว่่าง “แม่่-ลููก” อัันดัับ 1 คืือ การแบ่่งเวลา 
ไม่่มีีเวลาให้้กััน ร้้อยละ 66.99 รองลงมาคืือ การควบคุุมอารมณ์์ของแม่่และลููก ร้้อยละ 66.41 ส่่วนกลุ่่�ม
อายุุ 41 ปีีขึ้้�นไปมองว่่าปััญหาคืือเรื่่�องการแบ่่งเวลาเช่่นกััน ร้้อยละ 69.05 รองลงมาคืือ การพููดคุุยสื่่�อสาร
ระหว่่างกััน ร้้อยละ 68.69 

กิิจกรรมที่่�จะทำในวัันแม่่ปีีน้ี้� ทั้้�ง 2 กลุ่่�มอายุุคิิดว่่าจะรัับประทานอาหารร่่วมกััน ร้้อยละ 84.25 
และร้้อยละ 78.86 ตามลำดัับ โดยกลุ่่�มอายุุไม่่เกิิน 40 ปีี คาดว่่าจะใช้้จ่่ายในวัันแม่่ปีนี้้�เฉลี่่�ยประมาณ 
3,100.30 บาท ส่่วนกลุ่่�มอายุุ 41 ปีีขึ้้�นไป จะใช้้จ่่ายเฉลี่่�ยประมาณ 2,393.50 บาท 

เมนููอาหารที่่�ทำให้ค้ิดิถึงึแม่่สำหรัับกลุ่่�มอายุไุม่่เกินิ 40 ปีี คือื เมนููแกงส้ม้ ร้อ้ยละ 49.22 ส่่วนกลุ่่�ม
อายุุ 41 ปีีขึ้้�นไป คืือ เมนููไข่่พะโล้้ ร้้อยละ 61.24 

นางสาวพรพรรณ บััวทอง
นัักวิิจััย สวนดุุสิิตโพล มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต

โทร. 086-3766533
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“แม่่เป็็นบุุคคลพิิเศษของลููกเสมอ” วัันแม่่จึึงเป็็นวัันที่่�สำคััญของหลาย ๆ ครอบครััว จากผลการ
สำรวจพบว่่า สอดคล้้องกัับสิ่่�งที่่�เป็็นไปในสัังคมไทย โดยจะเห็็นว่่าทุุกครอบครััวเลืือกที่่�ใช้้เป็็นเวลาที่่�พิิเศษ
สุุดในการแสดงความรััก ความอบอุ่่�น และใช้้เวลาอยู่่�ร่่วมกััน เนื่่�องจากคุุณแม่่ยุุคใหม่่ต้้องทำงานและมีี
ปััญหาในด้้านการแบ่่งเวลา วัันแม่่จึึงเป็็นโอกาสแห่่งการเติิมเต็็มช่่องว่่างของการมีีเวลาให้้กัันและกััน	  

ส่่วนปััญหาระหว่่างแม่่กัับลููก คืือ เรื่่�องการสื่่�อสารเพราะด้้วยเทคโนโลยีีในปััจจุุบัันล้้ำหน้้ามาก 
ทำให้ต้่่างคนต่่างอยู่่�กัับอุปุกรณ์์สื่่�อสารของตนเอง และความแตกต่่างของเจนเนอเรชั่่�น ต่่างมีีชุดุข้อ้มููลและ
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ดร.จัันทร์์จนา ศิิริิพัันธ์์วััฒนา 
ผู้้�จััดการสวนดุุสิิตโฮมเบเกอรี่่�

มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต
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รัฐบาลใหม่
กับการท่องเที่ยว
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“สวนดุสิตโพล” มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ส ารวจความคิดเห็นของประชาชนทั่วประเทศ เรื่อง “รัฐบาลใหม่                               
กับการท่องเที่ยว” จ านวน 1,114 คน (ส ารวจทางออนไลน์) ระหว่างวันที ่28 สิงหาคม -1 กันยายน 2566 สรุปผลได้ ดังนี้ 

 

1. ประชาชนมีการวางแผนเดินทางท่องเที่ยวในช่วง Green Season (ช่วงฤดูฝน) หรือไม่ 
     มี 40.13%  ไม่มี 31.32%   ไม่แน่ใจ 28.55% 
2. จังหวัดที่ประชาชนอยากไปเที่ยวช่วง Green Season มากที่สุด 

 
 
 
 

 
 

3. ค่าใช้จ่ายส าหรับการเดินทางไปเที่ยวช่วง Green Season เฉลี่ยต่อทริปต่อคน ประมาณ 7,932.52 บาท 
 
4. ประชาชนเห็นด้วยหรือไม่ หากภาครัฐมีการส่งเสริมการท่องเที่ยวในช่วง Green Season  

 
 
 

5. สิ่งทีร่ัฐบาลควรเร่งด าเนินการเพื่อท าให้คนสนใจท่องเที่ยวช่วง Green Season มากขึ้น 
 
 
 
 
 
 
 

 

6. เรื่องที่ประชาชนรู้สึกกังวลกรณีการท่องเที่ยวช่วง Green Season  
 
 
 
 
 
 

 
 

7. สิ่งทีป่ระชาชนอยากฝากบอกรัฐบาลชุดใหม่เกี่ยวกับการท่องเที่ยวไทย 
 
 
 
 
  
 

*หมายเหตุ   ผู้ตอบสามารถระบุความคิดเห็นได้มากกว่า 1 เรื่อง (ค่าร้อยละจึงค านวณในแต่ละข้อ)       
 
 
 

อันดับ 1 เชียงใหม่ 36.96% 
อันดับ 2 เพชรบูรณ์ 26.09% 
อันดับ 3 น่าน 16.85% 
อันดับ 4 ประจวบคีรีขันธ์ 10.33% 
อันดับ 5 กาญจนบุรี 9.77% 

อันดับ 1 เห็นด้วย 97.31% 
อันดับ 2 ไม่เห็นด้วย 2.69% 

อันดับ 1 มีมาตรการ/กิจกรรมกระตุ้นการท่องเที่ยวในช่วง Green Season 61.04% 
อันดับ 2 มีส่วนลดให ้เช่น ค่าเดินทาง  อาหาร  ที่พัก  59.87% 
อันดับ 3 จัดแคมเปญเชิญชวนให้คนมาเที่ยวในช่วง Green Season 56.28% 

อันดับ 1 สภาพภูมิอากาศที่เปลี่ยนแปลงอาจกระทบต่อการเดินทาง   70.77% 
อันดับ 2 ภัยธรรมชาติ เช่น พายุ น้ าท่วม น้ าป่าไหลหลาก     69.74% 
อันดับ 3 กลัวเกิดอุบัติเหตุระหว่างทาง 58.00% 

อันดับ 1 ส่งเสริมการท่องเที่ยวที่มีลักษณะเฉพาะถิ่นแต่ละภูมิภาค  38.41% 
อันดับ 2 ออกมาตรการฟื้นฟูการท่องเที่ยว กระตุ้นเศรษฐกิจ 35.00% 
อันดับ 3 โปรโมทสถานที่ท่องเที่ยวใหม่ ๆ ให้มากขึ้น  24.09% 

“รัฐบาลใหม่” กับ “การท่องเที่ยว” 

โพล : “รัฐบาลใหม”่ กับ “การท่องเที่ยว” 
                (จ านวน 2 แผ่น) 
*ส่งข่าววันอาทิตยท์ี ่3 กันยายน 2566 

ฝ่ายข่าวการเมือง/เศรษฐกิจ/สังคม 
ประธานสวนดุสิตโพล ดร.ณัฐพล แย้มฉิม 

โทร. 02-2445210/ โทรสาร 02-2445600 
http://www.suandusitpoll.dusit.ac.th 
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สรุุปผลการสำรวจ :  
“รััฐบาลใหม่่” กัับ “การท่่องเที่่�ยว”

สวนดุสุิติโพล มหาวิทิยาลััยสวนดุสุิติ สำรวจความคิดิเห็น็ของประชาชนทั่่�วประเทศ เรื่่�อง “รััฐบาล
ใหม่่ กัับ การท่่องเที่่�ยว” กลุ่่�มตััวอย่่างจำนวน 1,114 คน สำรวจระหว่่างวัันที่่� 28 สิิงหาคม -1 กัันยายน 
2566 พบว่่า ในช่่วง Green Season (ช่่วงฤดููฝน) กลุ่่�มตััวอย่่างร้้อยละ 40.13 มีีแผนที่่�จะเดิินทางท่่อง
เที่่�ยว โดยจัังหวััดที่่�อยากไปมากที่่�สุุด คืือ เชีียงใหม่่ ร้้อยละ 36.96 รองลงมาคืือเพชรบููรณ์์ ร้้อยละ 26.09 
คาดว่่ามีีค่่าใช้้จ่่ายเฉลี่่�ยต่่อทริิปต่่อคนประมาณ 7,932.52 บาท โดยเห็็นด้้วยหากภาครััฐจะมีีการส่่งเสริิม
การท่่องเที่่�ยวในช่่วง Green Season ร้อ้ยละ 97.31 สิ่่�งที่่�ควรดำเนิินการคืือมีีมาตรการหรือกิิจกรรมกระตุ้้�น
การท่่องเที่่�ยวในช่่วงนี้้�โดยเฉพาะ ร้้อยละ 61.04 ทั้้�งนี้้�สิ่่�งที่่�กัังวลในการท่่องเที่่�ยวช่่วง Green Season คืือ 
สภาพภููมิอิากาศที่่�เปลี่่�ยนแปลงอาจกระทบต่่อการเดินิทาง ร้อ้ยละ 70.77 และสุดุท้ายสิ่่�งที่่�อยากฝากบอก
รััฐบาลชุุดใหม่่ คืือ ควรมีีการส่่งเสริิมการท่่องเที่่�ยวที่่�มีีลัักษณะเฉพาะถิ่่�นแต่่ละภููมิภาค ร้้อยละ 38.41

	จากผลการสำรวจสะท้อ้นให้เ้ห็น็ว่่าคนไทยอยากให้ร้ััฐบาลสนัับสนุนุการท่่องเที่่�ยวในประเทศให้้
มากขึ้้�น ดึึงจุุดเด่่นของแต่่ละพื้้�นที่่�ขึ้้�นมาเป็็นจุุดขายใหม่่ ๆ ในระยะส้ั้�นก็็อยากให้้จััดแคมเปญลดราคาช่่วย
ค่่าเดิินทางต่่าง ๆ ถึึงแม้้จะเป็็น ฤดููฝนซึ่่�งทำให้้ยัังกัังวลเรื่่�องการเดิินทางแต่่ก็็พร้้อมจะท่่องเที่่�ยวจำนวนไม่่
น้้อย เมื่่�อรััฐบาลใหม่่เดิินเกมเรื่่�องการท่่องเที่่�ยว ขึ้้�นมาแล้้วก็็ควรเร่่งจัับจุุดความต้้องการของนัักท่่องเที่่�ยว
เพื่่�อขยายตลาดทั้้�งในประเทศและต่่างประเทศ

นางสาวพรพรรณ บััวทอง
นัักวิิจััย สวนดุุสิิตโพล มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต
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การวิิเคราะห์์นโยบายด้้านการท่่องเที่่�ยวของรััฐบาลใหม่่  พบข้อ้สัังเกตว่่ามีีเป้้าหมายส่่งเสริมให้้การ
ท่่องเที่่�ยวเป็็นกลไกสำคััญในการสร้้างรายได้้ให้้แก่่ประเทศเหมือนช่่วงก่่อนสถานการณ์์ COVID-19 ด้้วย
เป้้าหมายการเป็็น Wellness Destination  เน้้นการพััฒนาแบบองค์์รวม ส่่งเสริิมเรื่่�องสุุขภาวะดีี รวมถึึง
สิ่่�งแวดล้อมที่่�ปลอดภััยต่่อนัักท่่องเที่่�ยวโดยมีีองค์์ประกอบสำคััญ เช่่น แหล่่งท่่องเที่่�ยว ที่่�พััก สิ่่�งอำนวยความ
สะดวก และกิิจกรรมที่่�ต้้องมีีผู้้�ให้้บริิการที่่�มีีองค์์ความรู้้�และความพร้้อมในเรื่่�องการให้้บริิการนัักท่่องเที่่�ยว
เชิิงสุุขภาพ  ซึ่่�งการผลัักดัันนโยบายให้้ประสบความสำเร็็จต้องใช้้ระยะเวลาควบคู่่�ไปกัับการมุ่่�งเน้้นการ
พััฒนาอย่่างยั่่�งยืนืในหลากหลายมิิติ ิ  นอกจากนี้� นโยบายที่่�น่่าสนใจของรััฐบาลใหม่่ คือืการให้้ความสำคััญ
กัับการสนัับสนุนนัักท่่องเที่่�ยวชาวต่่างชาติิเข้้าสู่่�ประเทศไทยมากขึ้้�น เช่่น  การพััฒนาระบบตรวจเอกสาร
สนามบิิน ปลดภาระขอวีีซ่่า ฟรีีวีีซ่่าจีีน และ Regional transport hub ฯ หรืือการสร้้างกิิจกรรมที่่�ทำให้้
เศรษฐกิิจฟื้้�นตััวในระยะสั้้�น เช่่น Festival Hub of Asia การจััดเทศกาลหลากหลายรููปแบบ

ดร.ปาริิฉััตร พรหมสวััสดิ์์� 
รองคณบดีีโรงเรีียนการท่่องเที่่�ยวและการบริิการ

มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต
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ประชาชนอยากบอกอะไร 
“ครม.เศรษฐา 1”

104 คนไทยคิดอย่างไร? กับสงครามรัสเซีย-ยูเครน



  
 
 

 
   
 

 “สวนดุสิตโพล” มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ส ารวจความคิดเห็นของประชาชนทั่วประเทศ เรื่อง “ประชาชนอยาก
บอกอะไร “ครม.เศรษฐา 1” จ านวน 1,042 คน (ส ารวจทางภาคสนามและออนไลน์) ระหว่างวันที่ 4 – 7 กันยายน 2566 
สรุปผลได้ ดังนี้ 

 
1. เรื่องท่ีประชาชนอยากบอก “นายกรัฐมนตรี” 

 
 
 
 
 

2. เรื่องท่ีประชาชนอยากบอก “รัฐมนตรีกระทรวงต่างๆ”  

 
*หมายเหตุ   ผู้ตอบสามารถระบุความคิดเห็นได้มากกว่า 1 เรื่อง (ค่าร้อยละจึงค านวณในแต่ละข้อ)       

 
 
 
 
 
 

ที ่ “นายกรัฐมนตรี”  ร้อยละ 
1 บริหารประเทศด้วยความโปร่งใส ค านึงถึงประโยชน์ของประเทศชาติและประชาชน 45.99 
2 ใช้ความสามารถในการเป็นผู้บริหารธุรกิจมาใช้ในการบริหารประเทศ 31.02 
3 ท าตามนโยบายท่ีให้ไว้ โดยเฉพาะเงินดิจิทัล 10,000 บาท  28.10 

ที ่ 1.รัฐมนตรีประจ าส านกันายกรัฐมนตรี ร้อยละ ที ่ 2.รัฐมนตรีกระทรวงยุติธรรม ร้อยละ 
1 ท ำงำนรวดเร็ว สื่อสำรชัดเจน 51.43 1 บังคับใช้กฎหมำยอย่ำงเท่ำเทียม ไม่เลือกปฏิบัติ 65.76 
2 ปฏิบัติหน้ำท่ีเป็นไปตำมระเบียบและกฎหมำย 35.48 2 ไม่แทรกแซงกำรพิจำรณำคดี 31.22 
3 สนับสนุนกำรท ำงำนของนำยกฯ ประสำนกับหน่วยงำนต่ำง ๆ    13.81 3 เป็นหน่วยงำนท่ีเป็นที่พ่ึงของประชำชน 17.19 
ที ่ 3.รัฐมนตรีกระทรวงพาณิชย ์ ร้อยละ ที ่ 4.รัฐมนตรีกระทรวงกลาโหม ร้อยละ 
1 ควบคุมรำคำสินค้ำไม่ให้แพงเกินไป 65.47 1 ไม่เป็นเครื่องมือทำงกำรเมือง รับฟังควำมเห็นทุกฝ่ำย 48.90 
2 ออกนโยบำยกระตุ้นเศรษฐกิจ ส่งเสริมกำรค้ำกำรตลำด 23.08 2 ปกป้องประเทศชำติและประชำชน 27.35 
3 ยกระดับสินค้ำไทย กระตุ้นกำรค้ำต่ำงประเทศ 15.38 3 ปรับโครงสร้ำงองค์กร ลดบำงต ำแหนง่ ยกเลิกเกณฑ์ทหำร 25.14 
ที ่ 5.รัฐมนตรีกระทรวงสาธารณสุข ร้อยละ ที ่ 6.รัฐมนตรีกระทรวงการต่างประเทศ ร้อยละ 
1 เพิ่มสิทธิสวัสดิกำรรักษำให้กับประชำชนอย่ำงท่ัวถึง 72.50 1 ยกระดับประเทศไทยสู่สำกล สร้ำงช่ือเสียงให้เป็นที่ยอมรับ 61.11 
2 มีนโยบำยรักษำฟรี วัคซีนฟรี  26.75 2 ท ำตำมที่หำเสียงไว้ สร้ำงผลงำน 31.88 
3 ดูแลบุคลำกรทำงกำรแพทย์ สร้ำงขวัญก ำลังใจ 25.25 3 ค ำนึงถึงสถำนกำรณโ์ลก มีวสิัยทัศน์ 10.63 
ที ่ 7.รัฐมนตรีกระทรวงพลังงาน ร้อยละ ที ่ 8.รัฐมนตรีกระทรวงการคลัง ร้อยละ 
1 ควบคุมรำคำพลังงำน แก้ปัญหำรำคำแพง 68.25 1 บริหำรงบประมำณให้เกิดประโยชน์สูงสุด มีวินัยทำงกำรเงิน 70.77 
2 ผลิตและพัฒนำพลังงำนใหม่ พลังงำนทดแทน 20.84 2 สร้ำงรำยได้ พัฒนำเศรษฐกิจ เพิ่มเงินคงคลัง 32.04 
3 ท ำงำนให้ทันกับกำรเปลี่ยนแปลงของโลก  14.83 3 ลดดอกเบีย้เงินกู้ ช่วยเหลือประชำชน  20.56 
ที ่ 9.รัฐมนตรีกระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬา ร้อยละ ที ่ 10.รัฐมนตรีกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ ร้อยละ 
1 กระตุ้นกำรท่องเที่ยวและกำรกีฬำ 40.96 1 ดูแลผู้ด้อยโอกำส ผู้สูงอำยุ คนยำกจน ลดควำมเหลื่อมล้ ำ  46.13 
2 พัฒนำแหล่งท่องเที่ยวเมืองรองให้มำกข้ึน 33.58 2 เพิ่มสวสัดิกำรถ้วนหนำ้ให้กับประชำชน 42.80 
3 เพิ่มงบประมำณส่งเสริมกำรกีฬำ 26.20 3 พัฒนำสังคมน่ำอยู่ สังคมปลอดภัย 22.07 

ประชาชนอยากบอกอะไร “ครม.เศรษฐา 1” 

โพล : ประชาชนอยากบอกอะไร “ครม.เศรษฐา 1” 
                (จ านวน 3 แผ่น) 
*ส่งข่าววันศุกร์ที ่8 กันยายน 2566 

ฝ่ายข่าวหน้า 1/การเมือง 
ประธานสวนดุสิตโพล ดร.ณัฐพล แย้มฉิม 

โทร. 02-2445210/ โทรสาร 02-2445600 
http://www.suandusitpoll.dusit.ac.th 
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*หมายเหตุ   ผู้ตอบสามารถระบุความคิดเห็นได้มากกว่า 1 เรื่อง (ค่าร้อยละจึงค านวณในแต่ละข้อ)       
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ที ่ 11.รัฐมนตรีกระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม ร้อยละ ที ่ 12.รัฐมนตรีกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ร้อยละ 
1 พัฒนำกำรวิจัยเทคโนโลยี น ำนวัตกรรมใหม่ ๆ มำใช้  42.26 1 แก้ปัญหำรำคำพืชผลตกต่ ำ ประกนัรำคำ 64.14 
2 ปฏิรปูกำรศกึษำ พฒันำหลกัสตูรใหส้อดคล้องกับโลกยคุใหม ่ 40.17 2 ลงพื้นที่ส ำรวจปญัหำและควำมต้องกำรของเกษตรกร 26.30 
3 แก้ปัญหำคณุภำพชีวิตบุคลำกรทำงกำรศึกษำ 20.16 3 สร้ำงรำยได้ พัฒนำตลำดสินค้ำเกษตรให้ดีขึ้น  24.89 
ที ่ 13.รัฐมนตรีกระทรวงคมนาคม ร้อยละ ที ่ 14.รัฐมนตรีกระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม ร้อยละ 
1 ขยำยเส้นทำง เช่ือมต่อกำรคมนำคม 54.79 1 แก้ปัญหำมิจฉำชีพ แก๊งคอลเซ็นเตอร ์ 42.51 
2 ควบคุมรำคำค่ำโดยสำร ค่ำเดินทำง ค่ำทำงด่วน 28.42 2 บังคับใช้กฎหมำยดิจิทลัอย่ำงเดด็ขำด เพิ่มโทษ 37.43 
3 พัฒนำระบบขนส่งมวลชนสำธำรณะอย่ำงท่ัวถึง ปลอดภยั 22.60 3 พัฒนำประเทศให้มีควำมเป็นดิจิทลั ใช้เทคโนโลยีให้มำกขึ้น 23.65 
ที ่ 15.รัฐมนตรีกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ร้อยละ ที ่ 16.รัฐมนตรีกระทรวงมหาดไทย ร้อยละ 
1 อนุรักษ์ ฟื้นฟูธรรมชำติและสิ่งแวดล้อมอย่ำงจริงจัง 59.45 1 ไม่รับสินบน โปร่งใส ตรวจสอบได ้ 43.61 
2 แก้ปัญหำกำรบุกรุกพื้นท่ีป่ำ  31.60 2 บริกำรประชำชนอย่ำงรวดเร็ว เพิม่ช่องทำงร้องทุกข์ 33.77 
3 สร้ำงจิตส ำนึกท่ีดีให้กับคนในสังคม 17.52 3 กระจำยอ ำนำจ มีกำรเลือกตั้งผู้ว่ำฯ  22.62 
ที ่ 17.รัฐมนตรีกระทรวงแรงงาน ร้อยละ ที ่ 18.รัฐมนตรีกระทรวงวัฒนธรรม ร้อยละ 
1 ขึ้นค่ำแรงข้ันต่ ำ 65.97 1 สืบสำนวัฒนธรรมไทยให้สืบต่อไป  53.98 
2 พัฒนำฝมีือเพิ่มทักษะแรงงำนใหส้อดคล้องกับกำรจ้ำงงำน 29.11 2 ส่งเสริมศลิปวัฒนธรรมท้องถิ่นให้มำกข้ึน  40.80 
3 เพิ่มสวสัดิกำรคุ้มครองแรงงำน  27.95 3 สนับสนุนซอฟต์พำวเวอร์ไทย 21.12 
ที ่ 19.รัฐมนตรีกระทรวงศึกษาธิการ ร้อยละ ที ่ 20.รัฐมนตรีกระทรวงอุตสาหกรรม ร้อยละ 
1 มีนโยบำยทุนเรียนฟรีถึงปริญญำตรี 53.09 1 ส่งเสริมสินค้ำอุตสำหกรรมไทย สนิค้ำกำรเกษตร 45.45 
2 ปฏิรูปกำรศึกษำให้ทันกำรเปลี่ยนแปลง 25.93 2 เพิ่มกำรลงทุนกับต่ำงชำต ิ 37.66 
3 ให้ควำมส ำคญักับกำรศึกษำของเดก็ 20.99 3 เพิ่มกำรผลิตและส่งออกต่ำงประเทศให้มำกขึ้น  20.35 

โพล : ประชาชนอยากบอกอะไร “ครม.เศรษฐา 1” 
                     (แผ่น 2) 
*ส่งข่าววันศุกร์ที ่8 กันยายน 2566 
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สรุุปผลการสำรวจ : 
“ประชาชนอยากบอกอะไร ครม.เศรษฐา 1”

สวนดุุสิิตโพล มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต สำรวจความคิิดเห็็นของประชาชน เรื่่�อง “ประชาชนอยาก
บอกอะไร ครม.เศรษฐา 1” กลุ่่�มตััวอย่่างจำนวน 1,042 คน (สำรวจทางภาคสนามและออนไลน์์) ด้้วย
แบบสอบถามแบบปลายเปิดิ (ให้ผู้้้�ตอบเขีียนคำตอบด้ว้ยตนเอง) สำรวจระหว่่างวัันที่่� 4 – 7 กัันยายน 2566 
พบว่่า สิ่่�งที่่�อยากบอกกัับนายกรััฐมตรีี คืือ อยากให้้บริิหารประเทศด้้วยความโปร่่งใส คำนึึงถึึงประโยชน์์
ของประเทศชาติิและประชาชน ร้้อยละ 45.99 ใช้้ความสามารถในการเป็็นผู้้�บริิหารธุุรกิิจมาใช้้ในการ
บริิหารประเทศ ร้้อยละ 31.02 และทำตามนโยบายที่่�ให้้ไว้้ โดยเฉพาะเงิินดิิจิิทััล 10,000 บาท ร้้อยละ 
28.10

โดยสิ่่�งที่่�ประชาชนอยากบอกรััฐมนตรีีแต่่ละกระทรวง อัันดัับ 1 มีีดัังนี้้� 
1.	รัั ฐมนตรีีประจำสำนัักนายกรััฐมนตรีี ทำงานรวดเร็็ว สื่่�อสารชััดเจน ร้้อยละ 51.43 
2.	รัั ฐมนตรีีกระทรวงยุุติิธรรม บัังคัับใช้้กฎหมายอย่่างเท่่าเทีียม ไม่่เลืือกปฏิิบััติ ร้้อยละ 65.76 
3.	รัั ฐมนตรีีกระทรวงพาณิิชย์์ ควบคุุมราคาสิินค้้าไม่่ให้้แพงเกิินไป ร้้อยละ 65.47 
4.	รัั ฐมนตรีีกระทรวงกลาโหม ไม่่เป็็นเครื่่�องมืือทางการเมืือง รัับฟัังความเห็็นทุุกฝ่่าย ร้้อยละ 

48.90 
5.	รัั ฐมนตรีีกระทรวงสาธารณสุุข เพิ่่�มสิิทธิิสวััสดิการรัักษาให้้กัับประชาชนอย่่างทั่่�วถึึง ร้้อยละ 

72.50 
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6.	รัั ฐมนตรีีกระทรวงการต่่างประเทศ ยกระดัับประเทศไทยสู่่�สากล สร้า้งชื่่�อเสีียงให้เ้ป็็นที่่�ยอมรัับ 
ร้้อยละ 61.11 

7.	รัั ฐมนตรีีกระทรวงพลัังงาน ควบคุุมราคาพลัังงาน แก้้ปััญหาราคาแพง ร้้อยละ 68.25 
8.	รัั ฐมนตรีีกระทรวงการคลััง บริหิารงบประมาณให้เ้กิดิประโยชน์ส์ููงสุดุ มีีวินิััยทางการเงินิ ร้อ้ย

ละ 70.77 
9.	รัั ฐมนตรีีกระทรวงการท่่องเที่่�ยวและกีีฬา กระตุ้้�นการท่่องเที่่�ยวและการกีีฬา ร้้อยละ 40.96 
10.	รัั ฐมนตรีีกระทรวงการพััฒนาสัังคมฯ ดููแลผู้้�ด้อ้ยโอกาส ผู้้�สููงอายุุ คนยากจน ลดความเหลื่่�อม

ล้้ำ ร้้อยละ 46.13 	
11.	รัั ฐมนตรีีกระทรวงการอุุดมศึกึษาฯ พััฒนาการวิจิััยเทคโนโลยีี นำนวััตกรรมใหม่่ ๆ  มาใช้้ ร้อ้ย

ละ 42.26 
12.	รัั ฐมนตรีีกระทรวงเกษตรและสหกรณ์์ แก้้ปััญหาราคาพืืชผลตกต่่ำ ประกัันราคา ร้้อยละ 

64.14 
13.	รัั ฐมนตรีีกระทรวงคมนาคม ขยายเส้้นทาง เชื่่�อมต่่อการคมนาคม ร้้อยละ 54.79 
14.	รัั ฐมนตรีีกระทรวงดิิจิิทััลฯ แก้้ปััญหามิิจฉาชีีพ แก๊๊งคอลเซ็็นเตอร์์ ร้้อยละ 42.51 
15.	รัั ฐมนตรีีกระทรวงทรััพยากรธรรมชาติิฯ อนุุรัักษ์ ฟื้้�นฟููธรรมชาติิและสิ่่�งแวดล้อมอย่่างจริงจััง 

ร้้อยละ 59.45
16.	รัั ฐมนตรีีกระทรวงมหาดไทย ไม่่รัับสิินบน โปร่่งใส ตรวจสอบได้้ ร้้อยละ 43.61 
17.	รัั ฐมนตรีีกระทรวงแรงงาน ขึ้้�นค่่าแรงข้ั้�นต่่ำ ร้้อยละ 65.97 
18.	รัั ฐมนตรีีกระทรวงวััฒนธรรม สืืบสานวััฒนธรรมไทยให้้สืืบต่่อไป ร้้อยละ 53.98 
19.	รัั ฐมนตรีีกระทรวงศึึกษาธิิการ มีีนโยบายทุุนเรีียนฟรีีถึึงปริิญญาตรีี ร้้อยละ 53.09
20.	รัั ฐมนตรีีกระทรวงอุุตสาหกรรม ส่่งเสริิมสิินค้้าอุุตสาหกรรมไทย สิินค้้าการเกษตร ร้้อยละ 

45.45
จากผลการสำรวจจะเห็น็ได้้ว่่า หลัังจากที่่�มีีการจััดตั้้�งรััฐบาลใหม่่และประกาศรายชื่่�อคณะรััฐมนตรีี 

ครม.เศรษฐา 1  เป็็นที่่�เรีียบร้้อยแล้้ว ประชาชนก็็อยากให้้แต่่ละกระทรวงทำงานบนความรัับผิิดชอบตาม
เนื้้�องานของแต่่ละกระทรวงให้ด้ีียิ่่�งขึ้้�น ทำตามนโยบายที่่�หาเสีียงไว้ ้แก้แ้ละสะสางปัญัหาเก่่า พััฒนาสิ่่�งใหม่่ 
ส่่งเสริมจุุดเด่่นของประเทศไทยนำไปต่่อยอด นำเทคโนโลยีีมาใช้้ให้้เกิิดประโยชน์์ ทั้้�งน้ี้�มาตรฐานข้ั้�นพื้้�น
ฐานในการทำงานคือืต้อ้งมีีความซื่่�อสััตย์ ์โปร่่งใส และทำเพื่่�อประเทศชาติ ิจึงึนัับว่่าเป็น็โอกาสอัันดีีที่่�รััฐบาล
ใหม่่จะสร้างผลงานให้้เป็็นรููปธรรมเพื่่�อพิิสููจน์์ผลงานให้้เป็็นที่่�ประจัักษ์ต่่อไป

นางสาวพรพรรณ บััวทอง
นัักวิิจััย สวนดุุสิิตโพล มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต
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 หลังจากนายเศรษฐา ทวีสิน นายกรัฐมนตรี แถลงนโยบายต่อที่ประชุมรัฐสภาเม่ือวันที่ 11 กันยายน 2566 โดย
ระบุว่ามี 5 นโยบายเร่งด่วนที่รัฐบาลจะด าเนินการทันที คือ 1. การเติมเงิน 10,000 บาทผ่านกระเป๋าเงินดิจิทัล 2. การ
แก้ปัญหาหนี้สินภาคการเกษตร ภาคธุรกิจ และภาคประชาชน 3. การลดค่าใช้จ่ายด้านพลังงานให้ประชาชน 4. การ
ผลักดันรายได้จากการท่องเที่ยว และ 5. การร่างรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ “สวนดุสิตโพล” มหาวิทยาลัยสวนดุสิต จึงส ารวจ
ความคิดเห็นของประชาชนทั่วประเทศ เรื่อง “5 นโยบายเร่งด่วน รัฐบาลเศรษฐา” จ านวน 1,358 คน (ส ารวจทาง
ออนไลน์) ระหว่างวันที่ 18-25 กันยายน 2566 สรุปผลได้ ดังนี้ 

 
1. ความคิดเห็นของประชาชนต่อ “5 นโยบายเร่งด่วน”ของรัฐบาลเศรษฐา 
 

ที่ “5 นโยบายเร่งด่วน” เร่งด่วนที่สุด ค่อนข้างด่วน ชะลอไว้ก่อน 

1 การลดค่าใช้จ่ายด้านพลังงาน (ค่าน้ ามัน ค่าก๊าซหุงต้ม ค่าไฟฟ้า) 86.00% 10.87% 3.13% 
2 การแก้ปัญหาหนี้สินภาคการเกษตร ภาคธุรกิจ และภาคประชาชน 72.69% 26.04% 1.27% 
3 เงินดิจิทัล 10,000 บาท 63.95% 16.38% 19.67% 
4 การผลักดันรายได้จากการท่องเที่ยว 58.07% 33.78% 8.15% 
5 การร่างรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ 30.85% 36.14% 33.01% 

 
2. ประชาชนคิดว่า “5 นโยบายเร่งด่วน” จะท าได้ส าเร็จหรือไม่ 
 

ที่ “5 นโยบายเร่งด่วน” ส าเร็จ ไม่ส าเร็จ ไม่แน่ใจ 
1 เงินดิจิทัล 10,000 บาท 63.68% 11.80% 24.52% 
2 การลดค่าใช้จ่ายด้านพลังงาน (ค่าน้ ามัน ค่าก๊าซหุงต้ม ค่าไฟฟ้า) 62.46% 11.64% 25.90% 
3 การผลักดันรายได้จากการท่องเที่ยว 60.78% 6.61% 32.61% 
4 การแก้ปัญหาหนี้สินภาคการเกษตร ภาคธุรกิจ และภาคประชาชน 51.28% 15.36% 33.36% 
5 การร่างรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ 22.66% 23.93% 53.41% 

 
3. ประชาชนอยากใหร้ัฐบาลเศรษฐาเร่งด าเนินการนโยบายใดเพิ่มเติม 

 

 
 
 
 

 
 

*หมายเหตุ   ผู้ตอบสามารถระบุความคิดเห็นได้มากกว่า 1 เร่ือง (ค่าร้อยละจึงค านวณในแต่ละข้อ)       
 
 
 

อันดับ 1 ขึ้นเงินเดือน ขึ้นค่าแรง 52.03% 
อันดับ 2 ปราบปรามการทุจริต รับสินบน 47.38% 
อันดับ 3 พัฒนาระบบสาธารณสุข ดูแลสุขภาพประชาชน 43.02% 
อันดับ 4 ปฏิรูปการศึกษาไทย 38.95% 
อันดับ 5 กระตุ้นเศรษฐกิจ การค้า การลงทุน 36.05% 

5 นโยบายเร่งด่วน รัฐบาลเศรษฐา 

โพล : 5 นโยบายเร่งด่วน รัฐบาลเศรษฐา 
                (จ านวน 2 แผ่น) 
*ส่งข่าววันพุธที ่27 กันยายน 2566 

ฝ่ายข่าวหน้า 1/การเมือง 
ประธานสวนดุสิตโพล ดร.ณัฐพล แย้มฉิม 

โทร. 02-2445210/ โทรสาร 02-2445600 
http://www.suandusitpoll.dusit.ac.th 
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สรุุปผลการสำรวจ : 
5 นโยบายเร่่งด่่วน รััฐบาลเศรษฐา

สวนดุุสิิตโพล มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต สำรวจความคิิดเห็็นของประชาชนทั่่�วประเทศ เรื่่�อง “5 
นโยบายเร่่งด่่วน รััฐบาลเศรษฐา” กลุ่่�มตััวอย่่างจำนวน 1,358 คน สำรวจระหว่่างวัันที่่� 18-25 กัันยายน 
2566 พบว่่า นโยบายที่่�ควรดำเนิินการเร่่งด่่วนที่่�สุุด คืือ นโยบายการลดค่่าใช้้จ่่ายด้้านพลัังงาน (ค่่าน้้ำมััน 
ค่่าก๊๊าซหุุงต้้ม ค่่าไฟฟ้้า) ร้้อยละ 86.00 รองลงมา คืือ นโยบายการแก้้ปััญหาหนี้้�สิินภาคการเกษตร ภาค
ธุุรกิจิ และภาคประชาชน ร้อ้ยละ 72.69 โดยนโยบายที่่�คาดว่่าน่่าจะทำได้ส้ำเร็จ็มากที่่�สุดุ คือื นโยบายเงินิ
ดิิจิิทััล 10,000 บาท ร้้อยละ 63.68 รองลงมาคืือ นโยบายการลดค่่าใช้้จ่่ายด้้านพลัังงาน ร้้อยละ 62.46 
โดยสิ่่�งที่่�ประชาชนอยากให้้เร่่งดำเนิินการเพิ่่�มเติิมมากที่่�สุุด คืือ การขึ้้�นเงิินเดืือน ขึ้้�นค่่าแรง ร้้อยละ 52.03 
รองลงมาคืือการปราบปรามการทุุจริต การรัับสิินบน ร้้อยละ 47.38 

รััฐบาลเร่่งเดินิหน้า้ทำงานแก้้ปัญัหาเก่่าและสร้า้งผลงานใหม่่อย่่างต่่อเนื่่�อง ท้ั้�งการลดราคาน้้ำมััน
และค่่าไฟ  เงิินดิิจิิทััล ผลัักดัันซอฟต์์พาวเวอร์์ กััญชา (ไม่่) เสรีี ฟรีีวีีซ่่านัักท่่องเที่่�ยวจีีนและคาซััคสถาน ซึ่่�ง
จากผลสำรวจสะท้้อนว่่าประชาชนอยากให้้เร่่งดำเนิินการเกี่่�ยวกัับการลดค่่าครองชีีพ ขึ้้�นค่่าแรง ขึ้้�นเงิิน
เดือืน แก้ป้ัญัหาหนี้้�สินิ เนื่่�องจากเกี่่�ยวข้อ้งกัับชีีวิตความเป็็นอยู่่�ของประชาชนโดยตรง จึงึเป็็นความท้า้ทาย
ของรััฐบาลที่่�ต้้องสร้้างผลงานให้้ตรงกัับความต้้องการโดยเร็็วเนื่่�องจากเป็็นปััจจััยสำคััญที่่�ส่่งผลต่่อความ
เชื่่�อมั่่�นของรััฐบาลในระยะยาว 

นางสาวพรพรรณ บััวทอง
นัักวิิจััย สวนดุุสิิตโพล มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต

โทร. 086-3766533
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นโยบายเร่่งด่่วนทั้้�ง 5 นโยบาย คือื ชุดุแนวทางหนึ่่�งที่่�จะนำมาใช้ใ้นการบริหิารงานของคณะรััฐบาล 
โดยชููประเด็็นว่่ารััฐบาลชุุดนี้้�จะมุ่่�งเน้้นในการพััฒนาและแก้้ไขปัญหาด้้านเศรษฐกิิจ ซึ่่�งอาจเรีียกได้้ว่่า เป็็น
นโยบายที่่�เป็น็ “ความหวััง” ของประชาชนที่่�จะได้้รัับการแก้ไ้ขอย่่างเร่่งด่่วนและสามารถฟื้้�นฟููเยีียวยาความ
เป็็นอยู่่�ของประชาชนให้้ดีีขึ้้�นได้้ นอกจากนั้้�น ยัังมีีนโยบายที่่�เสมืือนเป็็น “พัันธสััญญา” จากการหาเสีียง
ของพรรครััฐบาลที่่�ได้้ให้้ไว้้กัับประชาชนอีีกด้้วย อย่่างไรก็็ตาม นโยบายที่่�ดีีที่่�สุุด คืือ นโยบายที่่�เกิิดขึ้้�นได้้
จริิง ดัังน้ั้�น รััฐบาลย่่อมมีีภาระผููกพัันในการที่่�จะต้้องผลัักดัันให้้นโยบายท้ั้�ง 5 นี้้�ออกมาเป็็นแผนงานและ
โครงการอย่่างเป็็นรููปธรรมภายใต้้กระบวนการนโยบายที่่�โปร่่งใสตามหลัักธรรมา ภิิบาล ท้ั้�งนี้้� หากดำเนิิน
การนโยบายเหล่่าน้ี้�ได้้สำเร็็จก็จะเป็็นการสร้างความเชื่่�อมั่่�นในการบริิหารงานของรััฐบาลและส่่งผลต่่อ
เสถีียรภาพของรััฐบาลในท้้ายที่่�สุุด

ผู้้�ช่่วยศาสตราจารย์์ ดร.ดัังนภสร ณ ป้้อมเพชร
อาจารย์์ประจำหลัักสููตรรััฐศาสตร์์ 

โรงเรีียนกฎหมายและการเมืือง 
มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต
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ครูไทย
ในวันครูโลก 2023
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วันที่ 5 ตุลาคมของทุกปีเป็นวันครูโลก (World Teacher’s Day) เพ่ือยกย่องครูเน่ืองจากมีบทบาทในการขับเคล่ือนการศึกษาให้
เจริญก้าวหน้า “สวนดุสิตโพล” มหาวิทยาลัยสวนดุสิต จึงส ารวจความคิดเห็นของประชาชนทั่วประเทศ เร่ือง “ครูไทยในวันครูโลก 2023” 
ส ารวจระหว่างวันที่ 27 กันยายน – 2 ตุลาคม 2566  กลุ่มตัวอย่างแบ่งเป็น 2 กลุ่ม คือ กลุ่มประชาชนทั่วไปและกลุ่มครู จ านวน 1,588 คน 
สรุปผลได้ ดังนี้ 
1. “ครู” ณ วันนี้ มีความท้าทายในเร่ืองใดบ้าง 

 
2. ในยุคของการเปลี่ยนแปลง “ครู” ควรปฏิบัติตนอย่างไร   

 
3. ปัจจุบัน “ครูไทย” มีเงินเดือนค่าตอบแทนเหมาะสมหรือไม่ 

 
4. สิ่งที่อยากบอก “ครูไทย” เนื่องในวันครูโลก (World Teacher’s Day)  

 
5. ความคิดเห็นต่อนโยบาย “ลดภาระครู” ของรัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ พล.ต.อ.เพ่ิมพูน ชิดชอบ  

 
*หมายเหตุ   ผู้ตอบสามารถระบุความคิดเห็นได้มากกว่า 1 เรื่อง (ค่าร้อยละจึงค านวณในแต่ละข้อ)    
 
 
 

อันดับ  กลุ่มประชาชนทั่วไป ร้อยละ กลุ่มครู ร้อยละ 
1 การพัฒนาการเรียนรู้ของผู้เรียนยุคใหม่ 65.32 มงีานนอกเหนือจากการสอนจ านวนมาก 80.87 
2 การสร้างความสัมพันธ์ระหว่างครู ผู้ปกครอง นักเรียน 59.26 ผู้เรียนมีความถนัดและการเรียนรู้ที่แตกต่างกัน  78.69 
3 ภาระงานมาก 53.72 นโยบายเปลี่ยนแปลงบ่อย 66.72 

อันดับ  กลุ่มประชาชนทั่วไป ร้อยละ กลุ่มครู ร้อยละ 
1 พัฒนาทักษะ ความรู้ความสามารถ คิดสร้างสรรค์      58.45 พัฒนาการจัดการเรียนการสอนให้ดีขึ้น 71.58 
2 จัดการเรียนรู้ให้เหมาะสมกับผู้เรียน 57.92 พัฒนาทักษะให้ทันสมัย พัฒนาทกัษะการคิด  69.10 
3 ปรับตัวให้เข้ากับเทคโนโลยี      55.69 น าเทคโนโลยมีาใช้ให้เกิดประโยชน์      68.63 

อันดับ  กลุ่มประชาชนทั่วไป ร้อยละ กลุ่มครู ร้อยละ 
1 ไม่เหมาะสม 57.90 ไม่เหมาะสม 81.40 
2 เหมาะสม 42.10 เหมาะสม 18.60 

อันดับ  กลุ่มประชาชนทั่วไป ร้อยละ กลุ่มครู ร้อยละ 
1 ขอบคุณครูที่อบรมสั่งสอน 25.16 ครูเป็นวิชาชีพท่ีมีเกียรติ เป็นก าลังใจให้กับครูทุกคน  28.88 
2 มีจรรยาบรรณ ยึดมั่นในวิชาชีพ เป็นแบบอย่างท่ีดี 21.24 ปรับหลักเกณฑ์การประเมินต่าง ๆ ลดภาระงานครู 25.07 
3 คืนครูสู่ห้องเรียน เน้นผู้เรียนเป็นส าคัญ 18.63 ต้ังใจปฏิบัติหน้าที่ อดทน ทุ่มเท เสียสละ รักลกูศิษย ์ 16.89 

ที่ นโยบายเร่งด่วน 
กลุ่มประชาชนทั่วไป กลุ่มครู 

เร่งด่วนที่สุด ค่อนข้างเร่งด่วน ไม่ค่อยเร่งด่วน เร่งด่วนที่สุด ค่อนข้างเร่งด่วน ไม่ค่อยเร่งด่วน 
1 ปรับวิธีการประเมินวิทยฐานะครูและบุคลากร

ทางการศึกษา ลดขั้นตอนมุ่งผลสัมฤทธิ์ของผู้เรียน 
58.96% 37.54% 3.50% 77.52% 18.14% 4.34% 

2 ครูและบุคลากรทางการศึกษาคืนถิ่น  56.63% 30.12% 13.25% 65.73% 26.67% 7.60% 
3 แก้ไขปัญหาหน้ีสินครูและบุคลากรทางการศึกษา  52.81% 33.72% 13.47% 55.66% 28.84% 15.50% 
4 จัดหาอุปกรณ์การสอนและสวัสดิการ                              

(1 ครู 1 Tablet) 
43.48% 37.75% 18.77% 44.81% 24.03% 31.16% 

ครูไทยในวันครูโลก 2023 

 โพล : ครูไทยในวันครูโลก 2023 
            (จ านวน 2 แผ่น) 
*ส่งข่าววันพฤหัสบดทีี ่5 ตุลาคม 2566 

ฝ่ายข่าวหน้า 1/การศึกษา/สังคม 
ประธานสวนดุสิตโพล ดร.ณัฐพล แย้มฉิม 

โทร. 02-2445210/ โทรสาร 02-2445600 
http://www.suandusitpoll.dusit.ac.th 

 
 
 
 
 

  
 
 

 
   
 

วันที่ 5 ตุลาคมของทุกปีเป็นวันครูโลก (World Teacher’s Day) เพ่ือยกย่องครูเน่ืองจากมีบทบาทในการขับเคล่ือนการศึกษาให้
เจริญก้าวหน้า “สวนดุสิตโพล” มหาวิทยาลัยสวนดุสิต จึงส ารวจความคิดเห็นของประชาชนทั่วประเทศ เร่ือง “ครูไทยในวันครูโลก 2023” 
ส ารวจระหว่างวันที่ 27 กันยายน – 2 ตุลาคม 2566  กลุ่มตัวอย่างแบ่งเป็น 2 กลุ่ม คือ กลุ่มประชาชนทั่วไปและกลุ่มครู จ านวน 1,588 คน 
สรุปผลได้ ดังนี้ 
1. “ครู” ณ วันนี้ มีความท้าทายในเร่ืองใดบ้าง 

 
2. ในยุคของการเปลี่ยนแปลง “ครู” ควรปฏิบัติตนอย่างไร   

 
3. ปัจจุบัน “ครูไทย” มีเงินเดือนค่าตอบแทนเหมาะสมหรือไม่ 

 
4. สิ่งที่อยากบอก “ครูไทย” เนื่องในวันครูโลก (World Teacher’s Day)  

 
5. ความคิดเห็นต่อนโยบาย “ลดภาระครู” ของรัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ พล.ต.อ.เพ่ิมพูน ชิดชอบ  

 
*หมายเหตุ   ผู้ตอบสามารถระบุความคิดเห็นได้มากกว่า 1 เรื่อง (ค่าร้อยละจึงค านวณในแต่ละข้อ)    
 
 
 

อันดับ  กลุ่มประชาชนทั่วไป ร้อยละ กลุ่มครู ร้อยละ 
1 การพัฒนาการเรียนรู้ของผู้เรียนยุคใหม่ 65.32 มงีานนอกเหนือจากการสอนจ านวนมาก 80.87 
2 การสร้างความสัมพันธ์ระหว่างครู ผู้ปกครอง นักเรียน 59.26 ผู้เรียนมีความถนัดและการเรียนรู้ที่แตกต่างกัน  78.69 
3 ภาระงานมาก 53.72 นโยบายเปลี่ยนแปลงบ่อย 66.72 

อันดับ  กลุ่มประชาชนทั่วไป ร้อยละ กลุ่มครู ร้อยละ 
1 พัฒนาทักษะ ความรู้ความสามารถ คิดสร้างสรรค์      58.45 พัฒนาการจัดการเรียนการสอนให้ดีขึ้น 71.58 
2 จัดการเรียนรู้ให้เหมาะสมกับผู้เรียน 57.92 พัฒนาทักษะให้ทันสมัย พัฒนาทกัษะการคิด  69.10 
3 ปรับตัวให้เข้ากับเทคโนโลยี      55.69 น าเทคโนโลยมีาใช้ให้เกิดประโยชน์      68.63 

อันดับ  กลุ่มประชาชนทั่วไป ร้อยละ กลุ่มครู ร้อยละ 
1 ไม่เหมาะสม 57.90 ไม่เหมาะสม 81.40 
2 เหมาะสม 42.10 เหมาะสม 18.60 

อันดับ  กลุ่มประชาชนทั่วไป ร้อยละ กลุ่มครู ร้อยละ 
1 ขอบคุณครูที่อบรมสั่งสอน 25.16 ครูเป็นวิชาชีพท่ีมีเกียรติ เป็นก าลังใจให้กับครูทุกคน  28.88 
2 มีจรรยาบรรณ ยึดมั่นในวิชาชีพ เป็นแบบอย่างท่ีดี 21.24 ปรับหลักเกณฑ์การประเมินต่าง ๆ ลดภาระงานครู 25.07 
3 คืนครูสู่ห้องเรียน เน้นผู้เรียนเป็นส าคัญ 18.63 ต้ังใจปฏิบัติหน้าที่ อดทน ทุ่มเท เสียสละ รักลกูศิษย ์ 16.89 

ที่ นโยบายเร่งด่วน 
กลุ่มประชาชนทั่วไป กลุ่มครู 

เร่งด่วนที่สุด ค่อนข้างเร่งด่วน ไม่ค่อยเร่งด่วน เร่งด่วนที่สุด ค่อนข้างเร่งด่วน ไม่ค่อยเร่งด่วน 
1 ปรับวิธีการประเมินวิทยฐานะครูและบุคลากร

ทางการศึกษา ลดขั้นตอนมุ่งผลสัมฤทธิ์ของผู้เรียน 
58.96% 37.54% 3.50% 77.52% 18.14% 4.34% 

2 ครูและบุคลากรทางการศึกษาคืนถิ่น  56.63% 30.12% 13.25% 65.73% 26.67% 7.60% 
3 แก้ไขปัญหาหน้ีสินครูและบุคลากรทางการศึกษา  52.81% 33.72% 13.47% 55.66% 28.84% 15.50% 
4 จัดหาอุปกรณ์การสอนและสวัสดิการ                              

(1 ครู 1 Tablet) 
43.48% 37.75% 18.77% 44.81% 24.03% 31.16% 

ครูไทยในวันครูโลก 2023 

 โพล : ครูไทยในวันครูโลก 2023 
            (จ านวน 2 แผ่น) 
*ส่งข่าววันพฤหัสบดทีี ่5 ตุลาคม 2566 

ฝ่ายข่าวหน้า 1/การศึกษา/สังคม 
ประธานสวนดุสิตโพล ดร.ณัฐพล แย้มฉิม 

โทร. 02-2445210/ โทรสาร 02-2445600 
http://www.suandusitpoll.dusit.ac.th 
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สรุุปผลการสำรวจ : 
ครููไทยในวัันครููโลก 2023

“สวนดุุสิิตโพล” มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต สำรวจความคิิดเห็็นของประชาชนทั่่�วประเทศ เรื่่�อง 
“ครููไทยในวัันครููโลก 2023” สำรวจระหว่่างวัันที่่� 27 กัันยายน – 2 ตุุลาคม 2566 กลุ่่�มตััวอย่่างแบ่่งเป็็น 
2 กลุ่่�ม คืือ กลุ่่�มประชาชนทั่่�วไป จำนวน 943 คน ร้้อยละ 59.38 และกลุ่่�มครูู จำนวน 645 คน ร้้อยละ 
40.62 รวม 1,588 คน พบผลดัังน้ี้�

ความท้้าทายของครูู ณ วัันน้ี้� กลุ่่�มประชาชนทั่่�วไปมองว่่าเป็็นเรื่่�องการพััฒนาการเรีียนรู้้�ของผู้้�เรีียน
ยุุคใหม่่ ร้้อยละ 65.32 ส่่วนกลุ่่�มครููมองว่่าความท้้าทาย คืือ การมีีงานนอกเหนืือจากการสอนจำนวนมาก 
ร้้อยละ 80.87 สิ่่�งที่่�ครููควรปฏิิบััติในยุุคของการเปลี่่�ยนแปลง กลุ่่�มประชาชนทั่่�วไปมองว่่าครููควรพััฒนา
ทัักษะ ความรู้้�ความสามารถ คิิดสร้้างสรรค์์ ร้้อยละ 58.45 ส่่วนกลุ่่�มครููมองว่่าครููควรพััฒนาการจััดการ
เรีียนการสอนให้้ดีีขึ้้�น ร้้อยละ 71.58 	ในเรื่่�องเงิินเดืือนค่่าตอบแทนของครูู ทั้้�งกลุ่่�มประชาชนทั่่�วไปและ
กลุ่่�มครููต่่างก็็มองว่่าเงิินเดืือนของครูู ณ วัันน้ี้�ยัังไม่่เหมาะสม โดยเฉพาะกลุ่่�มครููมองว่่าไม่่เหมาะสมสููงถึึง
ร้้อยละ 81.40 กลุ่่�มประชาชนทั่่�วไปมองว่่าไม่่เหมาะสม ร้้อยละ 57.90

หลัังจากที่่�รััฐมนตรีีกระทรวงศึึกษาธิิการแถลงนโยบายทั้้�งกลุ่่�มประชาชนทั่่�วไปและกลุ่่�มครููมอง
ตรงกัันว่่านโยบาย  ที่่�ควรดำเนิินการเร่่งด่่วนที่่�สุุด คืือ การปรัับวิิธีีการประเมิินวิิทยฐานะครููและบุุคลากร
ทางการศึึกษา ลดขั้้�นตอน เพิ่่�มผลสััมฤทธิ์์�ทางการศึึกษา กลุ่่�มประชาชนทั่่�วไป ร้้อยละ 58.96 และกลุ่่�มครูู 
ร้้อยละ 77.52 	สิ่่ �งที่่�อยากบอกครููไทยในวัันครููโลก กลุ่่�มประชาชนทั่่�วไปอยากบอกว่่าขอบคุณุครููที่่�อบรม
สั่่�งสอน ร้้อยละ 25.16 และกลุ่่�มครููอยากบอกว่่า ครููเป็็นวิิชาชีีพที่่�มีีเกีียรติิ เป็็นกำลัังใจให้้ครููทุุกคน ร้้อย
ละ 28.88 

นางสาวพรพรรณ บััวทอง
นัักวิิจััย สวนดุุสิิตโพล มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต

โทร. 086-3766533
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ในยุุคที่่�มีีการเปลี่่�ยนผ่่านอย่่างรวดเร็็ว นัับเป็็นช่่วงเวลาสำคััญแห่่งการปรัับตััวของครููไทย และ
ระบบการศึึกษาไทย ที่่�ต้้องอาศััย “ครูู..คุุณภาพ” ที่่�มีีประสบการณ์์และทัักษะบนพื้้�นฐานความเชี่่�ยวชาญ 
พร้อ้มรัับมือืกัับการเปลี่่�ยนแปลง มีีศาสตร์แ์ละศิลิป์ใ์นการถ่่ายทอดองค์ค์วามรู้้� และที่่�สำคััญต้อ้งมีีทััศนคติิ
ที่่�ดีีต่่อวิิชาชีีพครูู เพื่่�อนำไปสู่่�ความสำเร็็จในการปฏิิบััติหน้้าที่่�ให้้บรรลุุตามจุุดมุ่่�งหมายที่่�สำคััญ สอดคล้้อง
กัับผลการสำรวจที่่�มองว่่าความท้้าทายของครูู คือื การพััฒนาการจััดการเรีียนการสอนให้้ดีีขึ้้�นภายใต้้บริิบท
ของการสร้างความก้้าวหน้้าในวิิชาชีีพ และอีีกอุุปสรรคหนึ่่�งที่่�ทำให้้ครููไม่่มีีเวลาค้้นคว้้าหาความรู้้� หรืือการ
สร้้างนวััตกรรมทางการศึึกษาใหม่่ ๆ ส่่งผลให้้ครููไม่่สามารถจััดการเรีียนการสอนที่่�ตอบสนองต่่อผู้้�เรีียนที่่�
มีีความถนััดและการเรีียนรู้้�ที่่�แตกต่่างกััน ดัังนั้้�น การปฏิิรููประบบการศึึกษาของประเทศไทย ควรเริ่่�มจาก
การเชื่่�อมั่่�น เชื่่�อใจครูู และประเมิินผลลััพธ์์การเรีียนรู้้�ที่่�ตััวเด็็ก ลดภาระการประเมิินด้้วยเอกสาร รวมถึึง
การพิิจารณาค่่าตอบแทน และเพิ่่�มสวััสดิการเพื่่�อให้้ครููมีีแรงจููงใจในการทำงานมากยิ่่�งขึ้้�น “ขอเวลาใน
ห้้องเรีียน...คืืนให้้ครููได้้เรีียนรู้้�เด็็ก”

ผู้้�ช่่วยศาสตราจารย์์ ดร.วีีณััฐ สกุุลหอม 
คณบดีีคณะครุุศาสตร์์ มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต
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ความคาดหวังของประชาชน
ที่มีต่อฝ่ายรัฐบาลและฝ่ายค้าน
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 “สวนดุสิตโพล” มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ส ารวจความคิดเห็นของประชาชนทั่วประเทศ เรื่อง “ความคาดหวัง                 
ของประชาชนที่มีต่อฝ่ายรัฐบาลและฝ่ายค้าน” จ านวน 1,132 คน (ส ารวจทางออนไลน์) ระหว่างวันที่ 30 ตุลาคม –                     
3 พฤศจิกายน 2566 สรุปผลได้ ดังนี ้

 
1. สิ่งทีป่ระชาชนคาดหวังต่อ “รัฐบาล” ณ วันนี้ 

 
 
 
 
 

 
2. สิ่งทีป่ระชาชนคาดหวังต่อ “ฝ่ายค้าน” ณ วันนี้ 

 
 
 
 
 

 
3. ผลงานของ “รัฐบาล” ที่ท าให้ประชาชนรู้สึกมีความหวัง 

 
 
 
 

4. ผลงานของ “ฝ่ายค้าน” ที่ท าให้ประชาชนรู้สึกมีความหวัง 
 
 
 
 

5. เต็ม 10 คะแนน  ประชาชนให้คะแนนการท างานของฝ่ายรัฐบาลและฝ่ายค้านกี่คะแนน 
• ฝ่ายรัฐบาล           5.52  คะแนน 
• ฝ่ายค้าน              5.86  คะแนน 

 
 

*หมายเหตุ   ผู้ตอบสามารถระบุความคิดเห็นได้มากกว่า 1 เรื่อง (ค่าร้อยละจึงค านวณในแต่ละข้อ)       
 
 

อันดับ 1 ท าตามนโยบายท่ีให้ไวด้้วยความโปร่งใส ซ่ือสัตย์ 80.43% 
อันดับ 2 แก้ปัญหาค่าครองชีพสูง                                64.52% 
อันดับ 3 กระตุ้นเศรษฐกจิ สร้างรายได้ให้ประเทศ 62.65% 
อันดับ 4 บังคับใช้กฎหมายอย่างเท่าเทียม ไม่เลือกปฏิบัติ    59.52% 
อันดับ 5 ดูแลผู้ด้อยโอกาส ผู้สูงอายุ คนยากจน ลดความเหลื่อมล้ า 58.89% 

อันดับ 1 ให้ข้อคิดเห็นที่เป็นประโยชน์ เสนอแนะอย่างสร้างสรรค์           78.70% 
อันดับ 2 ท างานในพื้นที ่เป็นปากเป็นเสียงให้กับประชาชน  76.56% 
อันดับ 3 ติดตาม ตรวจสอบการท างานของรัฐบาล          67.38% 
อันดับ 4 เป็นฝ่ายค้านที่ดี ปฏิบัติหน้าที่ตรงไปตรงมา 67.02% 
อันดับ 5 ร่วมมือในการท างานกับรัฐบาล 51.25% 

อันดับ 1 ลดราคาพลังงาน ค่าเดินทาง ค่าไฟฟ้า ก๊าซหุงต้ม น้ ามัน       51.54% 
อันดับ 2 นโยบายพัฒนาเศรษฐกิจ การลงทุนโครงสร้างพ้ืนฐาน 49.30% 
อันดับ 3 ยกระดับ 30 บาทรักษาทุกโรค        49.11% 

อันดับ 1 การต้ังใจตรวจสอบการท างานของรัฐบาล         85.05% 
อันดับ 2 สร้างความตระหนักรู้ในประเด็นสังคมที่ทันสมัย เช่น เลือกตั้งบอร์ดประกันสังคม 69.16% 
อันดับ 3 การสนับสนุนการด าเนินงานของรัฐบาล 61.03% 

ความคาดหวังของประชาชนที่มีต่อฝ่ายรัฐบาลและฝ่ายค้าน 

โพล : ความคาดหวังท่ีมีต่อฝ่ายรัฐบาลและฝ่ายค้าน 
                (จ านวน 2 แผ่น) 
*ส่งข่าววันอาทิตยท์ี ่5 พฤศจิกายน 2566 

ฝ่ายข่าวหน้า 1/การเมือง 
ประธานสวนดุสิตโพล ดร.ณัฐพล แย้มฉิม 

โทร. 02-2445210/ โทรสาร 02-2445600 
http://www.suandusitpoll.dusit.ac.th 

 
 
 
 
 

 
 
  
 
 

 
   
 

 “สวนดุสิตโพล” มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ส ารวจความคิดเห็นของประชาชนทั่วประเทศ เรื่อง “ความคาดหวัง                 
ของประชาชนที่มีต่อฝ่ายรัฐบาลและฝ่ายค้าน” จ านวน 1,132 คน (ส ารวจทางออนไลน์) ระหว่างวันที่ 30 ตุลาคม –                     
3 พฤศจิกายน 2566 สรุปผลได้ ดังนี ้

 
1. สิ่งทีป่ระชาชนคาดหวังต่อ “รัฐบาล” ณ วันนี้ 

 
 
 
 
 

 
2. สิ่งทีป่ระชาชนคาดหวังต่อ “ฝ่ายค้าน” ณ วันนี้ 

 
 
 
 
 

 
3. ผลงานของ “รัฐบาล” ที่ท าให้ประชาชนรู้สึกมีความหวัง 

 
 
 
 

4. ผลงานของ “ฝ่ายค้าน” ที่ท าให้ประชาชนรู้สึกมีความหวัง 
 
 
 
 

5. เต็ม 10 คะแนน  ประชาชนให้คะแนนการท างานของฝ่ายรัฐบาลและฝ่ายค้านกี่คะแนน 
• ฝ่ายรัฐบาล           5.52  คะแนน 
• ฝ่ายค้าน              5.86  คะแนน 

 
 

*หมายเหตุ   ผู้ตอบสามารถระบุความคิดเห็นได้มากกว่า 1 เรื่อง (ค่าร้อยละจึงค านวณในแต่ละข้อ)       
 
 

อันดับ 1 ท าตามนโยบายท่ีให้ไวด้้วยความโปร่งใส ซ่ือสัตย์ 80.43% 
อันดับ 2 แก้ปัญหาค่าครองชีพสูง                                64.52% 
อันดับ 3 กระตุ้นเศรษฐกจิ สร้างรายได้ให้ประเทศ 62.65% 
อันดับ 4 บังคับใช้กฎหมายอย่างเท่าเทียม ไม่เลือกปฏิบัติ    59.52% 
อันดับ 5 ดูแลผู้ด้อยโอกาส ผู้สูงอายุ คนยากจน ลดความเหลื่อมล้ า 58.89% 

อันดับ 1 ให้ข้อคิดเห็นที่เป็นประโยชน์ เสนอแนะอย่างสร้างสรรค์           78.70% 
อันดับ 2 ท างานในพื้นที ่เป็นปากเป็นเสียงให้กับประชาชน  76.56% 
อันดับ 3 ติดตาม ตรวจสอบการท างานของรัฐบาล          67.38% 
อันดับ 4 เป็นฝ่ายค้านที่ดี ปฏิบัติหน้าที่ตรงไปตรงมา 67.02% 
อันดับ 5 ร่วมมือในการท างานกับรัฐบาล 51.25% 

อันดับ 1 ลดราคาพลังงาน ค่าเดินทาง ค่าไฟฟ้า ก๊าซหุงต้ม น้ ามัน       51.54% 
อันดับ 2 นโยบายพัฒนาเศรษฐกิจ การลงทุนโครงสร้างพ้ืนฐาน 49.30% 
อันดับ 3 ยกระดับ 30 บาทรักษาทุกโรค        49.11% 

อันดับ 1 การต้ังใจตรวจสอบการท างานของรัฐบาล         85.05% 
อันดับ 2 สร้างความตระหนักรู้ในประเด็นสังคมที่ทันสมัย เช่น เลือกตั้งบอร์ดประกันสังคม 69.16% 
อันดับ 3 การสนับสนุนการด าเนินงานของรัฐบาล 61.03% 

ความคาดหวังของประชาชนที่มีต่อฝ่ายรัฐบาลและฝ่ายค้าน 

โพล : ความคาดหวังท่ีมีต่อฝ่ายรัฐบาลและฝ่ายค้าน 
                (จ านวน 2 แผ่น) 
*ส่งข่าววันอาทิตยท์ี ่5 พฤศจิกายน 2566 

ฝ่ายข่าวหน้า 1/การเมือง 
ประธานสวนดุสิตโพล ดร.ณัฐพล แย้มฉิม 

โทร. 02-2445210/ โทรสาร 02-2445600 
http://www.suandusitpoll.dusit.ac.th 
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สรุุปผลการสำรวจ : 
“ความคาดหวัังของประชาชนที่่�มีีต่่อฝ่่ายรััฐบาลและฝ่่ายค้้าน”

สวนดุุสิิตโพล มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต สำรวจความคิิดเห็็นของประชาชน เรื่่�อง “ความคาดหวััง
ของประชาชนที่่�มีีต่่อฝ่่ายรััฐบาลและฝ่่ายค้้าน” กลุ่่�มตััวอย่่างจำนวน 1,132 คน (สำรวจทางออนไลน์) 
สำรวจระหว่่างวัันที่่� 30 ตุุลาคม – 3 พฤศจิิกายน 2566 พบว่่า สิ่่�งที่่�ประชาชนคาดหวัังต่่อรััฐบาล ณ วัันนี้้� 
คืือ อยากให้้ทำตามนโยบายที่่�หาเสีียงไว้้ด้้วยความโปร่่งใส ซื่่�อสััตย์์ ร้้อยละ 80.43 ส่่วนสิ่่�งที่่�คาดหวัังจาก
ฝ่่ายค้้าน คือื ควรให้้ข้อ้คิิดเห็็นที่่�เป็น็ประโยชน์์ เสนอแนะอย่่างสร้างสรรค์์ ร้อ้ยละ 78.70 ผลงานของรััฐบาล
ที่่�ทำให้้รู้้�สึึกว่่ามีีความหวััง คืือ การลดราคาพลัังงาน ค่่าเดิินทาง ค่่าไฟฟ้้า ก๊๊าซหุงต้้ม น้้ำมััน ร้้อยละ 51.54 
ส่่วนผลงานของฝ่่ายค้้านที่่�ทำให้้รู้้�สึึกว่่ามีีความหวััง คืือ การตั้้�งใจตรวจสอบการทำงานของรััฐบาล ร้้อยละ 
85.05 ทั้้�งนี้้�กลุ่่�มตััวอย่่างให้้คะแนนการทำงานรััฐบาลในช่่วง 2 เดืือนแรกนี้้� 5.52 คะแนน และให้้คะแนน
ฝ่่ายค้้าน 5.86 คะแนน 

	ผลโพลในครั้้�งนี้้�ยิ่่�งตอกย้้ำชััดเจนว่่าความหวัังของประชาชนคืือต้้องการให้้รััฐบาล “ทำตามนโย
บาย” ที่่�ให้้ไว้้ ให้้สำเร็็จ โดยเฉพาะอย่่างยิ่่�งการแก้้ปััญหาค่่าครองชีีพ ด้้านฝ่่ายค้้านเองก็็มีีผลงานที่่�เข้้าตา
ในเรื่่�องการตรวจสอบการทำงานของรััฐบาล และการขัับเคลื่่�อนประเด็็นสำคััญ ๆ ในสัังคม นัับว่่าเป็็น
บทบาทที่่�น่่าสนใจอย่่างยิ่่�ง ทั้้�งนี้้�ในภาพรวม ท้ั้�งฝ่่ายรััฐบาลและฝ่่ายค้้านได้้คะแนนจากประชาชน “ผ่่าน
แบบคาบเส้้น” ในช่่วงสองเดืือนแรก หลัังจากนี้้�ในระยะยาวจะสร้้างผลงานได้้ดีีขึ้้�นหรืือไม่่ ก็็ต้้องให้้โอกาส
ท้ั้�งสองฝ่่ายในการทำงานต่่อไป 

นางสาวพรพรรณ บััวทอง
นัักวิิจััย สวนดุุสิิตโพล มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต

โทร. 086-3766533
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จากผลการสำรวจสิ่่�งที่่�ประชาชนมีีความหวัังจากการทำงานของท้ั้�งฝ่่ายรััฐบาลและฝ่่ายค้า้นมีีนััย
ยะที่่�น่่าสนใจ บางประการ นั่่�นคืือประชาชนรู้้�สึกพึึงพอใจการทำงานของฝ่่ายค้้านในการตรวจสอบการ
ทำงานของรััฐบาลเป็็นคะแนนที่่�สููงมากเมื่่�อเทีียบกัับความพอใจที่่�มีีต่่อผลงานของรััฐบาล แม้้รััฐบาลได้้มีี
การลดราคาพลัังงานและค่่าครองชีีพลงแล้้วก็ต็าม แสดงให้เ้ห็น็ว่่าผลงานของรััฐบาลก็อาจจะยัังไม่่ตรงกัับ
สิ่่�งที่่�ประชาชนคาดหวัังไว้ ้เช่่น การลดราคารถไฟฟ้้าก็็ยัังมีีเพีียงบางสายเท่่านั้้�น ยัังไม่่ครอบคลุุมตามนโยบาย
ตอนหาเสีียง บางเรื่่�องอย่่าง digital Wallet ก็ย็ัังขาดความชััดเจน แต่่เมื่่�อมาพิจิารณาจากคะแนนรวมการ
ทำงานของทั้้�งสองฝ่่ายระดัับคะแนนกลัับไม่่แตกต่่างกัันมาก เป็็นไปได้้ว่่าประชาชน พึึงพอใจในการตรวจ
สอบเชิงิรุกุของฝ่่ายค้า้น แต่่ในการทำงานภาพรวมของทั้้�งสองฝ่่ายยัังไม่่เด่่นชััดมากนััก เนื่่�องจากระยะเวลา
ทำงานเพีียง 2 เดืือนอาจจะน้้อยไปสำหรัับการประเมิินผลการทำงานของท้ั้�งสองฝ่่ายนั่่�นเอง

ดร.งามประวััณ เอ้้สมนึึก 
อาจารย์์ประจำหลัักสููตรนิิติิศาสตรบััณฑิิต 

โรงเรีียนกฎหมายและการเมืือง มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต
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ที่พึ่งของคนไทย ณ วันนี้
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 “สวนดุสิตโพล” มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ส ารวจความคิดเห็นของประชาชนทั่วประเทศ เรื่อง “ที่พึ่งของคนไทย         
ณ วันนี”้ จ านวน 1,026 คน (ส ารวจทางออนไลน์) ระหว่างวันที่ 14-17 พฤศจิกายน 2566 สรุปผลได้ ดังนี้ 

 
1. จากปัญหาต่าง ๆ ที่เผชิญในปัจจุบัน ประชาชนต้องการที่พ่ึงมากน้อยเพียงใด 

 
 
 
 

 

2. ณ วันนี้ มีเรื่องอะไรบ้างท่ีประชาชนต้องการที่พึ่ง   
 
 
 
 
 
 

 

3. นอกจากพึ่งตนเองแล้ว บุคคลอื่นทีป่ระชาชนคิดว่าน่าจะเป็นที่พึ่งได้มากที่สุด คือ  
 
 
 
 
 
 

 

4. ณ วันนี้ เรื่องใดที่ประชาชนอยากระบายความอัดอ้ัน  
 
 
 
 
 
 

    
   *หมายเหต ุ  ผู้ตอบสามารถระบุความคิดเห็นได้มากกว่า 1 เรื่อง (ค่าร้อยละจึงค านวณในแต่ละข้อ)       

 
 
 
 

อันดับ 1 มาก 52.34% 
อันดับ 2 ปานกลาง 36.06% 
อันดับ 3 น้อย 11.60% 

อันดับ 1 ของแพง ค่าครองชีพสูง         57.79% 
อันดับ 2 เศรษฐกิจตกต่ า 55.14% 
อันดับ 3 การท างาน       44.47% 
อันดับ 4 ปัญหาหนี้สิน 41.33% 
อันดับ 5 สุขภาพ 35.46% 

อันดับ 1 ครอบครัว ญาติผู้ใหญ่ท่ีนับถือ 61.43% 
อันดับ 2 เพื่อนสนิท 28.61% 
อันดับ 3 สิ่งศักดิ์สิทธิ์ 22.48% 
อันดับ 4 สถาบันการเงิน ธนาคาร 19.34% 
อันดับ 5 รัฐบาล 18.46% 

อันดับ 1 เศรษฐกิจไทยเมื่อไหร่จะดีขึ้น 45.17% 
อันดับ 2 ของแพง เงินไม่พอใช้ 43.87% 
อันดับ 3 มิจฉาชีพ โจร ผู้ร้ายมีมากขึ้น  40.52% 
อันดับ 4 นักการเมืองไทยควรหยุดทะเลาะกัน  37.36% 
อันดับ 5 หนี้สินมีมาก ต้องกู้ยืมทั้งในระบบและนอกระบบ 30.11% 

ที่พึ่งของคนไทย ณ วันนี ้

โพล : ที่พ่ึงของคนไทย ณ วันนี้ 
         (จ านวน 2 แผ่น) 
*ส่งข่าววันอาทิตยท์ี ่19 พฤศจิกายน 2566 

ฝ่ายข่าวหน้า 1/สังคม/การเมือง 
ประธานสวนดุสิตโพล ดร.ณัฐพล แย้มฉิม 

โทร. 02-2445210/ โทรสาร 02-2445600 
http://www.suandusitpoll.dusit.ac.th 

 
 
 
 
 

 
 
  
 
 

 
   
 

 “สวนดุสิตโพล” มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ส ารวจความคิดเห็นของประชาชนทั่วประเทศ เรื่อง “ที่พึ่งของคนไทย         
ณ วันนี”้ จ านวน 1,026 คน (ส ารวจทางออนไลน์) ระหว่างวันที ่14-17 พฤศจิกายน 2566 สรุปผลได้ ดังนี้ 

 
1. จากปัญหาต่าง ๆ ที่เผชิญในปัจจุบัน ประชาชนต้องการที่พ่ึงมากน้อยเพียงใด 

 
 
 
 

 

2. ณ วันนี้ มีเรื่องอะไรบ้างท่ีประชาชนต้องการที่พึ่ง   
 
 
 
 
 
 

 

3. นอกจากพึ่งตนเองแล้ว บุคคลอื่นทีป่ระชาชนคิดว่าน่าจะเป็นที่พึ่งได้มากที่สุด คือ  
 
 
 
 
 
 

 

4. ณ วันนี้ เรื่องใดที่ประชาชนอยากระบายความอัดอ้ัน  
 
 
 
 
 
 

    
   *หมายเหต ุ  ผู้ตอบสามารถระบุความคิดเห็นได้มากกว่า 1 เรื่อง (ค่าร้อยละจึงค านวณในแต่ละข้อ)       

 
 
 
 

อันดับ 1 มาก 52.34% 
อันดับ 2 ปานกลาง 36.06% 
อันดับ 3 น้อย 11.60% 

อันดับ 1 ของแพง ค่าครองชีพสูง         57.79% 
อันดับ 2 เศรษฐกิจตกต่ า 55.14% 
อันดับ 3 การท างาน       44.47% 
อันดับ 4 ปัญหาหนี้สิน 41.33% 
อันดับ 5 สุขภาพ 35.46% 

อันดับ 1 ครอบครัว ญาติผู้ใหญ่ท่ีนับถือ 61.43% 
อันดับ 2 เพื่อนสนิท 28.61% 
อันดับ 3 สิ่งศักดิ์สิทธิ์ 22.48% 
อันดับ 4 สถาบันการเงิน ธนาคาร 19.34% 
อันดับ 5 รัฐบาล 18.46% 

อันดับ 1 เศรษฐกิจไทยเมื่อไหร่จะดีขึ้น 45.17% 
อันดับ 2 ของแพง เงินไม่พอใช้ 43.87% 
อันดับ 3 มิจฉาชีพ โจร ผู้ร้ายมีมากขึ้น  40.52% 
อันดับ 4 นักการเมืองไทยควรหยุดทะเลาะกัน  37.36% 
อันดับ 5 หนี้สินมีมาก ต้องกู้ยืมทั้งในระบบและนอกระบบ 30.11% 

ที่พึ่งของคนไทย ณ วันนี ้

โพล : ที่พ่ึงของคนไทย ณ วันนี้ 
         (จ านวน 2 แผ่น) 
*ส่งข่าววันอาทิตยท์ี ่19 พฤศจิกายน 2566 

ฝ่ายข่าวหน้า 1/สังคม/การเมือง 
ประธานสวนดุสิตโพล ดร.ณัฐพล แย้มฉิม 

โทร. 02-2445210/ โทรสาร 02-2445600 
http://www.suandusitpoll.dusit.ac.th 
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สรุุปผลการสำรวจ : 
ที่่�พึ่่�งของคนไทย ณ วัันนี้้�

สวนดุุสิิตโพล มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต สำรวจความคิิดเห็็นของประชาชน เรื่่�อง“ที่่�พึ่่�งของคนไทย 
ณ วัันน้ี้�” กลุ่่�มตััวอย่่างจำนวน 1,026 คน (สำรวจทางออนไลน์์) สำรวจระหว่่างวัันที่่� 14-17 พฤศจิิกายน 
2566 พบว่่า จากการ ที่่�ต้้องเผชิิญกัับปััญหาต่่างๆ ทำให้้ประชาชนรู้้�สึกต้้องการที่่�พึ่่�งอย่่างมาก ร้้อยละ 
52.34 เรื่่�องที่่�ต้้องการที่่�พึ่่�งมากที่่�สุุดคือเรื่่�องของแพง ค่่าครองชีีพสููง ร้้อยละ 57.79 รองลงมาคืือ สภาพ
เศรษฐกิิจตกต่่ำ ร้้อยละ 55.14 นอกจากพึ่่�งตนเองแล้้วบุุคคลที่่�คิิดว่่าน่่าจะเป็็นที่่�พึ่่�งได้้มากที่่�สุุด คืือ 
ครอบครััว ญาติผิู้้�ใหญ่่ที่่�นัับถือื ร้อ้ยละ 61.43 ทั้้�งนี้้�เรื่่�องที่่�ประชาชน อยากระบายความอััดอั้้�นมากที่่�สุดุ คือื 
“เศรษฐกิิจเมื่่�อไหร่่จะดีีขึ้้�น” ร้้อยละ 45.17 รองลงมาคืือ “ของแพง เงิินไม่่พอใช้้” ร้้อยละ 43.87

ผลโพลตั้้�งแต่่ช่่วงรััฐบาลพลเอกประยุุทธ์์ผ่่านต่่อมายัังรััฐบาลเศรษฐา พบว่่าปััญหาปากท้องเป็็น
โจทย์์หิินของ ทุุกรััฐบาล เมื่่�อของแพงรายได้้ไม่่เพีียงพอกัับรายจ่่ายจึึงทำให้้ต้้องกู้้�หนี้้�ยืืมสิิน แก้้ปััญหาด้้วย
การพึ่่�งพาตนเอง ญาติิพี่่�น้้อง และเพื่่�อนสนิิท นี่่�คืือชีีวิิตของคนไทยส่่วนใหญ่่ รวมไปถึึงการหัันไปหาที่่�พึ่่�ง
ทางใจอย่่างสิ่่�งศัักดิ์์�สิิทธิ์์�อีีกด้้วย ดัังนั้้�นรััฐบาล จึึงต้้องเร่่งแก้้ปััญหาเศรษฐกิิจในระยะยาวรวมถึึงแก้้ปััญหา
เชิิงโครงสร้้างในภาพรวมเพื่่�อสร้้างความเชื่่�อมั่่�นให้้กัับประชาชน

นางสาวพรพรรณ บััวทอง
นัักวิิจััย สวนดุุสิิตโพล มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต

โทร. 086-3766533
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จากผลสำรวจนี้้�เป็น็คำตอบเบื้้�องต้น้แล้ว้ว่่าในเวลานี้้�ประชาชนต้อ้งการที่่�พึ่่�งในการใช้ช้ีีวิติ โดยของ
แพง ค่่าครองชีีพสููงคืือเรื่่�องที่่�ประชาชนต้้องการที่่�พึ่่�งมากที่่�สุุด และตามมาติิดๆอัันดัับที่่� 2 กัับเรื่่�องของ
เศรษฐกิิจตกต่่ำ ผลโพลดัังกล่่าวเป็็นไปในทิิศทางเดีียวกัันว่่าการใช้้ชีีวิตของคนไทยกำลัังมีีปัญหาเร่่งด่่วน
ในเรื่่�องของแพง ค่่าครองชีีพสููง ซึ่่�งนอกจากตนเองแล้้วบุุคคลที่่�คิิดว่่าน่่าจะเป็็นที่่�พึ่่�งได้้มากที่่�สุุดสองอัันดัับ
แรก คือื ครอบครััว ญาติผิู้้�ใหญ่่ที่่�นัับถืือ และเพื่่�อนสนิทิ โดยมีีรััฐบาลเป็น็อัันดัับสุดุท้ายอยู่่�อัันดัับที่่� 5 สะท้้อน
ถึึงความเชื่่�อมั่่�นของประชาชนที่่�มีีต่่อรััฐบาลว่่าจะพึ่่�งพาได้้น้้อยที่่�สุุด จาก 5 อัันดัับ และประชาชนยัังอััดอั้้�น
ใจในเรื่่�องเศรษฐกิิจอีีกด้้วย จึึงเป็็นการตอกย้้ำว่่าปััญหาเรื่่�องของแพง ค่่าครองชีีพสููง เศรษฐกิิจไม่่ดีี เงิินไม่่
พอใช้้ คืือปััญหาสำคััญที่่�ประชาชนต้้องการให้้รััฐบาลเร่่งแก้้ไขโดยเร็็ว แม้้ว่่าจะมีีประชาชนเพีียง ร้้อยละ 
18.46 เท่่านั้้�นที่่�คิิดว่่าน่่าจะพึ่่�งรััฐบาลได้้ 

	ผู้้�ช่่ วยศาสตราจารย์์สร้้อย ไชยเดช 
	 อาจารย์์ผู้้�รัับผิิดชอบหลัักสููตรนิิติิศาสตรบััณฑิิต 

โรงเรีียนกฎหมายและการเมืือง มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต

127





ความปลอดภัยในชีวติของคนไทย
ณ วันนี้ กรณีศึกษา “เด็กอาชีวะ”
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 “สวนดุสิตโพล” มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ส ารวจความคิดเห็นของประชาชนทั่วประเทศ (ทั้งที่มีบุตรหลานและไม่มีบุตรหลาน                     
อยู่ในวัยเรียน) เร่ืองความปลอดภัยในชีวิตของคนไทย ณ วันนี้ กรณีศึกษา “เด็กอาชีวะ” จ านวน 1,161 คน (ส ารวจทางออนไลน์) ระหว่าง
วันที่ 21-24 พฤศจิกายน 2566 สรุปผลได้ ดังนี ้

 

1. ประชาชนคิดอย่างไรกับการทะเลาะวิวาทจนถึงแก่ชีวิตของเด็กอาชีวะที่เกิดขึ้นในช่วงนี้ 
 
 
 
 

2. ประชาชนคิดว่าการทะเลาะวิวาทจนถึงแก่ชีวิตของเด็กอาชีวะเกิดจากสาเหตุใด 
 

 
 
 

 

3. ประชาชนคิดว่าปัญหาการทะเลาะวิวาทจนถึงแก่ชีวิตของเด็กอาชีวะจะแก้ไขได้อย่างเป็นรูปธรรมอย่างไร 
 
 
 
    

 

4. ประชาชนมีวิธีการป้องกันดูแลตัวเองเพ่ือความปลอดภัยในชีวิตอย่างไรบ้าง 
 
 
 
 

 
5. ประชาชนคิดว่าใคร/หน่วยงานใดควรเข้ามาเร่งแก้ไขปัญหานี้ 

 
 
 
 

 
6. กรณีมีบุตรหลาน ประชาชนอยากให้บุตรหลานเรียนต่อสายอาชีวศึกษาหรือสายอาชีพหรือไม่ 

 
 
 

 
 

*หมายเหตุ   ผู้ตอบสามารถระบุความคิดเห็นได้มากกว่า 1 เรื่อง (ค่าร้อยละจึงค านวณในแต่ละข้อ)       
 
 
 
 

อันดับ 1 ทุกฝ่ายที่เกี่ยวข้องต้องร่วมมืออย่างจริงจัง มีมาตรการ แนวทางป้องกันทีเ่ด็ดขาด 87.83% 
อันดับ 2 ขอใหน้ึกถึงผลกระทบท่ีจะตามมา ไม่สร้างความเดือดร้อนให้กับผู้อื่นหรือสถาบันที่ศกึษาอยู่                                                                    82.23% 
อันดับ 3 น่าจะเกิดจากการลอกเลียนแบบ ขาดความยั้งคิด         62.90% 

อันดับ 1 การปลูกฝังค่านิยมที่ผิด ๆ รักศักดิ์ศรี สถาบัน  85.50% 
อันดับ 2 มีคนบงการอยู่เบื้องหลัง ไม่ใช่นกัศึกษา เป็นองค์กรอาชญากรรม  74.98% 
อันดับ 3 ความขัดแย้ง ความแค้นส่วนตัว 66.09% 

อันดับ 1 เจ้าหน้าที่ต ารวจต้องเด็ดขาด เพ่ิมโทษสูงสุด  74.03% 
อันดับ 2 ปรับทัศนคติของนักศกึษาทั้งเก่าและใหม ่เชื่อมความสมัพันธ์ระหว่างสถาบัน                            73.25% 
อันดับ 3 กระทรวงศึกษาธิการต้องเร่งหาแนวทางแก้ปัญหา เรียกสถาบันอาชีวศึกษามาหารือร่วมกัน 72.74% 

อันดับ 1 หลีกเลี่ยงการเข้าไปในพื้นที่เสี่ยง 91.62% 
อันดับ 2 หากอยู่ในที่เกิดเหตุต้องประเมินสถานการณ์ว่าควรหนี ซ่อน หรือสู้ 81.10% 
อันดับ 3 ฝึกฝนทักษะการเอาตัวรอด 53.92% 

อันดับ 1 กระทรวงศึกษาธิการ  88.10% 
อันดับ 2 พ่อแม่ ผู้ปกครอง 72.20% 
อันดับ 3 เจ้าหน้าที่ต ารวจ 69.16% 

อันดับ 1 ไม่อยากให้เรียน 80.34% 
อันดับ 2 อยากให้เรียน 19.66% 

ความปลอดภัยในชีวิตของคนไทย ณ วันนี้ กรณีศึกษา “เด็กอาชีวะ”        

โพล : ความปลอดภัยในชีวิตของคนไทย ณ วันนี้   
        กรณีศึกษา “เด็กอาชีวะ”   (จ านวน 2 แผ่น) 
*ส่งข่าววันเสาร์ที ่25 พฤศจิกายน 2566 

ฝ่ายข่าวหน้า 1/สังคม/การศึกษา 
ประธานสวนดุสิตโพล ดร.ณัฐพล แย้มฉิม 

โทร. 02-2445210/ โทรสาร 02-2445600 
https://dusitpoll.dusit.ac.th 

 
 
 
 

 
 
  
 
 

 
   
   

 “สวนดุสิตโพล” มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ส ารวจความคิดเห็นของประชาชนทั่วประเทศ (ทั้งที่มีบุตรหลานและไม่มีบุตรหลาน                     
อยู่ในวัยเรียน) เร่ืองความปลอดภัยในชีวิตของคนไทย ณ วันนี้ กรณีศึกษา “เด็กอาชีวะ” จ านวน 1,161 คน (ส ารวจทางออนไลน์) ระหว่าง
วันที ่21-24 พฤศจิกายน 2566 สรุปผลได้ ดังนี้ 

 

1. ประชาชนคิดอย่างไรกับการทะเลาะวิวาทจนถึงแก่ชีวิตของเด็กอาชีวะที่เกิดขึ้นในช่วงนี้ 
 
 
 
 

2. ประชาชนคิดว่าการทะเลาะวิวาทจนถึงแก่ชีวิตของเด็กอาชีวะเกิดจากสาเหตุใด 
 

 
 
 

 

3. ประชาชนคิดว่าปัญหาการทะเลาะวิวาทจนถึงแก่ชีวิตของเด็กอาชีวะจะแก้ไขได้อย่างเป็นรูปธรรมอย่างไร 
 
 
 
    

 

4. ประชาชนมีวิธีการป้องกันดูแลตัวเองเพ่ือความปลอดภัยในชีวิตอย่างไรบ้าง 
 
 
 
 

 
5. ประชาชนคิดว่าใคร/หน่วยงานใดควรเข้ามาเร่งแก้ไขปัญหานี้ 

 
 
 
 

 
6. กรณีมีบุตรหลาน ประชาชนอยากให้บุตรหลานเรียนต่อสายอาชีวศึกษาหรือสายอาชีพหรือไม่ 

 
 
 

 
 

*หมายเหตุ   ผู้ตอบสามารถระบุความคิดเห็นได้มากกว่า 1 เรื่อง (ค่าร้อยละจึงค านวณในแต่ละข้อ)       
 
 
 
 

อันดับ 1 ทุกฝ่ายที่เกี่ยวข้องต้องร่วมมืออย่างจริงจัง มีมาตรการ แนวทางป้องกันทีเ่ด็ดขาด 87.83% 
อันดับ 2 ขอใหน้ึกถึงผลกระทบท่ีจะตามมา ไม่สร้างความเดือดร้อนให้กับผู้อื่นหรือสถาบันที่ศกึษาอยู่                                                                    82.23% 
อันดับ 3 น่าจะเกิดจากการลอกเลียนแบบ ขาดความยั้งคิด         62.90% 

อันดับ 1 การปลูกฝังค่านิยมที่ผิด ๆ รักศักดิ์ศรี สถาบัน  85.50% 
อันดับ 2 มีคนบงการอยู่เบื้องหลัง ไม่ใช่นกัศึกษา เป็นองค์กรอาชญากรรม  74.98% 
อันดับ 3 ความขัดแย้ง ความแค้นส่วนตัว 66.09% 

อันดับ 1 เจ้าหน้าที่ต ารวจต้องเด็ดขาด เพ่ิมโทษสูงสุด  74.03% 
อันดับ 2 ปรับทัศนคติของนักศกึษาทั้งเก่าและใหม ่เชื่อมความสมัพันธ์ระหว่างสถาบัน                            73.25% 
อันดับ 3 กระทรวงศึกษาธิการต้องเร่งหาแนวทางแก้ปัญหา เรียกสถาบันอาชีวศึกษามาหารือร่วมกัน 72.74% 

อันดับ 1 หลีกเลี่ยงการเข้าไปในพื้นที่เสี่ยง 91.62% 
อันดับ 2 หากอยู่ในที่เกิดเหตุต้องประเมินสถานการณ์ว่าควรหนี ซ่อน หรือสู้ 81.10% 
อันดับ 3 ฝึกฝนทักษะการเอาตัวรอด 53.92% 

อันดับ 1 กระทรวงศึกษาธิการ  88.10% 
อันดับ 2 พ่อแม่ ผู้ปกครอง 72.20% 
อันดับ 3 เจ้าหน้าที่ต ารวจ 69.16% 

อันดับ 1 ไม่อยากให้เรียน 80.34% 
อันดับ 2 อยากให้เรียน 19.66% 

ความปลอดภัยในชีวิตของคนไทย ณ วันนี้ กรณีศึกษา “เด็กอาชีวะ”        

โพล : ความปลอดภัยในชีวิตของคนไทย ณ วันนี้   
        กรณีศึกษา “เด็กอาชีวะ”   (จ านวน 2 แผ่น) 
*ส่งข่าววันเสาร์ที ่25 พฤศจิกายน 2566 

ฝ่ายข่าวหน้า 1/สังคม/การศึกษา 
ประธานสวนดุสิตโพล ดร.ณัฐพล แย้มฉิม 

โทร. 02-2445210/ โทรสาร 02-2445600 
https://dusitpoll.dusit.ac.th 
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สรุุปผลการสำรวจ : 
ความปลอดภััยในชีีวิิตของคนไทย ณ วัันนี้้� กรณีีศึึกษา “เด็็กอาชีีวะ”

สวนดุุสิิตโพล มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต สำรวจความคิิดเห็็นของประชาชน เรื่่�องความปลอดภััยใน
ชีีวิิตของคนไทย ณ วัันนี้้� กรณีีศึึกษา “เด็็กอาชีีวะ” กลุ่่�มตััวอย่่างจำนวน 1,161 คน สำรวจระหว่่างวัันที่่� 
21-24 พฤศจิิกายน 2566 พบว่่า จากกรณีีการทะเลาะวิิวาทจนถึึงแก่่ชีีวิตของเด็็กอาชีีวะที่่�เกิิดขึ้้�นในช่่วง
น้ี้� กลุ่่�มตััวอย่่างร้้อยละ 87.83 มองว่่าทุุกฝ่่ายที่่�เกี่่�ยวข้้องต้้องร่่วมมืืออย่่างจริงจััง มีีมาตรการ แนวทาง
ป้้องกัันที่่�เด็ด็ขาด โดยคิดิว่่าสาเหตุขุองการทะเลาะวิวิาท คือื การปลููกฝังัค่่านิยิมที่่�ผิดิ ๆ  รัักศัักดิ์์�ศรีี สถาบััน 
ร้้อยละ 85.50 ด้้านการแก้้ปััญหาอย่่างเป็็นรููปธรรมทางเจ้้าหน้าที่่�ตำรวจต้องเด็็ดขาด เพิ่่�มโทษสููงสุุด  
ร้้อยละ 74.03 ทั้้�งน้ี้�ประชาชนดููแลความปลอดภััยของตนเองด้้วยการหลีีกเลี่่�ยงเข้้าไปในพื้้�นที่่�เสี่่�ยง  
ร้้อยละ 91.62 โดยหน่่วยงานที่่�ควรเข้้ามาเร่่งแก้้ปััญหานี้้�คืือกระทรวงศึึกษาธิิการ ร้้อยละ 88.10 และหาก
ประชาชนมีีบุุตรหลาน ก็็มองว่่าไม่่อยากให้้เรีียนต่่อสายอาชีีวศึึกษา ร้้อยละ 80.34

การเรีียนสายอาชีีวศึกึษามีีความสำคััญต่่อตลาดแรงงานไทยอย่่างยิ่่�ง แต่่จากสถิติิกิลัับพบว่่าผู้้�สนใจ
ศึึกษาต่่อ ในสายอาชีีพไม่่สููงนััก กอปรกัับการรัับรู้้�ข่่าวในสื่่�อต่่าง ๆ ก็็ยิ่่�งทำให้้ผู้้�ปกครองมีีความวิิตกกัังวล
มากขึ้้�น จากผลสำรวจที่่�ผ่่านมาของสวนดุุสิิตโพล พบว่่า สาเหตุุของการก่่อเหตุทะเลาะวิิวาทมุ่่�งไปที่่�ความ
ขััดแย้้งระหว่่างสถาบััน แต่่ปัจจุุบัันกลัับพบว่่ามีีความเกี่่�ยวข้้องกัับองค์์กรอาชญากรรม สะท้้อนให้้เห็็นถึึง
ขอบข่่ายของปััญหาที่่�กว้้างขึ้้�นและฝัังรากลึึก ดัังนั้้�นหน่่วยงาน ที่่�เกี่่�ยวข้้องโดยเฉพาะสำนัักงานตำรวจแห่่ง
ชาติิต้้องเร่่งปราบปรามและกระทรวงศึึกษาธิิการต้้องแก้ปั้ัญหาในระยะยาว

นางสาวพรพรรณ บััวทอง
นัักวิิจััย สวนดุุสิิตโพล มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต

โทร. 086-3766533
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ปััญหาการทะเลาะวิิวาทของนัักเรีียนอาชีีวศึึกษามีีมาอย่่างยาวนาน ปััญหาที่่�เกิิดนั้้�นมีีสาเหตุท้ั้�ง
จากความขััดแย้้งส่่วนตััว และค่่านิิยมที่่�ผิิดในเรื่่�องสถาบัันการศึึกษา แนวทางการแก้้ปััญหา อาจแบ่่งออก
เป็็น 2 แนวทางหลััก คืือ 1) การแก้้ปััญหาที่่�ต้้นเหตุุ และ 2) การป้้องกัันอัันตรายที่่�อาจเกิิดขึ้้�นต่่อตนเอง 
โดยการแก้้ปััญหาที่่�ต้้นเหตุ ได้้แก่่ ปลููกฝังค่่านิิยมที่่�ถููกต้องเกี่่�ยวกัับความรัักสถาบัันการศึึกษา การเชิิดชูู 
สนัับสนุนคนที่่�ความดีี ความสามารถเชิิงทัักษะอาชีีพ เชิิงวิิชาการ มากกว่่าความเด่่นดัังในเรื่่�องของ
พฤติกิรรมอัันธพาลหรือืสร้า้งความเดือืดร้อ้นแก่่สัังคม สื่่�อควรสร้า้งไอดอลหรือืแบบอย่่างบุุคคลที่่�ทำความ
ดีีมีีความสามารถ ส่่วนการป้้องกัันอัันตรายที่่�อาจเกิิดขึ้้�นต่่อตนเองนั้้�นอาจทำได้้โดยเฝ้้าสัังเกตสภาพรอบ
ตััว ไม่่เอาตนเองเข้้าไปอยู่่�ในที่่�เสี่่�ยงที่่�ชุุมนุุมที่่�อาจเกิิดการทะเลาะวิิวาท นอกจากนั้้�น ตำรวจควรบัังคัับใช้้
กฎหมายอย่่างเคร่่งครััด เร่่งจัับผู้้�กระทำผิิดมาลงโทษ และเฝ้้าระวัังเหตุในพื้้�นที่่�เสี่่�ยงอย่่างทั่่�วถึึง พ่่อแม่่ผู้้�
ปกครองควรใส่่ใจ ปลููกฝัังค่่านิิยมที่่�ถููกต้้องแก่่ลููกหลาน

ผู้้�ช่่วยศาสตราจารย์์ ดร.ปฏิิญญา สุุขวงศ์์
อาจารย์์ประจำหลัักสููตรอาชีีวอนามััยและความปลอดภััย 
คณะวิิทยาศาสตร์์และเทคโนโลยีี มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต
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EP.13



“วันลอยกระทง”
กับวัฒนธรรม ประเพณี และประวัติศาสตร์ไทย
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 “สวนดุสิตโพล” มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ส ารวจความคิดเห็นของประชาชนทั่วประเทศ เรื่อง “วันลอยกระทงกับวัฒนธรรม 
ประเพณีและประวัติศาสตร์ไทย” จ านวน 1,424 คน (ส ารวจทางออนไลน์) ระหว่างวันที ่12-23 พฤศจิกายน 2566 สรุปผลได้ ดังนี้ 

 

1. ประชาชนมีความรู้เกี่ยวกับประวัติความเป็นมาของ “วันลอยกระทง” มากน้อยเพียงใด 
 
 
 
 

2. ประชาชนคิดว่า “วันลอยกระทง” มีบทบาทส าคัญอย่างไร 
 

 
 
 

 

3. ประชาชนคิดว่าประเพณีลอยกระทงมีศักยภาพในการเป็น Soft Power ของไทยมากน้อยเพียงใด 
 
 
 
    

4. ประชาชนคิดว่า “วันลอยกระทง” เกี่ยวข้องกับ Soft Power ของไทยอย่างไร 
 
 
 
 

 

5. “วันลอยกระทง” ท าใหป้ระชาชนสนใจเกี่ยวกับวัฒนธรรม ประเพณี และประวัติศาสตร์ไทยมากขึ้นหรือไม่ 
 
 
 
 

  
6. ประชาชนคิดว่าปัญหาและอุปสรรคของการถ่ายทอดเกี่ยวกับวัฒนธรรม ประเพณี และประวัติศาสตร์ไทยคืออะไร 

 
 
 
 

 

7. ประชาชนคิดว่าควรท าอย่างไรจึงจะท าให้คนไทยสนใจวัฒนธรรม ประเพณี และประวัติศาสตร์ไทยมากขึ้น 
 
 
 
 

 

*หมายเหตุ   ผู้ตอบสามารถระบุความคิดเห็นได้มากกว่า 1 เรื่อง (ค่าร้อยละจึงค านวณในแต่ละข้อ)       
 
 

อันดับ 1 พอรู้บ้าง 69.03% 
อันดับ 2 รู้เป็นอย่างดี 24.23% 
อันดับ 3 ไม่ค่อยรู้ 6.74% 

อันดับ 1 เป็นการเผยแพร่วัฒนธรรมประเพณีไทยสู่สายตาชาวโลก      95.35% 
อันดับ 2 ช่วยกระตุ้นเศรษฐกจิและการท่องเท่ียว       68.48% 
อันดับ 3 ผู้คนได้มาพบปะสังสรรค์ ท ากิจกรรมร่วมกัน 62.55% 

อันดับ 1 มาก 70.72% 
อันดับ 2 ปานกลาง 26.05% 
อันดับ 3 น้อย 3.23% 

อันดับ 1 ช่วยดึงดูดความสนใจ ท าให้ต่างชาติได้เห็นถึงประเพณี ศิลปะ ดนตรี อาหาร การแต่งกาย 89.63% 
อันดับ 2 มีเอกลักษณโ์ดดเด่น สะท้อนให้เห็นถึงวิถีชีวิตของคนไทย       85.83% 
อันดับ 3 เป็นเทศกาลที่ช่วยส่งเสริมการท่องเท่ียว ประเทศมีรายได้เพ่ิมขึ้น 72.28% 

อันดับ 1 สนใจมากขึน้ 51.54% 
อันดับ 2 สนใจเท่าเดิม 46.63% 
อันดับ 3 ไม่สนใจ 1.83% 

อันดับ 1 การเปลี่ยนแปลงของสังคม ค่านยิม และพฤติกรรมของคนไทย 71.59% 
อันดับ 2 การเรียนการสอนยาก มีเนื้อหา รายละเอียดเยอะ 69.48% 
อันดับ 3 หาผู้ถ่ายทอดสื่อสารข้อมูลได้ยาก ขาดองค์ความรู้และความเข้าใจ 67.72% 

อันดับ 1 น าเทคโนโลยแีละสื่อโซเชียลมาชว่ยเผยแพร่ เชื่อมโยงกับปัจจุบัน 85.09% 
อันดับ 2 พัฒนาหลักสูตรการเรียนการสอน จัดกิจกรรมส่งเสริมการเรียนรูท้ี่เข้าใจง่าย 71.02% 
อันดับ 3 ประชาชนและทุกภาคส่วนมีส่วนร่วมในการอนุรักษ์และสบืทอด                        70.60% 

“วันลอยกระทง”กบัวัฒนธรรม ประเพณี และประวัติศาสตร์ไทย 

โพล : “วันลอยกระทง”กับวัฒนธรรม ประเพณี และ   
          ประวัติศาสตร์ไทย   (จ านวน 2 แผ่น) 
*ส่งข่าววันอาทิตยท์ี ่26 พฤศจิกายน 2566 

ฝ่ายข่าวหน้า 1/สังคม 
ประธานสวนดุสิตโพล ดร.ณัฐพล แย้มฉิม 

โทร. 02-2445210/ โทรสาร 02-2445600 
https://dusitpoll.dusit.ac.th 

 
 
 
 

 
 
  
 
 

 
   
 

 “สวนดุสิตโพล” มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ส ารวจความคิดเห็นของประชาชนทั่วประเทศ เรื่อง “วันลอยกระทงกับวัฒนธรรม 
ประเพณีและประวัติศาสตร์ไทย” จ านวน 1,424 คน (ส ารวจทางออนไลน์) ระหว่างวันที ่12-23 พฤศจิกายน 2566 สรุปผลได้ ดังนี้ 

 

1. ประชาชนมีความรู้เกี่ยวกับประวัติความเป็นมาของ “วันลอยกระทง” มากน้อยเพียงใด 
 
 
 
 

2. ประชาชนคิดว่า “วันลอยกระทง” มีบทบาทส าคัญอย่างไร 
 

 
 
 

 

3. ประชาชนคิดว่าประเพณีลอยกระทงมีศักยภาพในการเป็น Soft Power ของไทยมากน้อยเพียงใด 
 
 
 
    

4. ประชาชนคิดว่า “วันลอยกระทง” เกี่ยวข้องกับ Soft Power ของไทยอย่างไร 
 
 
 
 

 

5. “วันลอยกระทง” ท าใหป้ระชาชนสนใจเกี่ยวกับวัฒนธรรม ประเพณี และประวัติศาสตร์ไทยมากขึ้นหรือไม่ 
 
 
 
 

  
6. ประชาชนคิดว่าปัญหาและอุปสรรคของการถ่ายทอดเกี่ยวกับวัฒนธรรม ประเพณี และประวัติศาสตร์ไทยคืออะไร 

 
 
 
 

 

7. ประชาชนคิดว่าควรท าอย่างไรจึงจะท าให้คนไทยสนใจวัฒนธรรม ประเพณี และประวัติศาสตร์ไทยมากขึ้น 
 
 
 
 

 

*หมายเหตุ   ผู้ตอบสามารถระบุความคิดเห็นได้มากกว่า 1 เรื่อง (ค่าร้อยละจึงค านวณในแต่ละข้อ)       
 
 

อันดับ 1 พอรู้บ้าง 69.03% 
อันดับ 2 รู้เป็นอย่างดี 24.23% 
อันดับ 3 ไม่ค่อยรู้ 6.74% 

อันดับ 1 เป็นการเผยแพร่วัฒนธรรมประเพณีไทยสู่สายตาชาวโลก      95.35% 
อันดับ 2 ช่วยกระตุ้นเศรษฐกจิและการท่องเท่ียว       68.48% 
อันดับ 3 ผู้คนได้มาพบปะสังสรรค์ ท ากิจกรรมร่วมกัน 62.55% 

อันดับ 1 มาก 70.72% 
อันดับ 2 ปานกลาง 26.05% 
อันดับ 3 น้อย 3.23% 

อันดับ 1 ช่วยดึงดูดความสนใจ ท าให้ต่างชาติได้เห็นถึงประเพณี ศิลปะ ดนตรี อาหาร การแต่งกาย 89.63% 
อันดับ 2 มีเอกลักษณโ์ดดเด่น สะท้อนให้เห็นถึงวิถีชีวิตของคนไทย       85.83% 
อันดับ 3 เป็นเทศกาลที่ช่วยส่งเสริมการท่องเท่ียว ประเทศมีรายได้เพ่ิมขึ้น 72.28% 

อันดับ 1 สนใจมากขึน้ 51.54% 
อันดับ 2 สนใจเท่าเดิม 46.63% 
อันดับ 3 ไม่สนใจ 1.83% 

อันดับ 1 การเปลี่ยนแปลงของสังคม ค่านยิม และพฤติกรรมของคนไทย 71.59% 
อันดับ 2 การเรียนการสอนยาก มีเนื้อหา รายละเอียดเยอะ 69.48% 
อันดับ 3 หาผู้ถ่ายทอดสื่อสารข้อมูลได้ยาก ขาดองค์ความรู้และความเข้าใจ 67.72% 

อันดับ 1 น าเทคโนโลยแีละสื่อโซเชียลมาชว่ยเผยแพร่ เชื่อมโยงกับปัจจุบัน 85.09% 
อันดับ 2 พัฒนาหลักสูตรการเรียนการสอน จัดกิจกรรมส่งเสริมการเรียนรูท้ี่เข้าใจง่าย 71.02% 
อันดับ 3 ประชาชนและทุกภาคส่วนมีส่วนร่วมในการอนุรักษ์และสบืทอด                        70.60% 

“วันลอยกระทง”กบัวัฒนธรรม ประเพณี และประวัติศาสตร์ไทย 

โพล : “วันลอยกระทง”กับวัฒนธรรม ประเพณี และ   
          ประวัติศาสตร์ไทย   (จ านวน 2 แผ่น) 
*ส่งข่าววันอาทิตยท์ี ่26 พฤศจิกายน 2566 

ฝ่ายข่าวหน้า 1/สังคม 
ประธานสวนดุสิตโพล ดร.ณัฐพล แย้มฉิม 

โทร. 02-2445210/ โทรสาร 02-2445600 
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 “สวนดุสิตโพล” มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ส ารวจความคิดเห็นของประชาชนทั่วประเทศ เรื่อง “วันลอยกระทงกับวัฒนธรรม 
ประเพณีและประวัติศาสตร์ไทย” จ านวน 1,424 คน (ส ารวจทางออนไลน์) ระหว่างวันที ่12-23 พฤศจิกายน 2566 สรุปผลได้ ดังนี้ 

 

1. ประชาชนมีความรู้เกี่ยวกับประวัติความเป็นมาของ “วันลอยกระทง” มากน้อยเพียงใด 
 
 
 
 

2. ประชาชนคิดว่า “วันลอยกระทง” มีบทบาทส าคัญอย่างไร 
 

 
 
 

 

3. ประชาชนคิดว่าประเพณีลอยกระทงมีศักยภาพในการเป็น Soft Power ของไทยมากน้อยเพียงใด 
 
 
 
    

4. ประชาชนคิดว่า “วันลอยกระทง” เกี่ยวข้องกับ Soft Power ของไทยอย่างไร 
 
 
 
 

 

5. “วันลอยกระทง” ท าใหป้ระชาชนสนใจเกี่ยวกับวัฒนธรรม ประเพณี และประวัติศาสตร์ไทยมากขึ้นหรือไม่ 
 
 
 
 

  
6. ประชาชนคิดว่าปัญหาและอุปสรรคของการถ่ายทอดเกี่ยวกับวัฒนธรรม ประเพณี และประวัติศาสตร์ไทยคืออะไร 

 
 
 
 

 

7. ประชาชนคิดว่าควรท าอย่างไรจึงจะท าให้คนไทยสนใจวัฒนธรรม ประเพณี และประวัติศาสตร์ไทยมากขึ้น 
 
 
 
 

 

*หมายเหตุ   ผู้ตอบสามารถระบุความคิดเห็นได้มากกว่า 1 เรื่อง (ค่าร้อยละจึงค านวณในแต่ละข้อ)       
 
 

อันดับ 1 พอรู้บ้าง 69.03% 
อันดับ 2 รู้เป็นอย่างดี 24.23% 
อันดับ 3 ไม่ค่อยรู้ 6.74% 

อันดับ 1 เป็นการเผยแพร่วัฒนธรรมประเพณีไทยสู่สายตาชาวโลก      95.35% 
อันดับ 2 ช่วยกระตุ้นเศรษฐกจิและการท่องเท่ียว       68.48% 
อันดับ 3 ผู้คนได้มาพบปะสังสรรค์ ท ากิจกรรมร่วมกัน 62.55% 

อันดับ 1 มาก 70.72% 
อันดับ 2 ปานกลาง 26.05% 
อันดับ 3 น้อย 3.23% 

อันดับ 1 ช่วยดึงดูดความสนใจ ท าให้ต่างชาติได้เห็นถึงประเพณี ศิลปะ ดนตรี อาหาร การแต่งกาย 89.63% 
อันดับ 2 มีเอกลักษณโ์ดดเด่น สะท้อนให้เห็นถึงวิถีชีวิตของคนไทย       85.83% 
อันดับ 3 เป็นเทศกาลที่ช่วยส่งเสริมการท่องเท่ียว ประเทศมีรายได้เพ่ิมขึ้น 72.28% 

อันดับ 1 สนใจมากขึน้ 51.54% 
อันดับ 2 สนใจเท่าเดิม 46.63% 
อันดับ 3 ไม่สนใจ 1.83% 

อันดับ 1 การเปลี่ยนแปลงของสังคม ค่านยิม และพฤติกรรมของคนไทย 71.59% 
อันดับ 2 การเรียนการสอนยาก มีเนื้อหา รายละเอียดเยอะ 69.48% 
อันดับ 3 หาผู้ถ่ายทอดสื่อสารข้อมูลได้ยาก ขาดองค์ความรู้และความเข้าใจ 67.72% 

อันดับ 1 น าเทคโนโลยแีละสื่อโซเชียลมาชว่ยเผยแพร่ เชื่อมโยงกับปัจจุบัน 85.09% 
อันดับ 2 พัฒนาหลักสูตรการเรียนการสอน จัดกิจกรรมส่งเสริมการเรียนรูท้ี่เข้าใจง่าย 71.02% 
อันดับ 3 ประชาชนและทุกภาคส่วนมีส่วนร่วมในการอนุรักษ์และสบืทอด                        70.60% 

“วันลอยกระทง”กบัวัฒนธรรม ประเพณี และประวัติศาสตร์ไทย 

โพล : “วันลอยกระทง”กับวัฒนธรรม ประเพณี และ   
          ประวัติศาสตร์ไทย   (จ านวน 2 แผ่น) 
*ส่งข่าววันอาทิตยท์ี ่26 พฤศจิกายน 2566 

ฝ่ายข่าวหน้า 1/สังคม 
ประธานสวนดุสิตโพล ดร.ณัฐพล แย้มฉิม 

โทร. 02-2445210/ โทรสาร 02-2445600 
https://dusitpoll.dusit.ac.th 
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สรุุปผลการสำรวจ : 
“วัันลอยกระทงกัับวััฒนธรรม ประเพณีี และประวััติิศาสตร์์ ไทย”

สวนดุุสิิตโพล มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต สำรวจความคิิดเห็็นของประชาชน เรื่่�อง“วัันลอยกระทงกัับ
วััฒนธรรม ประเพณีี และประวััติศาสตร์ไ์ทย” กลุ่่�มตััวอย่่างจำนวน 1,424 คน (สำรวจทางออนไลน์) สำรวจ
ระหว่่างวัันที่่� 12-23 พฤศจิิกายน 2566 พบว่่า กลุ่่�มตััวอย่่างพอมีีความรู้้�บ้้างเกี่่�ยวกัับประวััติความเป็็นมา
ของวัันลอยกระทง ร้้อยละ 69.03       โดยมองว่่าวัันลอยกระทงเป็็นการเผยแพร่่วััฒนธรรมประเพณีีไทย
สู่่�สายตาชาวโลก ร้้อยละ 95.35 และเห็็นว่่าประเพณีี  ลอยกระทงมีีศัักยภาพในการเป็็น Soft Power ใน
ระดัับมาก ร้้อยละ 70.72 เนื่่�องจากช่่วยดึึงดููดความสนใจ ทำให้้ต่่างชาติิเห็็นถึึงประเพณีี ศิิลปะ ดนตรีี 
อาหาร การแต่่งกาย ร้อ้ยละ 89.63  ทั้้�งน้ี้�วัันลอยกระทงทำให้ป้ระชาชนสนใจเกี่่�ยวกัับวััฒนธรรม ประเพณีี 
และประวััติศาสตร์ไทยมากขึ้้�น ร้อ้ยละ 51.54 ด้า้นปััญหาและอุปุสรรคของการถ่่ายทอดวััฒนธรรม ประเพณีี 
และประวััติศาสตร์ไทย คืือ การเปลี่่�ยนแปลงของสัังคม ค่่านิิยมและพฤติิกรรมของคนไทย ร้้อยละ 71.59 
จึึงควรนำเทคโนโลยีีและสื่่�อโซเชีียลมาช่่วยเผยแพร่่ เชื่่�อมโยงกัับปััจจุุบััน ร้้อยละ 85.09

นางสาวพรพรรณ บััวทอง
นัักวิิจััย สวนดุุสิิตโพล มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต

โทร. 086-3766533
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จากการเสวนากลุ่่�มเรื่่�อง “ประวััติิศาสตร์์สร้้าง Charisma” พบว่่า “ประวััติิ ศาสตร์์” อุุดมไปด้้วย
สหวิทิยาการความรู้้� ทำให้เ้รารู้้�มาก เข้า้ใจมาก อธิบิายได้้มาก จนทำให้เ้ราเป็น็คนรอบรู้้� มีีเสน่่ห์ ์ทางปัญัญา
และสามารถนำวััฒนธรรม มาปรัับใช้้ เช่่น ม.สวนดุุสิิตมีีวััฒนธรรมสวนดุุสิิต โดยเฉพาะการมีีบุคลิิกภาพที่่�
ดีีทั้้�งกายและจิิตใจ เติิมด้้วยภููมิปััญญา ทางสมอง ด้้วยการมีีวิธีีคิดทางประวััติศาสตร์  พร้้อมเป็็นผู้้�มีีความ
มั่่�นใจในตััวเอง จะทำให้้เป็็นคนมีีเสน่่ห์ ด้้วย “ประวััติศาสตร์” อ่่านแล้้วไม่่ต้้องเชื่่�อ...ต้้องลองสนใจ
ประวััติิศาสตร์์  เริ่่�มจากเรื่่�องใกล้้ตััวแล้้วจะเข้้าใจ ทุุกวัันนี้้�คนรู้้�จัักประวััติิศาสตร์์น้้อยไป คิิดสั้้�น ๆ เพีียงแค่่
ว่่าคืือการท่่องจำเรื่่�องเดิิม ๆ ซึ่่�งเป็็นเรื่่�องที่่� “น่่าขบขัันยิ่่�งนััก”

 
ผศ.ดร.สาระ มีีผลกิิจ 

โรงเรีียนการท่่องเที่่�ยวและบริิการ
มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต

 
	หากกล่่าวถึงึความมีีเสน่่ห์ของวิิชา “ประวััติศาสตร์และโบราณคดีี” จากมุมมองของคนที่่�ชื่่�นชอบ

และสนใจ จะแยกแยะได้้ถููกต้้องว่่า วิิธีีของการศึึกษาของศาสตร์์ทั้้�งสองนั้้�นมีีความแตกต่่างกััน  
โดยประวััติศิาสตร์จ์ะค้น้คว้า้ศึกึษา “เอกสาร ตำรา” อย่่างเป็น็ระบบระเบีียบเทีียบกัับขั้้�นตอนวิทิยาศาสตร์ ์
ส่่วนโบราณคดีี คืือ “การสำรวจขุดค้น” ตรวจสอบช้ั้�นดิินที่่�นำวิิธีีการทางวิิทยาศาสตร์ที่่�ทัันสมััยและ 
หลากหลายเข้้าช่่วยศึึกษา แต่่โดยรวมแล้้วต่่างมีีเป้้าหมายเดีียวกััน คืือ เพื่่�อทำความเข้้าใจ “มนุุษย์์”  
เรื่่�องราวของสัังคม วััฒนธรรมและกิจิกรรมต่่าง ๆ  ที่่�เปลี่่�ยนไปตามกาลเวลา ตััวอย่่างเช่่น “งานลอยกระทง” 
ที่่�ผลการสำรวจของสวนดุุสิิตโพลพบว่่า ประชาชนให้้ความสนใจมากขึ้้�นถึึงร้้อยละ 51.54 ฉะนั้้�น  
หากเราย้้อนอดีีตได้้มาก เราก็็จะเข้้าใจปััจจุบัันและอนาคตได้ด้ีีมากขึ้้�น เชื่่�อว่่าใครได้้เรีียนสองศาสตร์์นี้้�จะ
เพิ่่�มคาริิสม่่าอย่่างแน่่นอน 

		  ผศ.ดร.ดวงกมล อััศวมาศ 
คณะมนุุษยศาสตร์์และสัังคมศาสตร์์

มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต
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คนไทยกับฝุ่น PM 2.5
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 “สวนดุสิตโพล” มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ส ารวจความคิดเห็นของประชาชนทั่วประเทศ เร่ือง “คนไทยกับฝุ่น PM 2.5” จ านวน 
1,123 คน (ส ารวจทางออนไลน์) ระหว่างวันที ่12-15 ธันวาคม 2566 สรุปผลได ้ดังนี้ 

 

1. ประชาชนมคีวามวิตกกังวลมากน้อยเพียงใดต่อ “ปัญหาฝุ่น PM 2.5” ที่มีแนวโน้มเพ่ิมขึ้นและเกินมาตรฐาน 
 
 
 
 
 

2. ประชาชนคิดว่าปัญหาฝุ่น PM 2.5 ที่มีแนวโน้มรุนแรงเพ่ิมขึ้น เกิดจากสาเหตุใด 
 

 
 
 

 

3. ประชาชนมีวิธีการรับมือปัญหาฝุ่น PM 2.5 อย่างไร   
 
 
 
    

 

4. ประชาชนคิดว่าเหตุใดปัญหาฝุ่น PM 2.5 จึงแก้ไขยาก 
 
 
 
 

  
5. ประชาชนคิดว่ารัฐบาลควรแก้ไขปัญหาฝุ่น PM 2.5 อย่างไร 

 
 
 
 

 

6. ประชาชนคิดว่ารัฐบาลจะแก้ไขสถานการณ์ฝุ่น PM 2.5 ได้หรือไม่ 
 
 
 

 
 

*หมายเหตุ   ผู้ตอบสามารถระบุความคิดเห็นได้มากกว่า 1 เรื่อง (ค่าร้อยละจึงค านวณในแต่ละข้อ)       
 
 
 
 
 

อันดับ 1 ค่อนข้างวิตกกังวล                48.89% 
อันดับ 2 วิตกกังวลอย่างมาก           41.58% 
อันดับ 3 ไม่ค่อยวิตกกังวล                  8.19% 
อันดับ 4 ไม่วิตกกังวล 1.34% 

อันดับ 1 การเผาไร่นา เผาป่า ไฟป่า  79.04% 
อันดับ 2 โรงงานอุตสาหกรรม 70.65% 
อันดับ 3 การก่อสร้าง 68.42% 

อันดับ 1 ติดตามข่าวสารเร่ืองฝุ่น PM 2.5 และแนวทางปฏิบัติจากภาครัฐ          78.72% 
อันดับ 2 สวมหน้ากากอนามัย N95 หรือหน้ากากที่สามารถกรองฝุ่น PM 2.5 ได้ 76.14% 
อันดับ 3 ลดการท ากิจกรรมกลางแจ้ง 62.42% 

อันดับ 1 การเผาไร่นา เผาป่า เกิดขึ้นเป็นประจ าทุกปี          82.87% 
อันดับ 2 ต้นตอของมลพิษมีความหลากหลาย ทั้งจากมนุษย์และสภาพแวดล้อม 69.22% 
อันดับ 3 การก่อสร้างโครงการขนาดใหญ่ในพื้นที่ต่างๆ เกิดขึ้นต่อเนื่อง    66.28% 

อันดับ 1 มีมาตรการควบคุมและบทลงโทษท่ีเด็ดขาด 85.89% 
อันดับ 2 มีระบบการแจ้งเตือน ตรวจวัด และรายงานผลที่มีประสิทธภิาพ 80.45% 
อันดับ 3 ส่งเสริมการใช้พลังงานทดแทน ลดการปล่อยมลพิษ       69.55% 

อันดับ 1 คงจะแก้ไขไม่ได้   74.53% 
อันดับ 2 แก้ไขได้แน่นอน              25.47% 

คนไทยกับฝุ่น PM 2.5 

โพล : คนไทยกับฝุ่น PM 2.5 
          (จ านวน 2 แผ่น) 
*ส่งข่าววันอาทิตยท์ี ่17 ธันวาคม 2566 

ฝ่ายข่าวหน้า 1/สังคม 
ประธานสวนดุสิตโพล ดร.ณัฐพล แย้มฉิม 

โทร. 02-2445210/ โทรสาร 02-2445600 
https://dusitpoll.dusit.ac.th 

 
 
 
 

 
 
  
 
 

 
   
 
 

 “สวนดุสิตโพล” มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ส ารวจความคิดเห็นของประชาชนทั่วประเทศ เร่ือง “คนไทยกับฝุ่น PM 2.5” จ านวน 
1,123 คน (ส ารวจทางออนไลน์) ระหว่างวันที ่12-15 ธันวาคม 2566 สรุปผลได ้ดังนี้ 

 

1. ประชาชนมคีวามวิตกกังวลมากน้อยเพียงใดต่อ “ปัญหาฝุ่น PM 2.5” ที่มีแนวโน้มเพ่ิมขึ้นและเกินมาตรฐาน 
 
 
 
 
 

2. ประชาชนคิดว่าปัญหาฝุ่น PM 2.5 ที่มีแนวโน้มรุนแรงเพ่ิมขึ้น เกิดจากสาเหตุใด 
 

 
 
 

 

3. ประชาชนมีวิธีการรับมือปัญหาฝุ่น PM 2.5 อย่างไร   
 
 
 
    

 

4. ประชาชนคิดว่าเหตุใดปัญหาฝุ่น PM 2.5 จึงแก้ไขยาก 
 
 
 
 

  
5. ประชาชนคิดว่ารัฐบาลควรแก้ไขปัญหาฝุ่น PM 2.5 อย่างไร 

 
 
 
 

 

6. ประชาชนคิดว่ารัฐบาลจะแก้ไขสถานการณ์ฝุ่น PM 2.5 ได้หรือไม่ 
 
 
 

 
 

*หมายเหตุ   ผู้ตอบสามารถระบุความคิดเห็นได้มากกว่า 1 เรื่อง (ค่าร้อยละจึงค านวณในแต่ละข้อ)       
 
 
 
 
 

อันดับ 1 ค่อนข้างวิตกกังวล                48.89% 
อันดับ 2 วิตกกังวลอย่างมาก           41.58% 
อันดับ 3 ไม่ค่อยวิตกกังวล                  8.19% 
อันดับ 4 ไม่วิตกกังวล 1.34% 

อันดับ 1 การเผาไร่นา เผาป่า ไฟป่า  79.04% 
อันดับ 2 โรงงานอุตสาหกรรม 70.65% 
อันดับ 3 การก่อสร้าง 68.42% 

อันดับ 1 ติดตามข่าวสารเร่ืองฝุ่น PM 2.5 และแนวทางปฏิบัติจากภาครัฐ          78.72% 
อันดับ 2 สวมหน้ากากอนามัย N95 หรือหน้ากากที่สามารถกรองฝุ่น PM 2.5 ได้ 76.14% 
อันดับ 3 ลดการท ากิจกรรมกลางแจ้ง 62.42% 

อันดับ 1 การเผาไร่นา เผาป่า เกิดขึ้นเป็นประจ าทุกปี          82.87% 
อันดับ 2 ต้นตอของมลพิษมีความหลากหลาย ทั้งจากมนุษย์และสภาพแวดล้อม 69.22% 
อันดับ 3 การก่อสร้างโครงการขนาดใหญ่ในพื้นที่ต่างๆ เกิดขึ้นต่อเนื่อง    66.28% 

อันดับ 1 มีมาตรการควบคุมและบทลงโทษท่ีเด็ดขาด 85.89% 
อันดับ 2 มีระบบการแจ้งเตือน ตรวจวัด และรายงานผลที่มีประสิทธภิาพ 80.45% 
อันดับ 3 ส่งเสริมการใช้พลังงานทดแทน ลดการปล่อยมลพิษ       69.55% 

อันดับ 1 คงจะแก้ไขไม่ได้   74.53% 
อันดับ 2 แก้ไขได้แน่นอน              25.47% 

คนไทยกับฝุ่น PM 2.5 

โพล : คนไทยกับฝุ่น PM 2.5 
          (จ านวน 2 แผ่น) 
*ส่งข่าววันอาทิตยท์ี ่17 ธันวาคม 2566 

ฝ่ายข่าวหน้า 1/สังคม 
ประธานสวนดุสิตโพล ดร.ณัฐพล แย้มฉิม 

โทร. 02-2445210/ โทรสาร 02-2445600 
https://dusitpoll.dusit.ac.th 

 
 
 
 

 
 
  
 
 

 
   
 
 

 “สวนดุสิตโพล” มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ส ารวจความคิดเห็นของประชาชนทั่วประเทศ เร่ือง “คนไทยกับฝุ่น PM 2.5” จ านวน 
1,123 คน (ส ารวจทางออนไลน์) ระหว่างวันที ่12-15 ธันวาคม 2566 สรุปผลได ้ดังนี้ 

 

1. ประชาชนมคีวามวิตกกังวลมากน้อยเพียงใดต่อ “ปัญหาฝุ่น PM 2.5” ที่มีแนวโน้มเพ่ิมขึ้นและเกินมาตรฐาน 
 
 
 
 
 

2. ประชาชนคิดว่าปัญหาฝุ่น PM 2.5 ที่มีแนวโน้มรุนแรงเพ่ิมขึ้น เกิดจากสาเหตุใด 
 

 
 
 

 

3. ประชาชนมีวิธีการรับมือปัญหาฝุ่น PM 2.5 อย่างไร   
 
 
 
    

 

4. ประชาชนคิดว่าเหตุใดปัญหาฝุ่น PM 2.5 จึงแก้ไขยาก 
 
 
 
 

  
5. ประชาชนคิดว่ารัฐบาลควรแก้ไขปัญหาฝุ่น PM 2.5 อย่างไร 

 
 
 
 

 

6. ประชาชนคิดว่ารัฐบาลจะแก้ไขสถานการณ์ฝุ่น PM 2.5 ได้หรือไม่ 
 
 
 

 
 

*หมายเหตุ   ผู้ตอบสามารถระบุความคิดเห็นได้มากกว่า 1 เรื่อง (ค่าร้อยละจึงค านวณในแต่ละข้อ)       
 
 
 
 
 

อันดับ 1 ค่อนข้างวิตกกังวล                48.89% 
อันดับ 2 วิตกกังวลอย่างมาก           41.58% 
อันดับ 3 ไม่ค่อยวิตกกังวล                  8.19% 
อันดับ 4 ไม่วิตกกังวล 1.34% 

อันดับ 1 การเผาไร่นา เผาป่า ไฟป่า  79.04% 
อันดับ 2 โรงงานอุตสาหกรรม 70.65% 
อันดับ 3 การก่อสร้าง 68.42% 

อันดับ 1 ติดตามข่าวสารเร่ืองฝุ่น PM 2.5 และแนวทางปฏิบัติจากภาครัฐ          78.72% 
อันดับ 2 สวมหน้ากากอนามัย N95 หรือหน้ากากที่สามารถกรองฝุ่น PM 2.5 ได้ 76.14% 
อันดับ 3 ลดการท ากิจกรรมกลางแจ้ง 62.42% 

อันดับ 1 การเผาไร่นา เผาป่า เกิดขึ้นเป็นประจ าทุกปี          82.87% 
อันดับ 2 ต้นตอของมลพิษมีความหลากหลาย ทั้งจากมนุษย์และสภาพแวดล้อม 69.22% 
อันดับ 3 การก่อสร้างโครงการขนาดใหญ่ในพื้นที่ต่างๆ เกิดขึ้นต่อเนื่อง    66.28% 

อันดับ 1 มีมาตรการควบคุมและบทลงโทษท่ีเด็ดขาด 85.89% 
อันดับ 2 มีระบบการแจ้งเตือน ตรวจวัด และรายงานผลที่มีประสิทธภิาพ 80.45% 
อันดับ 3 ส่งเสริมการใช้พลังงานทดแทน ลดการปล่อยมลพิษ       69.55% 

อันดับ 1 คงจะแก้ไขไม่ได้   74.53% 
อันดับ 2 แก้ไขได้แน่นอน              25.47% 

คนไทยกับฝุ่น PM 2.5 

โพล : คนไทยกับฝุ่น PM 2.5 
          (จ านวน 2 แผ่น) 
*ส่งข่าววันอาทิตยท์ี ่17 ธันวาคม 2566 

ฝ่ายข่าวหน้า 1/สังคม 
ประธานสวนดุสิตโพล ดร.ณัฐพล แย้มฉิม 

โทร. 02-2445210/ โทรสาร 02-2445600 
https://dusitpoll.dusit.ac.th 
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สรุุปผลการสำรวจ : 
คนไทยกัับฝุ่่�น PM 2.5

สวนดุสุิติโพล มหาวิทิยาลััยสวนดุสุิติ สำรวจความคิดิเห็น็ของประชาชน เรื่่�อง“คนไทยกัับฝุ่่�น PM 
2.5” กลุ่่�มตััวอย่่างจำนวน 1,123 คน สำรวจระหว่่างวัันที่่� 12-15 ธัันวาคม 2566 พบว่่า กลุ่่�มตััวอย่่างค่่อน
ข้้างวิิตกกัังวลกัับปััญหาฝุ่่�น PM 2.5 ร้้อยละ 48.89 โดยมองว่่าปััญหาฝุ่่�น PM 2.5 ที่่�มีีแนวโน้้มรุุนแรงเพิ่่�ม
ขึ้้�นเพราะการเผาไร่่นา เผาป่่า ไฟป่่า ร้้อยละ 79.04 ประชาชนมีีวิธีีรัับมืือด้้วยการติิดตามข่่าวสารและ
แนวทางปฏิบิััติิจากภาครััฐ ร้้อยละ 78.72 และ เห็็นว่่าสาเหตุุที่่�ทำให้้ปััญหาฝุ่่�น PM 2.5 แก้้ไขได้้ยาก คืือ 
การเผาไร่่นา เผาป่่า นั้้�นเกิดิขึ้้�นเป็็นประจำทุุกปีี ร้้อยละ 82.87 ด้้านรััฐบาลควรมีีมาตรการควบคุุมและบท
ลงโทษที่่�เด็็ดขาด ร้้อยละ 85.89 สุุดท้้ายมองว่่ารััฐบาลคงจะแก้้ไขปัญหานี้้�ไม่่ได้้ ร้้อยละ 74.53 

	สถานการณ์์ฝุ่่�น PM 2.5 เกิินค่่ามาตรฐานหลายพื้้�นที่่� ทำให้้ประชาชนวิิตกกัังวลมากขึ้้�นว่่าอาจ
กระทบต่่อสุุขภาพในระยะยาว ด้า้นรััฐบาลก็ออกมาแนะนำให้้หลีีกเลี่่�ยงกิจิกรรมกลางแจ้้งและเร่่งผลัักดััน 
พ.ร.บ.อากาศสะอาด ซึ่่�งประชาชนเองก็พ็ร้อ้มปฏิบิััติติามข้อ้แนะนำจากทางภาครััฐ แต่่ด้ว้ยปัญัหาฝุ่่�น PM 
2.5 เกิิดขึ้้�นต่่อเนื่่�องหลายปีีแต่่วิิธีีแก้้ปััญหายัังเน้้นการตั้้�งรัับจึึงทำให้้ประชาชนยัังไม่่มั่่�นใจว่่ารััฐบาล (ใหม่่) 
จะแก้ป้ััญหานี้้�ได้้

นางสาวพรพรรณ บััวทอง
นัักวิิจััย สวนดุุสิิตโพล มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต

โทร. 086-3766533
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ฝุ่่�น PM 2.5 ยัังคงเป็็นปััญหาที่่�ส่่งผลกระทบสะสมต่่อการใช้้ชีีวิิตประจำวัันของคนไทยในระยะ
ยาว ซึ่่�งจากการ เฝ้้าระวัังของกรมควบคุุมโรคพบว่่าสถานการณ์์ฝุ่่�น PM 2.5 ในประเทศไทยจะมีีค่่าเกิิน
เกณฑ์์มาตรฐานในช่่วงเดืือนพฤศจิิกายนจนถึงึเดืือนมีีนาคม เนื่่�องจากมีีสภาพความกดอากาศต่่ำหรือสภาพ
อากาศปิิด ทำให้้ฝุ่่�นละอองเกิิดการสะสม ในบรรยากาศจากอััตราการระบายอากาศไม่่ดีี รวมท้ั้�งยัังคงมีี
แหล่่งมลพิิษทางอากาศซึ่่�งยัังไม่่สามารถควบคุุมให้้ลดลงได้้ และเมื่่�อพิิจารณาสถานการณ์์ดัังกล่่าวร่่วมกัับ
ผลสำรวจ “คนไทยกัับฝุ่่�น PM 2.5” จะพบว่่าเมื่่�อคนไทยหนีีฝุ่่�น PM 2.5 ไม่่ได้้จึึงต้้องเรีียนรู้้�อยู่่�กัับฝุ่่�นให้้
สุขุภาพไม่่พััง ด้ว้ยการเฝ้้าระวัังและป้้องกัันตนเอง หลีีกเลี่่�ยงการรัับฝุ่่�นเข้า้สู่่�ร่่างกายเมื่่�อมีีการแจ้ง้เตือืนโดย
เฉพาะกลุ่่�มเสี่่�ยง กลุ่่�มเปราะบาง รวมท้ั้�งมีีการติิดตามตรวจสอบเฝ้้าระวัังฝุ่่�น PM 2.5 ในวัันที่่�มีีปริิมาณฝุ่่�น
หนาแน่่น และสำหรัับหน่่วยงานที่่�เกี่่�ยวข้อ้งควรเพิ่่�มประสิิทธิิภาพในการบริิหารจััดการเชิงิพื้้�นที่่�ร่่วมกัันทุุก
ภาคีีเครือืข่่าย เพื่่�อสร้า้งความสมดุลุระหว่่างเศรษฐกิจิ สัังคม และสิ่่�งแวดล้อ้ม นำไปสู่่�การจััดการอย่่างยั่่�งยืนื
ลดปััญหาโลกรวนที่่�ทำให้้ความรุุนแรงของมลพิษทางอากาศมากขึ้้�นได้้			 

					  
ดร.พรธิิดา เทพประสิิทธิ์์� 

ผู้้�อำนวยการศููนย์์สิ่่�งแวดล้้อม
มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต
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“ที่สุดแห่งปี 2566”
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           ปีนี้เป็นปีที่ 26 ที่ "สวนดุสิตโพล" มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ได้ส ารวจความคิดเห็นของประชาชน กรณี “ที่สุดแห่งปี” โดยครอบคลุม            
ทั้งด้านการเมือง เศรษฐกิจ สังคม ที่สะท้อนออกมาในด้านหน่วยงาน บุคคลที่เกี่ ยวพันกับชีวิตประจ าวันตลอดปี ขั้นตอนแรกได้ส ารวจ                         
ด้วยค าถามปลายเปิดให้ประชาชนเสนอบุคคลที่ตนเองชื่นชอบ จากนั้นจึงน าค าตอบที่มีคะแนนสูงมาสร้างเป็นแบบสอบถามให้ประชาชนได้ตอบ
แสดงความเห็นและสรุปเป็นฐานข้อมูล โดยในปี 2566 นี ้ได้ส ารวจความคิดเห็นจากประชาชนทุกสาขาอาชีพทั ่วประเทศ  จ านวน         
7,398 คน (ส ารวจทางออนไลน์และภาคสนาม) ระหว่างวันที่ 20-27 ธันวาคม 2566 สรุปผลได้ดังนี้ 
 

อันดับ 1. เหตุการณ์ที่สุดแห่งปี 2566 ภาพรวม อันดับ 2. นักร้องเพลงไทยสากลชายที่สดุแห่งปี 2566 ภาพรวม 
1 พรรคก้าวไกลชนะเลือกตั้ง 40.53% 1 บิวก้ิน        35.59% 
2 แอนโทเนีย คว้ารองมิสยูนิเวิร์ส 2023      17.55% 2 นนท์ ธนนท์    21.88% 
3 สภารับหลักการร่างกฎหมายสมรสเท่าเทียม 15.31% 3 เบิร์ด ธงไชย 19.66% 
4 เยาวชนกราดยิงพารากอน 14.65% 4 โจอี้ ภูวศิษฐ ์   12.50% 
5 เลือกตั้งใหญ่ 14 พ.ค.66      11.96% 5 เจฟ ซาเตอร์     10.37% 

อันดับ 3. นักร้องเพลงไทยสากลหญิงท่ีสุดแห่งปี 2566 ภาพรวม อันดับ 4. นักร้องลูกทุ่งชายท่ีสุดแห่งปี 2566 ภาพรวม 
1 อิ้งค์ วรันธร                   27.94% 1 ก้อง ห้วยไร่       33.07% 
2 ปาล์มมี่       24.61% 2 มนต์แคน แก่นคูน     25.31% 
3 4EVE                         21.85% 3 นิวคันทรี่     18.65% 
4 โบกี้ไลอ้อน       13.97% 4 ไผ่ พงศธร       13.10% 
5 Pixxie (พิกซี่)      11.63% 5 เต้ย อภิวัฒน ์    9.87% 

อันดับ 5. นักร้องลูกทุ่งหญิงท่ีสุดแห่งปี 2566 ภาพรวม อันดับ 6. ดาราชายท่ีสุดแห่งป ี2566 ภาพรวม 
1 ต่าย อรทัย     41.16% 1 โป๊ป ธนวรรธน์     29.99% 
2 จ๊ะ นงผณี      22.13% 2 นนกุล ชานน      24.76% 
3 ล าไย ไหทองค า    16.92% 3 ณเดชน์ คูกิมิยะ    16.37% 
4 กระแต อาร์สยาม    10.49% 4 เจมส์ จิรายุ      14.82% 
5 เปาวลี พรพิมล     9.30% 5 ต่อ ธนภพ      14.06% 

อันดับ 7. ดาราหญิงท่ีสุดแห่งป ี2566 ภาพรวม อันดับ 8. นักกีฬาชายท่ีสุดแห่งปี 2566 ภาพรวม 
1 เบลล่า ราณี 37.61% 1 เจ ชนาธิป 34.01% 
2 ใบเฟิร์น พิมพ์ชนก     22.63% 2 บัวขาว บัญชาเมฆ 27.34% 
3 แอฟ ทักษอร     14.69% 3 เทพบิว 14.30% 
4 ญาญ่า 12.90% 4 ตะวันฉาย 12.75% 
5 โบว์ เมลดา     12.17% 5 เอส ศุภ สง่าวรวงศ ์ 11.60% 

อันดับ 9. นักกีฬาหญิงท่ีสุดแห่งปี 2566 ภาพรวม อันดับ 10. นักการเมืองชายที่สุดแห่งปี 2566 ภาพรวม 
1 น้องเทนนิส 48.56% 1 พิธา ลิ้มเจริญรัตน์      61.78% 
2 บุ๋มบิ๋ม ชัชชุอร 16.24% 2 เศรษฐา ทวีสิน     13.22% 
3 เมย์ รกัชนก 15.11% 3 พริษฐ์ วัชรสินธ ุ   10.47% 
4 พรพรรณ เกิดปราชญ์ 12.69% 4 รังสิมันต์ โรม     8.19% 
5 ปอป้อ ทรัพย์สิรี 7.40% 5 ชลน่าน ศรีแก้ว     6.34% 

 
 
 
 
 

“ที่สุดแห่งปี 2566” 
 
 
 

 โพล : ที่สุดแห่งป ี2566   
        (จ านวน 2 แผ่น)                                                                      
* ส่งข่าววันอาทิตยท์ี่ 31 ธันวาคม 2566 

ฝ่ายข่าวหน้า 1/การเมือง/สังคม/กีฬา/บันเทิง 
ประธานสวนดุสิตโพล ดร.ณัฐพล แย้มฉิม              

โทร. 02-2445210/ โทรสาร 02-2445600 
https://dusitpoll.dusit.ac.th 
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อันดับ 11. นักการเมืองหญิงท่ีสุดแห่งปี 2566 ภาพรวม อันดับ 12. นักการศึกษาท่ีสุดแห่งปี 2566 ภาพรวม 

1 ศิริกัญญา ตันสกุล    27.95% 1 คุณหญิงกัลยา โสภณพนิช      25.95% 
2 แพทองธาร ชินวัตร     24.22% 2 ดร.เจษฎา เด่นดวงบริพันธ์     22.79% 
3 รัชนก ศรีนอก 21.31% 3 รศ.สุขุม นวลสกุล     20.60% 
4 ธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์      16.22% 4 รศ.ดร.เจษฎ์ โทณะวณิก    18.30% 
5 วทันยา วงษ์โอภาสี 10.30% 5 ดร.สมเกียรติ ตั้งกิจวานิชย์     12.36% 

อันดับ 13. ผู้ทรงอิทธิพลของไทยแห่งปี 2566 ภาพรวม อันดับ 14. ความหวังในปีหน้า 2567 ภาพรวม 
1 ลิซ่า BLACKPINK      28.14% 1 ของกิน ของใช้ถูกลง เศรษฐกิจดีขึ้น 40.45% 
2 พิธา ลิ้มเจริญรัตน์      27.46% 2 การท่องเที่ยวคึกคัก          21.44% 
3 กรรชัย ก าเนิดพลอย      22.55% 3 คุณภาพชีวิตดี สุขภาพกายใจดี          18.92% 
4 แพทองธาร ชินวัตร      12.43% 4 มีโอกาสและความเท่าเทียมทางสังคมมากข้ึน 9.73% 
5 แอนโทเนีย โพซิ้ว 9.42% 5 ทุจริตคอร์รัปชันลดลง     9.46% 

 

“ที่สุดแห่งปี 2566” 
 สวนดุสิตโพล มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ส ารวจความคิดเห็นของประชาชน เรื่อง “ที่สุดแห่งปี 2566”  กลุ่มตัวอย่างจ านวน 7,398 คน (ส ารวจ
ทางออนไลน์และภาคสนาม) ส ารวจระหว่างวันท่ี 20 – 27 ธันวาคม 2566 พบว่า เหตุการณ์ที่สุดแห่งปี 2566 คือ พรรคก้าวไกลชนะเลือกตั้ง ร้อยละ 
40.53 แอนโทเนียคว้ารองมิสยูนิเวิร์ส ร้อยละ 17.55 และสภารับหลักการร่างกฎหมายสมรสเท่าเทียม ร้อยละ 15.31  
 นักร้องเพลงไทยสากลชายที่สุดแห่งปี คือ บิวก้ิน  พุฒิพงศ์ ร้อยละ 35.59 ฝ่ายหญิง คือ อิงค์ วรันธร ร้อยละ 27.94 นักร้องลูกทุ่งชายที่สุด
แห่งปี คือ ก้อง ห้วยไร่  (ปีท่ี 3 ติดต่อกัน) ร้อยละ 33.07 ฝ่ายหญิง คือ ต่าย อรทัย (ปีท่ี 4 ติดต่อกัน) ร้อยละ 41.16  
 ดาราชายที่สุดแห่งปี คือ โป๊ป ธนวรรธน์ ร้อยละ 29.99 ฝ่ายหญิง คือ เบลล่า ราณี ร้อยละ 37.61 นักกีฬาชายที่สุดแห่งปี คือ เจ ชนาธิป 
ร้อยละ 34.01 ฝ่ายหญิง คือ น้องเทนนิส (ปีท่ี 3 ติดต่อกัน) ร้อยละ 48.56 
 นักการเมืองชายที่สุดแห่งปี คือ พิธา ลิ้มเจริญรัตน์ (ปีท่ี 2 ติดต่อกัน) ร้อยละ 61.78 ฝ่ายหญิง คือ ศิริกัญญา ตันสกุล ร้อยละ 27.95  
นักการศึกษาที่สุดแห่งปี 2566 คือ คุณหญิงกัลยา โสภณพนิช ร้อยละ 25.95 ด้านผู้ทรงอิทธิพลของไทยแห่งปี คือ ลิซ่า BLACKPINK ร้อยละ 28.14 
และความหวังในปีหน้า 2567 คือ อยากให้ของกินของใช้ถูกลง เศรษฐกิจดีขึ้น ร้อยละ 40.45  

นางสาวพรพรรณ บัวทอง 
นักวิจัยสวนดุสิตโพล มหาวิทยาลัยสวนดุสิต 

โทร 0863766533 
 
 ผลการส ารวจความคิดเห็นของประชาชนเรื่องที่สุดแห่งปี 2566 สะท้อนให้เห็นถึงมุมมองของประชาชนในประเด็นต่าง ๆ ที่ส่วนใหญ่เป็นผล
มาจากการรับรู้ข่าวสารในปัจจุบัน ประชาชนสามารถรับรู้ได้รวดเร็วหลากหลายช่องทาง มีข้อมูลจากการแสดงความคิดเห็นและการวิเคราะห์จาก
หลายด้าน หลายมุมมอง จนท าให้เกิดเป็นกระแส เป็นความช่ืนชอบ ความนิยม น าไปสู่การตัดสินใจและการมสี่วนร่วม ซึ่งทุกอันดับจากผลการส ารวจ
ที่สุดแห่งปี 2566 ของสวนดุสิตโพลคงจะเป็นภาพสะท้อนให้เห็นกระแสความนิยมได้อย่างชัดเจน 

นายไพศาล คงสถิตสถาพร  
ผู้อ านวยการกองประชาสัมพันธ์ มหาวิทยาลัยสวนดุสิต 

 
เหตุการณ์ที่สุดแห่งปี 2566 ท่ีประชาชนส่วนใหญ่นึกถึง เป็นกระแสสังคมที่ร้อนแรง คือเรื่อง “การเลือกตั้งและผลการเลือกตั้ง” อาจเนื่อง

ด้วยประชาชนต้องการมีส่วนร่วมในการเมืองผ่านรูปแบบการปกครองระบอบผ่านระบบตัวแทน (ส.ส.) การเมืองจึงเป็น “หัวใจส าคัญ” เพราะรัฐบาล
จะมี “กระบวนตัดสินใจในนโยบายการบริหาร” ที่ส่งผลไปทั้งด้านการเมือง เศรษฐกิจ สังคม การศึกษา และแวดวงต่าง ๆ ที่กระทบต่อชีวิตความ
เป็นอยู่ และวิถีชีวิตของประชาชนคนไทยทุกคน 

นางสาวสุขทิพย์ สขุใส  
ผู้ด าเนินงาน OWL (Floor Supervisor)  

ส านักวิทยบริการและเทคโนโลยสีารสนเทศ มหาวิทยาลัยสวนดุสติ 

 โพล : ที่สุดแห่งป ี2566    
          (แผ่น 2)                                                                      
* ส่งข่าววนัอาทิตยท์ี่ 31 ธันวาคม 2566 

ฝ่ายข่าวหน้า 1/การเมือง/สังคม/กีฬา/บันเทิง 
ประธานสวนดุสิตโพล ดร.ณัฐพล แย้มฉิม              

โทร. 02-2445210/ โทรสาร 02-2445600 
https://dusitpoll.dusit.ac.th 

 
 
 
 
 

สรุุปผลการสำรวจ : 
“ที่่�สุุดแห่่งปีี 2566”

สวนดุสุิติโพล มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิติ สำรวจความคิิดเห็น็ของประชาชน เรื่่�อง “ที่่�สุดุแห่ง่ปี ี2566”  
กลุ่่�มตััวอย่่างจำนวน 7,398 คน (สำรวจทางออนไลน์และภาคสนาม) สำรวจระหว่่างวัันที่่� 20 – 27 ธัันวาคม 
2566 พบว่่า เหตุการณ์์ที่่�สุุดแห่่งปีี 2566 คืือ พรรคก้้าวไกลชนะเลืือกตั้้�ง ร้้อยละ 40.53 แอนโทเนีีย 
คว้้ารองมิิสยููนิเวิิร์์ส ร้้อยละ 17.55 และสภารัับหลัักการร่่างกฎหมายสมรสเท่่าเทีียม ร้้อยละ 15.31 

	นัักร้้องเพลงไทยสากลชายที่่�สุุดแห่่งปีี คืือ บิิวกิ้้�น  พุุฒิิพงศ์์ ร้้อยละ 35.59 ฝ่่ายหญิิง คืือ  
อิิงค์์ วรัันธร ร้้อยละ 27.94 นัักร้้องลููกทุ่่�งชายที่่�สุุดแห่่งปีี คืือ ก้้อง ห้้วยไร่่  (ปีีที่่� 3 ติิดต่่อกััน) ร้้อยละ 33.07 
ฝ่่ายหญิิง คืือ ต่่าย อรทััย (ปีีที่่� 4 ติิดต่่อกััน) ร้้อยละ 41.16 

	ดาราชายที่่�สุุดแห่่งปีี คืือ โป๊๊ป ธนวรรธน์์ ร้้อยละ 29.99 ฝ่่ายหญิิง คืือ เบลล่่า ราณีี ร้้อยละ 37.61 
นัักกีีฬาชายที่่�สุุดแห่่งปีี คืือ เจ ชนาธิิป ร้้อยละ 34.01 ฝ่่ายหญิิง คืือ น้้องเทนนิิส (ปีีที่่� 3 ติิดต่่อกััน)  
ร้้อยละ 48.56

	นัักการเมืืองชายที่่�สุุดแห่่งปีี คืือ พิิธา ลิ้้�มเจริิญรััตน์์ (ปีีที่่� 2 ติิดต่่อกััน) ร้้อยละ 61.78 ฝ่่ายหญิิง 
คืือ ศิิริิกััญญา ตัันสกุุล ร้้อยละ 27.95 

นัักการศึึกษาที่่�สุุดแห่่งปีี 2566 คืือ คุุณหญิิงกััลยา โสภณพนิิช ร้้อยละ 25.95 ด้้านผู้้�ทรงอิิทธิิพล
ของไทยแห่่งปีี คืือ ลิิซ่่า BLACKPINK ร้้อยละ 28.14 และความหวัังในปีีหน้้า 2567 คืือ อยากให้้ของกิิน
ของใช้้ถููกลง เศรษฐกิิจดีีขึ้้�น ร้้อยละ 40.45 

นางสาวพรพรรณ บััวทอง
นัักวิิจััย สวนดุุสิิตโพล มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต

โทร. 086-3766533
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ผลการสำรวจความคิิดเห็็นของประชาชนเรื่่�องที่่�สุุดแห่่งปีี 2566 สะท้้อนให้้เห็็นถึึงมุุมมองของ
ประชาชนในประเด็็นต่่าง ๆ ที่่�ส่่วนใหญ่่เป็็นผลมาจากการรัับรู้้�ข่่าวสารในปััจจุุบััน ประชาชนสามารถรัับรู้้�
ได้้รวดเร็็วหลากหลายช่่องทาง มีีข้้อมููลจากการแสดงความคิิดเห็็นและการวิิเคราะห์์จากหลายด้้าน  
หลายมุุมมอง จนทำให้้เกิิดเป็็นกระแส เป็็นความชื่่�นชอบ ความนิิยม นำไปสู่่�การตััดสิินใจและการมีีส่่วน
ร่่วม ซึ่่�งทุกุอัันดัับจากผลการสำรวจที่่�สุุดแห่่งปี ี2566 ของสวนดุุสิติโพลคงจะเป็็นภาพสะท้้อนให้้เห็น็กระแส
ความนิิยมได้้อย่่างชััดเจน

นายไพศาล คงสถิิตสถาพร 
ผู้้�อำนวยการกองประชาสััมพัันธ์์ มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต

เหตุการณ์์ที่่�สุุดแห่่งปีี 2566 ที่่�ประชาชนส่่วนใหญ่่นึึกถึึง เป็็นกระแสสัังคมที่่�ร้้อนแรง คืือเรื่่�อง  
“การเลืือกตั้้�งและผลการเลืือกตั้้�ง” อาจเนื่่�องด้้วยประชาชนต้้องการมีีส่่วนร่่วมในการเมืืองผ่่านรููปแบบ 
การปกครองระบอบผ่่านระบบตััวแทน (ส.ส.) การเมือืงจึงึเป็น็ “หััวใจสําคััญ” เพราะรััฐบาลจะมีี “กระบวน
ตััดสินใจในนโยบายการบริิหาร” ที่่�ส่่งผลไปท้ั้�งด้้านการเมืือง เศรษฐกิิจ สัังคม การศึึกษา และแวดวง 
ต่่าง ๆ ที่่�กระทบต่่อชีีวิิตความเป็็นอยู่่� และวิิถีีชีีวิิตของประชาชนคนไทยทุุกคน

นางสาวสุุขทิพย์์ สุุขใส 
ผู้้�ดำเนิินงาน OWL (Floor Supervisor) 

สำนัักวิิทยบริิการและเทคโนโลยีีสารสนเทศ มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต
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ผู้้�จััดทำำ� 
น.ส.พรพรรณ บััวทอง
น.ส.มุุทิิตา สร้้อยเพชร

สวนดุุสิิตโพล
มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต

ที่่�ปรึึกษา 
รองศาสตราจารย์์ ดร.สุุขุุม เฉลยทรััพย์์

ประธานที่่�ปรึึกษาอธิิการบดีี
มหาวิิทยาลััยสวนดุุสิิต


